
Уладам патрэбны іншы народ? 
У Беларусі нестае грошай, каб пракрэдытаваць набыццё жылля для ўласных 
грамадзянаў. Але ў той жа час мы гатовыя забяспечыць  
жыллём і працай «добрых туркменскіх хлопцаў»

пасля ВестэрВеле
Нямецкія хрысціянскія дэмакраты пачалі перамовы з сацыял-дэмакратамі.  
Ці зменіцца ўсходняя палітыка ФРГ пасля прыходу  
ў нямецкі МЗС сацыял-дэмакратаў?

ВінцУк Вячорка: я быў зВычайным  
паляВым камандзірам
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апошні  
прадпрымальнік

Сяргей Пульша

Колькі ўжо разоў аляксандр 
Рыгоравіч кляўся і бажыўся 
паціснуць руку апошняму 
прадпрымальніку! Як 
толькі іх ні душылі: і 
падаткамі, і арэндай, і 
праверкамі, і сертыфікатамі, і 
ліцэнзаваннем… 

Зразумела, прадпрымальнікі 
ўжо даўно не чакаюць ад бела
рускай улады нічога добрага. 
Зараз прадпрымальнікам нанеслі 
чарговы ўдар у спіну.

Нагадаем, тэхрэгламент Мытна
га саюза, згодна з якім тавары лёг
кай прамысловасці мусяць праход
зіць абавязковую сертыфікацыю, 

павінен быў уступіць у дзеянне з 1 
чэрвеня гэтага года. Але прадпры
мальнікі справядліва наракалі на 
тое, што працэдура сертыфікацыі 
вельмі дарагая і грувасткая. Да 
таго ж, чамусьці праходзіць яе ў 
Беларусі павінны менавіта прад
прымальнікі, а не вытворцы пра
дукцыі, у якіх прадпрымальнікі 
закупаюцца. І плаціць за гэтую 
сертыфікацыю павінен таксама 
прадпрымальнік.

Чамусьці вытворцы тавараў 
лёгкай прамысловасці краін ТС 
гэты тэхрэгламент не праходзя
ць. Не праходзяць яго буйныя 
аптавікі, напрыклад, Масквы, дзе 
«затарваюцца» беларускія ІП. Не 
праходзяць працэдуру тэхрэгла
мента і прадпрымальнікі Расіі і 
Казахстана — нягледзячы на тое, 
што і яны таксама ў Мытным са
юзе. А вось нашы чыноўнікі выра

шылі, што беларусы павінны быць 
вельмі законапаслухмянымі.

Улетку гэтага года прадпры
мальнікі ўжо выказалі сваё мер
каванне з нагоды тэхрэгламента ў 
ходзе папераджальнага страйку, 
які адбыўся 27 чэрвеня на многіх 
рынках і гандлёвых цэнтрах 
краіны. Страйк ахапіў шэсць 
абласных і 20 раённых цэнтраў, 
дзе пражывае 75% гарадскога на
сельніцтва краіны. У выніку ўрад 
крыху адумаўся: да 1 лістапада 
прадпрымальнікам дазволілі 
гандляваць і без тэхрэгламенту, 
а да 1 ліпеня 2014 года пакінулі 
спрошчаны парадак пацвярд
жэння адпаведнасці прадукцыі 
тэхрэгламенту.

Прадпрымальнікі сталі чухаць 
патыліцы над тым, як перайсці 
на новыя рэйкі працы. Але, як 
кажуць, «вераломна, без абвяш

чэння вайны» не хто іншы, як 
старшына Савета па развіцці 
прадпрымальніцтва Пётр Пра
каповіч заявіў, што выконваць 
тэхрэгламент прадпрымальнікі 
павінны будуць ужо з 1 снежня 
2013 года. Маўляў, усё для гэтага 
ўжо гатова, засталося толькі ўнес
ці праўкі ў заканадаўства.

Гэта нягледзячы нават на тое, 
што за беларусаў заступілася 
Еўразійская эканамічная камісія. 
Яна выказалася ў тым рэчышчы, 
што ў Беларусі «неабгрунтава
на пашырана вобласць прымя
нення» тэхнічнага рэгламенту 
Мытнага саюза «Аб бяспецы пра
дукцыі лёгкай прамысловасці». 
Гэта зафіксавана ў выніковым 
пратаколе першага сумеснага па
сяджэння падкамітэтаў ЕЭК, якое 
прайшло 2 жніўня ў Маскве.

На гэтым пасяджэнні выступі
ла спецыяліст дэпартамента 
тэхнічнага рэгулявання ЕЭК, 
саветнік аддзела тэхнічных рас
працовак Антаніна Галаўцова, 
якая заявіла, што суб’ектамі 
рэгулявання тэхрэгламентаў 
з’яўляюцца толькі дзве катэгорыі 
— імпарцёры і вытворцы, а ніяк 
не раздробны гандаль. Такім чы
нам, прадпрымальнікі ўвогуле 
пад тэхрэгламент не падпадаюць. 
Але беларускі ўрад спрабуе пры
мусіць прадпрымальнікаў пла
ціць за тое, што іх не тычыцца.

Чаму так робіцца? Зразумела, 
знішчаючы прадпрымальнікаў, 
урад імкнецца разгрузіць скла
ды. Урадавыя аналітыкі, вера
годна, лічаць, што напярэдадні 
навагодніх святаў адсутнасць на 
рынках звыклага асартыменту 
прымусіць беларускіх грамадзян 
купляць дарагія аналагі мясцо
вай вытворчасці, што станоўча 
адаб’ецца на колькасці складскіх 
запасаў. Аднак наўрад ці ўсе тыя, 
хто не знойдзе патрэбны тавар 
на рынку, адразу кінуцца «куп
ляць беларускае». Хутчэй, вельмі 
ўдалыя часы чакаюць літоўскія і 
польскія гандлёвыя цэнтры. «Оза
сы» і «Акропалісы» могуць спа
дзявацца на наплыў беларускіх 
пакупнікоў, якія будуць вывозіць 
валюту з краіны, каб закупіцца 
навагоднімі падарункамі на там
тэйшых распродажах.

А беларускія прадпрымальнікі 
з 1 снежня 2013 года могуць проста 
вымушана спыніць працу.

Тое, што яны спыняць пра
цу, не сумняваецца амаль ніхто. 
Напрыклад,старшыня Каардына
цыйнага савета прадпрымальні
каў Мінска Алесь Макаеў кажа, 
што ўвядзенне тэхрэгламенту 
проста робіць немагчымай працу 
прадпрымальнікаў. «Тут альбо 
спыненне працы, бо ніякага часу і 
грошай не хопіць на тое, каб серты
фікаваць кожную партыю тавару ў 
колькасці пяці штук, альбо праца 
паза межамі закона: без папераў і 
дакументаў. А гэта можа балюча 
адгукнуцца самім прадпрымаль
нікам», — лічыць Макаеў.

Што ж тычыцца аргумента 
кшталту «разгрузкі складоў», то 
Макаеў не ўспрымае яго ўсур’ёз. 
«Паглядзіце, з кожным годам па
вялічваецца колькасць цягнікоў і 
аўтобусаў, якія ідуць у напрамках 
Польшчы, Літвы, Украіны. Што, 
нашы людзі масава едуць адпачы
ваць туды на адзіндва дні? Да таго 
ж кожны можа паглядзець у інтэр
нэце, якія штодня чэргі праз мяжу 
на літоўскім і польскім напрам
ках. Гэта само за сябе кажа, што і 
дзе набываюць нашы грамадзяне», 
— адзначае прадпрымальнік.

Спыненне ж працы прадпры
мальнікаў моцна ўдарыць не 
толькі па грамадзянах, якія лама
нуцца праз мяжу, і, адпаведна, па 
мытніках і памежніках. І не толькі 
створыць напружанасць у аддзе
лах па беспрацоўі, куды прадпры
мальнікі пойдуць «шчыльнымі 
радамі». Гэта яшчэ раз ударыць па 
і без таго ўбогім бюджэце краіны.

Два тыдні таму прэсслужба 
Міністэрства па падатках і зборах 
з задавальненнем адзначала, што 
толькі ў Мінску паступленні па
даткаў і збораў ад індывідуальных 
прадпрымальнікаў за дзевяць меся
цаў 2013 года выраслі на 42,5%. Па 
стане на 1 кастрычніка на ўліку ў 
падатковых органах Мінска знахо
дзілася 68 118 індывідуальных прад
прымальнікаў, ад якіх паступіла 
падаткаў і збораў на 683,9 мільярда 
рублёў. Такім чынам, толькі прад
прымальнікі Мінска здалі ў бюджэт 
каля 75 мільёнаў долараў.

Калі хаця б палова з прад
прымальнікаў спыніць працу 1 
снежня, то за месяц прыйдзецца 
істотна скарэктаваць бюджэт 
краіны на ўсё яшчэ бягучы год. 
А бюджэт–2014 увогуле можна 
лічыць банкрутам.
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6навіны Рэгіёнаў

Гомель. У міліцыю выклікаюць 
апазіцыянераў за ДзяДы
намеснік старшыні агП васіль Палякоў атрымаў позву  
ў навабеліцкі РауС. 10 лістапада ён павінен з’явіцца  
да начальніка аддзелу грамадскага парадку Хількевіча. 
вядома, што шукалі для ўручэння позвы і іншых гомельскіх 
апазіцыянераў.

Васіль Палякоў звязвае выклік у міліцыю з удзелам у акцыі памяці ахвяр 
сталінскіх рэпрэсій, якая прайшла ў Гомелі 3 лістапада. Актывісты апазі-
цыйных партый усклалі кветкі і вянкі, запалілі знічы каля пакутных крыжоў, 
якія ўсталяваны на месцах масавых забойстваў людзей у гады сталінскіх 
рэпрэсій. Таксама ўдзельнікі акцыі правялі добраўпарадкаванне тэрыторыі, 
пафарбавалі крыжы. Акцыя прайшла пад бел-чырвона-белым сцягам.

Варта заўважыць, што мясцовыя дэмакраты ладзяць акцыі памяці на 
гэтых месцах штогод, але да гэтага часу іх у міліцыю не выклікалі.

Пінск. прафсаюзы сУпраць зніжэння 
ўзроўню сацыяльнай абароны
Прафсаюзны камітэт Пінскага прадпрыемства  
жыллёва-камунальнай гаспадаркі прыняў заяву  
аб недапушчальнасці неабгрунтаванага зніжэння дапамог 
па часовай непрацаздольнасці, а таксама па цяжарнасці  
і родах.

Катэгарычную нязгоду выклікала пастанова беларускага ўрада №569, дзе 
гаворка ідзе пра новыя правілы выдачы і аплаты лістоў непрацаздольнасці. 
Згодна з дакументам, павялічваецца колькасць дзён, якія аплочваюцца ў 
памеры 80% сярэднядзённага заробку, а разліковы перыяд будзе складаць 
ужо шэсць месяцаў (замест ранейшых двух). На думку пінскіх прафсаюзных 
актывістаў, змены парадку разлікаў дапамог па цяжарнасці і родах значна 
зніжаюць сацыяльную абароненасць працоўных і вядуць да памяншэння 
існуючых гарантый. У заяве, падтрыманай прафсаюзным камітэтам Пінс-
кага ЖКГ, гаворыцца пра неабходнасць ініцыяваць унясенне змяненняў і 
дапаўненняў у пастанову ўрада №569 з захаваннем працэдуры прыняцця 
нарматыўна-прававых актаў, якія закранаюць сацыяльна-працоўныя і 
эканамічныя інтарэсы работнікаў. У іншым выпадку такі дакумент мусіць 
быць адменены.

Глыбокае. жыхароў пазбавілі 
магчымасці правоДзіць масавыя 
акцыі
Райвыканкам вырашыў унесці змены ў сваё рашэнне 
наконт арганізацыі масавых мерапрыемстваў — змяніць 
месца для іх правядзення. 

Высветлілася гэта, калі мясцовыя актывісты вырашылі зладзіць пікет салі-
дарнасці з палітвязнямі. Паводле атрыманага імі ліста з адмовай, масавыя 
мерапрыемствы фактычна забароненыя на нявызначаны тэрмін.

Як напісана ў лісце за подпісам самога старшыні Глыбоцкага райвыкан-
каму Алега Морхата, змены ў ранейшае рашэнне райвыканкаму ўнесеныя 8 
кастрычніка. Цікавае супадзенне: заяўка на пікет салідарнасці з палітвязнямі 
была пададзена 11 кастрычніка, і паведамленне пра тое, што выканкам 
мяняе месца для правядзення акцый, выйшла ці не ў той самы дзень.

«На афіцыйным сайце райвыканкама дзіўная храналогія: спачатку ідзе 
паведамленне пра нейкія падзеі 10 кастрычніка, а ўжо потым — пра змены 
ў рашэнні ад 8 кастрычніка. Чым выклікана неабходнасць нешта мяняць, 
таксама не тлумачыцца. І гэта дзіўна: ранейшае рашэнне №167 было пры-
нята зусім нядаўна, 13 лютага 2012 года. Згодна з ім, месцам правядзення 
масавых акцый была вызначаная пляцоўка каля гарадскога дома культуры. 
Гэтае месца і было пазначана ў заяўцы», — каментуе сітуацыю актывіст 
кампаніі «Гавары праўду» Яраслаў Берніковіч.

Цяпер месцам правядзення масавых акцый Глыбоцкі райвыканкам абраў 
сквер на перасячэнні вуліц Леніна, Інтэрнацыянальнай, Палявой і Чырвоных 
партызанаў. Гэта актывісты прачыталі ў абвестцы на сайце райвыканкама. 
Старшыня райвыканкаму ў лісце пра забарону пікета пра новае месца не 
пісаў нічога. Затое зазначыў, што ў дадзены момант рашэнне ў новай рэдак-
цыі праходзіць юрыдычную экспертызу ў абласной управе юстыцыі, потым 
яно мусіць быць унесена ў рэестр дзяржаўных актаў. І толькі потым, калі не 
спатрэбіцца яшчэ нейкая праўка ці ўдакладненні, змененае рашэнне будзе 
надрукавана ў раённай газеце і ўступіць у законную сілу.

Пікет салідарнасці з палітвязнямі быў запланаваны на 23 лістапада. 
Відавочна, старшыня райвыканкама цвёрда ўпэўнены, што да таго часу 
змененае рашэнне яшчэ не будзе зацверджана і апублікавана — калі 
забараніў правядзенне акцыі ўжо зараз. І колькі яшчэ часу, адлічваючы з 8 
кастрычніка, глыбачане не будуць мець магчымасці рэалізаваць сваё права 
на арганізацыю масавых акцый, застаецца невядомым.

Дарэчы, акцыі салідарнасці з палітвязнямі прадстаўнікі дэмакратычных 
сілаў збіраліся ладзіць штомесяц. І якраз 5 лістапада была падрыхтаваная 
чарговая заяўка.

Інфармацыя падрыхтавана паводле сайту spring96.org
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дашКевіч аСуджаны на тРое СутаК
Пра гэта напісаў на сваёй 
старонцы ў Фэйсбуку 
супрацоўнік прэс-службы 
Беларускай асацыяцыі 
журналістаў Барыс гарэцкі, 
якому ўдалося трапіць на 
працэс над дашкевічам.

Справу разглядаў суддзя Валер 
Есьман з суду Цэнтральнага раё
на, паведаміла «Радыё Свабода». 
Пра затрыманне былога палітвяз
ня паведаміла на сваёй старонцы 
ў Фэйсбуку яго жонка Наста.

— Маладафронтаўцы зараз збі
раюць подпісы за перайменаванне 
вуліцы Леніна. Усё было без эксцэ
саў. А зараз пазваніў Зміцер і ска

заў, што ў аўтобусе едзе ў цэнтраль
ны РАУС. Як я зразумела, астатніх 
людзей ён выправіў і застаўся адзін, 
— піша Наста Дашкевіч.

Як паведамляе сайт mfront.
net, 3 лістапада падчас акцыі 
«Дзяды» Малады Фронт распачаў 
збор подпісаў у Савет міністраў і 
Мінгарвыканкам з патрабаван
нем распачаць дэкамунізацыю 
беларускага грамадства.

— Мэта гэтай кампаніі — да
несці да як мага большай колькас
ці беларусаў праўду пра злачынс
твы камунізму, — гаварыў сустар
шыня МФ Зміцер Дашкевіч.

Маладафронтаўцы хочуць вяр
нуць цяперашняй вуліцы Леніна 
яе гістарычную назву: вуліца 
Францынсканская.

Яны лічаць, што «нягледзячы 
на многія і многія факты злад
зействаў заснавальніка чырво
нага тэрору Уладзіміра Леніна, 
ягоная асоба дагэтуль станоўча 
прапагандуецца ў Беларусі, па
даецца як прыклад для моладзі 
і ўсяго грамадства. На такім 
«прыкладзе» можна выхаваць 
толькі злачынцаў і вар’ятаў, мя
ркуюць аўтары кампаніі.

У падтрымку гэтай ініцыяты
вы на «Дзядах» яны распачалі 
збор подпісаў, які працягнулі 
6 лістапада. Планавалася, што 
ў чарговую гадавіну камуніс
тычнага перавароту падпісныя 
аркушы будуць перададзеныя ў 
Мінгарвыканкам і Саўмін.

Паводле gazetaby.com

4жыццё

у вёсцы Капцёўка  
гродзенскага раёна 5 
лістапада картэж з трох 
машынаў учыніў аб’езд 
усіх уладальнікаў свінняў. 
у машынах былі намеснік 
старшыні райвыканкаму 
аксаміт, старшыня 
сельсавету, калгасны і раённы 
ветэрынарныя лекары і 
ўчастковы міліцыянт.

З усіх дакументаў, што ў іх 
былі з сабой, — састарэлы спіс 
вяскоўцаў, у якіх маюцца свінні. 
Ад асобаў у гэтым спісе яны пат
рабавалі пазбавіцца ад усіх свін
няў да 1 снежня. Ніякіх подпісаў 
не бралі, а папросту ставілі пту
шачкі насупраць прозвішчаў.

«У спісе ў мяне было пазначана 
4 свінні, але насамрэч засталося 
толькі 3. Я ім сказаў, што магу за
біць дарослую свінню, бо яна ўжо 
вырасла, але не парсючкоў. Я па
ведаміў, што магу аддаць іх толькі 

тады, калі ўлады заплацяць мне 
за іх годную цану, якую абяцаў 
Лукашэнка. Паколькі ж я заплаціў 
за парася 500 тысяч рублёў і яшчэ 
па 200 тысяч аддаў на камбікармы, 
то для мяне годная цана — 700 
тысячаў за парася», — адзначыў 
каардынатар аргкамітэту БХД па 
Гарадзеншчыне Мікола Баўсюк, 
які жыве ў Капцёўцы.

На яго думку, рэйд на машы
нах быў арганізаваны, каб запу
жаць сялян.

Прэсавая служба БХД

чаРговы Рэйд Па Свінні

аксана КолБ

6 лістапада супрацоўнікі 
міліцыі затрымалі дзевяць 
чалавек каля цэнтра ізаляцыі 
правапарушальнікаў 
на акрэсціна. у тым ліку 
журналіста нч вячаслава 
Пяшко.

Журналісты і грамадскія ак
тывісты прыйшлі сустракаць 
гамяльчаніна Юрыя Рубцова. 
Юрый адбываў трое сутак ад

міністратыўнага арышту пасля 
акцыі 3 лістапада за майку з над
пісам «Лукашенко уходи». 

Затрыманыя (Павел Вінагра
даў, Вольга Мікалайчык, Марына 
Цітова, Леанід Кулакоў, Акса
на Сцяпанава, Юлія Сакалова, 
Настасся Рэзнікава, Вячаслаў 
Пяшко і зноў Юрый Рубцоў) 
некалькі гадзін знаходзіліся ў 
Маскоўскім РУУС. Пасля чаго 
ўсіх адпусцілі без складання пра
таколаў аб затрыманні. Першым 
быў адпушчаны Юрый Рубцоў, з 
якога знялі майку.

Трэба адзначыць, што ў Мас
коўскім РУУСе сваякам затры

маных паведамілі, што сюды іх 
не прывозілі. 

Нагадаем, што ў ліпені яшчэ 
адзін наш журналіст, Дзмітрый 
Галко, быў затрыманы, пасля 
таго, як прыйшоў сустракаць з су
так Ігара Трухановіча. Дзмітрыя 
тады абвінавацілі ў непадпарад
каванні супрацоўнікам міліцыі і 
асудзілі на 10 сутак.

Апошнім часам стала ўжо сво
еасаблівай нормай, калі затрым
ліваюць тых, хто прыйшоў пад
трымаць вязняў Акрэсціна. Такім 
чынам, відаць, улады збіраюцца 
збіць хвалю салідарнасці з паліт
вязнямі ў беларускім грамадстве. 

Зноў ЗатРыманні на аКРэСціна

Кіраўніцтва і актывісты 
«Беларускай хрысціянскай 
дэмакратыі» адзначылі 
трагічны для беларускага 
народу дзень 7 лістапада 
ўскладаннем кветак ахвярам 
злачыннага камуністычнага 
рэжыму. 

У прыватнасці, кветкі былі 
ўскладзеныя на Вайсковых мо
гілках у Мінску да магілаў Янкі 
Купалы, які неаднаразова пе
раследаваўся камуністамі і загі
нуў ад іх рук у 1942 годзе, Кузьмы 

Чорнага, які правёў год у засцен
ках НКУС, Якуба Коласа, якому 
неаднаразова пагражаў арышт і 
дом якога рэгулярна ператрасалі 
НКУСаўцы і іншых.

Пасля Вайсковых могілак 
кіраўніцтва БХД наведала мема
рыял «Курапаты», дзе таксама 
ўсклала кветкі ахвярам камуніс
тычнага тэрору ў Беларусі.

«Беларуская хрысціянская 
дэмакратыя» заклікае адзначаць 
7 лістапада як жалобны дзень 
і ўзгадваць ахвяраў беларус
кага народу, якія палі ад рук 
камуністаў.

«Камуністычны пераварот і 
распаўсюд камуністычнай ідэало

гіі прывялі да шматлікіх ахвяраў 
беларускага народу. Ад рук ка
муністычных катаў склалі жыцці 
сотні тысяч простых жыхароў Бе
ларусі, у тым ліку і лепшыя прад
стаўнікі беларускага народу.

І сённяшняя ўлада працягвае 
камуністычныя традыцыі. У за
сценках НКУСКДБ, дзе катавалі 
і расстрэльвалі выбітных сыноў 
Беларусі, і сёння працягваюцца 
рэпрэсіі супраць палітычных апа
нентаў рэжыму. На дзяржаўным 
узроўні дагэтуль святкуецца ка
муністычны пераварот, які стаў 
пачаткам масавых крывавых 
рэпрэсіяў.

Прэсавая служба БХД

47 ліСтаПада

ушанавалі ПамЯць аХвЯРаў
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Сяргей Салаўёў

Краіна адзначыла чарговыя 
ўгодкі Кастрычніцкай 
рэвалюцыі. на жаль, гэты 
дзень з-за графіка Савета 
міністраў, стаў не вельмі 
чырвоным. Бо пераносу 
працоўнай пятніцы, 8 
лістапада, на нейкую суботу, 
не адбылося. таму чатыры 
дні выходных атрымаліся 
толькі ў тых, чыё кіраўніцтва 
асабіста вырашыла 
даць сваім працаўнікам 
адпачыць.

Аляксандр Лукашэнка традыцый-
на павіншаваў народ са святам на-
пярэдадні, — бо яму, пасля знясіль-
ваючай працы ў Туркменістане, 
таксама адпачыць хацелася. «Амаль 
стагоддзе аддзяляе нас ад гэтай даты. 
Але і сёння Кастрычніцкая рэвалю-
цыя, якая адбылася пад знакам гу-
маністычных каштоўнасцей і дэмак-
ратычных свабод, не страчвае свайго 
значэння як знамянальная падзея 
сусветнай гісторыі», — адзначыў у 
віншаванні Аляксандр Рыгоравіч.

Па ягоных словах, «бясплатныя 
адукацыя і медыцынскае абслугоў-
ванне, васьмігадзінны рабочы дзень, 
ліквідацыя саслоўных прывілей, 
свабода веравызнання і роўнасць 
грамадзянскіх правоў жанчын і 
мужчын — гэтыя і іншыя даброты, 
якія здаюцца нам натуральнымі і 
неад’емнымі, з’яўляюцца заваёвамі 
таго часу».

Наконт такіх заваёваў, як бясплат-
ная медыцына і адукацыя, можна 
толькі пакпіць. Казаць такія рэчы ў 
той час, калі больш за палову сту-
дэнтаў вучацца ў ВНУ на платных 
аддзяленнях, у школах і дзіцячых сад-
ках рэгулярна збіраюць грошы «на 
рамонты», а нашы любімыя дэпутаты 
ўсур’ёз прапануюць зрабіць платны 
ўваход у паліклінікі — гэта значыць 
адарвацца ад рэальнага жыцця і 
існаваць у паралельнай рэальнасці, 
як у фільме «Гуд бай, Ленін».

«Дасягненні, якімі ганарыцца 
незалежная Беларусь сёння: моцная 
народная ўлада, што абапіраецца 
на сістэму Саветаў дэпутатаў усіх 
узроўняў, сацыяльна арыентаваная 
эканоміка, высокаразвітыя адука-
цыя, навука і культура — у многім 
заснаваныя на патэнцыяле, набытым 
у БССР», — гаворыцца ў віншаванні.

«Высокаразвітая навука», тым 
часам, пад’ягорыла «сацыяльна 
арыентаваную эканоміку». Намеснік 
дырэктара па навуковай рабоце 
Інстытута эканомікі Нацыянальнай 
акадэміі навук Беларусі Гарэгін 
Вардэванян напісаў у кастрычніцкім 
нумары «банкаўскага весніка», які 
выдае Нацбанк, што дэвальвацыя 
2011 года была фактычна грабяжом 
народа. «Сцвярджэнне, якое часта 
сустракаецца зараз у СМІ, аб вычар-
панні эфекту дэвальвацыі беларуска-
га рубля, якая адбылася ў 2011 годзе, 
не адпавядае рэчаіснасці, паколькі 

дадзенага эфекту практычна не было 
ад пачатку», — піша Вардэванян.

Чаму ж не было? Ды проста таму, 
тлумачыць Вардэванян, што «амаль 
70% прыросту экспарту ў 2011 годзе 
прыпадала на долю мінеральна-
сыравінных тавараў, цэны на якія 
фармуюцца на сусветным рынку і, як 
правіла, на іх не ўплываюць змянен-
ні абменнага курсу нацыянальнай 
валюты».

Так што, робячы высновы з мерка-
вання спецыяліста НАН РБ, «сацыяль-
на арыентаваная эканоміка» проста 
крыху абрабавала «народзец», які 
бегаў па абменніках. І нічога больш.

Ён таксама папярэджвае, што 
дэвальвацыя, у неабходнасці якой 
перакананыя, здаецца, зараз усе, 
прынясе толькі інфляцыю і шалёны 
попыт на валюту.

Высокае дасягненне ідэалаў Кас-
трычніцкай рэвалюцыі, інтэрна-
цыяналізм і братэрства народаў, 
канчаткова сышлі ў нябыт. На фоне 
калійнай вайны паміж партнёрамі па 
Саюзнай дзяржаве, Расія на чвэрць у 
параўнанні з вераснем і амаль удвая 
ў параўнанні з жніўнем 2013 года 
скараціла бягучыя пастаўкі нафты 
ў Беларусь.

Па дадзеных Ц энтральнага 
дыспетчарскага кіравання ТЭК РФ, 
у кастрычніку Расія паставіла ў Бе-
ларусь 1,115 мільёна тон нафты, што 
на 26,8% і 40% менш чым адпаведна 
ў верасні (1,521 мільёна тон) і жніўні 
(1,85 мільёна тон).

Зніжэнне паставак нафты ў Бе-
ларусь пачалося ў верасні пасля 
адпаведнага папярэджання з боку 
віцэ-прэм’ера РФ Аркадзя Двар-
ковіча ў адказ на арышт у Мінску 
гендырэктара Уралкалія Уладзіслава 
Баўмгертнера і спробу беларускіх 
уладаў абвясціць у міжнародны вы-
шук топ-менеджараў і заснавальніка 
расійскай кампаніі.

У кастрычніку на Мазырскі НПЗ 
было пастаўлена 587,6 тысячы тон 
нафты (у тым ліку 65,8 тысячы тон па 
чыгунцы), на «Нафтан» (Наваполацкі 
НПЗ) — 527,7 тысячы тон.

Яшчэ адзін кастрычніцкі паказчык 
сацыяльна арыентаванай эканомікі 
палягае ў тым, што золатавалютныя 
рэзервы Рэспублікі Беларусь скара-

ціліся ў кастрычніку на 574,6 мільёна 
долараў і на 1 лістапада склалі толькі 
6813,1 мільёна долараў ЗША. То бок, 
мы значна «ўлезлі» ў ЗВР, парушыўшы 
«планку неабходнасці» ў 8 мільярдаў 
долараў.

Такое істотнае зніжэнне, спрабуе 
апраўдацца Нацбанк, абумоўлена по-
пытам на валюту з боку насельніцтва, 
а таксама плацяжамі па вонкавым 
абавязку: на пагашэнне і абслугоў-
ванне крэдыту МВФ было выдатка-
вана 267,6 мільёна долараў, і яшчэ 
100 мільёнаў долараў выплачана 
Ашчадбанку РФ па крэдыце «Бела-
руськалію».

У той час, калі золатавалютныя 
рэзервы скарачаюцца і перайшлі 
гранічную рысу, беларуская ўлада 
ўсё ж працягвае друкаваць «фанцікі» 
ў выглядзе беларускіх рублёў. Урад і 
Нацбанк Беларусі сваёй пастановай 
№ 949/16 ад 31 кастрычніка распа-
радзіліся да канца года ажыццявіць 
крэдытаванне вёскі на суму 7,552 
трыльёна рублёў. Згодна з даку-
ментам, тры банкі — Банк развіцця, 
Белаграпрамбанк і Беларусбанк 
— выдадуць крэдыты на суму 3,762 
трыльёна рублёў для фінансавання 
10 дзяржаўных праграмаў аграпра-
мысловага комплексу.

Акрамя таго, сельгаспрадпрыемс-
твы атрымаюць 1,303 трыльёна руб-
лёў для разлікаў за прадукцыю раслі-
наводства, якая пастаўляецца для 
дзяржаўных патрэб, 1,039 трыльёна 
рублёў — на закупку гаруча-зма-
зачных матэрыялаў і мінеральных 
угнаенняў. На фінансаванне жыл-
лёвага будаўніцтва на вёсцы будзе 
накіравана 1,447 трыльёна рублёў.

Карацей, не па сродках жывем, і 
праядаем тое, што яшчэ засталося. Не 
дзіва, што моладзь так жыць не хоча. 
Гадавіну Вялікага кастрычніка мінскія 
актывісты БХД адзначылі па-свойму. 
Яны здалі ў пункт прыёму другаснай 
сыравіны кнігі марксісцка-ленінскай 
ідэалогіі: зацёртыя тамы «Истории 
КПСС» і іншыя выданні па засмечван-
ні мазгоў савецкага чалавека.

Прыёмшчыца ў пункце прыёму 
макулатуры адзначыла, што такой 
літаратуры здаецца не так многа. «Ас-
татняе даўно выкінута», — адказалі 
ўдзельнікі акцыі.

мікола статкеВіч

Былы кандыдат у прэзідэнты 
Беларусі зноў абмежаваны ў 

выказванні сваіх думак. Прынамсі, 
выказваць іх ён можа так, каб іх 
ніхто не пачуў. Былы палітвязень, 
сустрашыня «Маладога фронту» 
Зміцер Дашкевіч падаў заяву ў Дэ-
партамент выканання пакаранняў 
па Магілёўскай вобласці з прось-
баю правесці праверку ў СТ №4 Ма-
гілёва і высветліць, чаму ад Мікалая 
Статкевіча не даходзяць лісты.

«Жонка спадара Міколы Марына Адамовіч паведаміла мне, што атры-
мала ад мужа ліст за 21 кастрычніка, дзе той пераказвае мне вітанні і піша, 
што даслаў мне тры лісты за апошні час, — адзначыў Дашкевіч. — Я ж 
атрымаў ад яго толькі адну паштоўку, і тое два месяцы таму. На жаль, гэта 
не першы выпадак, калі адміністрацыя магілёўскай турмы блакуе пошту 
палітвязняў, як Міколы Статкевіча, так і Яўгена Васьковіча, — і тое, што яны 
дасылаюць, і тое, што дасылаецца ім. Таму я звярнуўся ў Дэпартамент, каб 
была праведзеная праверка па гэтым факце».

Канешне, Дашкевіч, які сам неаднойчы сутыкаўся з турэмнай цэнзурай, 
не мае ілюзіяў, што Дэпартамент выканання пакаранняў знойдзе «згубле-
ныя» лісты Статкевіча. Аднак, па меркаванні палітыка, чым часцей звяртаць 
увагу на беззаконні ў пенітэнцыярнай сістэме, тым меншым будзе прага 
турэмшчыкаў чыніць гэтыя беззаконні.

А пакуль Статкевіч застаецца «абмежаваным у ліставанні».

Уладзіслаў 
баўмгертнер
Беларусь хутка можа разві-

тацца з «віп-затрыманым» 
гендырэктарам «Уралкалія» Улад-
зіславам Баўмгертнерам. Генпра-
куратура Беларусі пацвердзіла, 
што атрымала з Расіі запыт аб 
экстрадыцыі Баўмгертнера.

Афіцыйны прадстаўнік Генпра-
куратуры Беларусі Пётр Кісялёў 
паведаміў, што «Генпракуратура Беларусі прыступіла да разгляду дадзенага 
запыту».

«У сувязі са шматлікімі запытамі СМІ Генеральная пракуратура РФ ін-
фармуе, што са Следчага камітэта Расіі ёй паступіла хадайніцтва аб выдачы 
грамадзяніна РФ Уладзіслава Баўмгертнера для прыцягнення да крыміналь-
най адказнасці. Хадайніцтва было вывучана ў Генпракуратуры Расіі. Пасля 
разгляду дадзеных матэрыялаў 22 кастрычніка ў Генеральную пракуратуру 
Рэспублікі Беларусь быў накіраваны запыт аб выдачы Баўмгертнера ў Расію», 
— паведаміла і Генпракуратура Расіі.

Так што, магчыма, Баўмгертнер хутка з’едзе на радзіму. А пасля гэтага, у 
чым мала хто сумняваецца, расійскія следчыя органы спыняць супраць яго 
крымінальную справу і выпусцяць на волю. Усё шабуршанне з завядзеннем 
крымінальнай справы супраць Баўмгертнера ў Расіі і завочным ягоным 
арыштам выклікана толькі жаданнем, «хоць тушкай, хоць чучалам» выдраць 
яго з кіпцюроў КДБ. І зараз фармальна ў РБ няма падставаў адмовіць Расіі 
ў выдачы яе грамадзяніна. Калі, канешне, беларускія следчыя не завядуць 
на яго нейкую новую крымінальную справу.

Вольга класкоўская

Не пашанцавала ў Швецыі 
нашай суайчынніцы Вользе 

Класкоўскай. Яна прайграла апе-
ляцыйны суд і павінна сем год 
правесці ў шведскай турме.

Некалькі год таму Класкоўс-
кая атрымала статус палітычнага 
ўцекача ў сувязі з пераследам на 
радзіме за апазіцыйныя перака-
нанні. У 2011 годзе яна адмовілася 
ад гэтага статусу і вярнулася ў 
Беларусь, каб падтрымаць свайго 
брата — фігуранта справы «Плош-
чы–2010» Аляксандра Класкоўс-
кага. Але неўзабаве зноў з’ехала 
ў Швецыю, дзе выйшла замуж 
за мясцовага жыхара турэцкага 
паходжання, а ў ліпені 2012 года 
нарадзіла сына. Дакументы на 
атрыманне віду на жыхарства ў Швецыі падавала двойчы: пасля шлюбу і 
пасля нараджэння дзіцяці. У канцы студзеня 2013 года стала вядома, што 
ўлады Швецыі адмовілі ёй у атрыманні віду на жыхарства і прынялі рашэнне 
аб яе дэпартацыі без права абскарджвання.

У лютым прадстаўнікі сацыяльных службаў Швецыі забралі ў Класкоўскай 
сына ў сувязі з тым, што ў яе няма віду на жыхарства ў гэтай краіне і яна не 
можа забяспечыць яму нармальныя ўмовы пражывання. 

З мужам Гекаем Безгінам у яе не склалася. Падчас аднаго з сямейных 
скандалаў Класкоўскую затрымалі, а 23 жніўня стакгольмскі суд прызнаў 
Класкоўскую вінаватай у замаху на забойства мужа.

Пасяджэнні апеляцыйнага суда адбываліся з 23 да 25 кастрычніка. 
У выніку вырак — 7 гадоў турмы і штраф у 110 тысяч шведскіх крон на 
карысць мужа.

Гуд бай, 
кастрычнік!
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4аЗБуКа Паліталогіі

нацыянальныя асаблівасці 
каГнітыўнаГа асяроддзя

Сяргей ніКалюК

Беларуская ўнутраная і 
знешняя палітыка будуецца на 
аснове міжасабовых стасункаў 
па-над імітацыйнымі 
дзяржаўнымі інстытутамі.

У папярэдняй «Азбуцы паліта
логіі» я паспрабаваў прааналіза
ваць прэсканферэнцыю адзінага 
палітыка (АП) з пункту гледжання 
тэорыі «савецкага чалавека», якая 
актыўна распрацоўваецца сацыёла
гамі школы Лявады. Што ў мяне 
атрымалася — хай мяркуюць чыта
чы. Але ўлічваючы маштаб інфар
мацыйнай падзеі, я вырашыў зноў 
звярнуцца да прэсканферэнцыі, і 
гэтым разам заклікаў на дапамогу 
азбукавыя ісціны з галіны кагні
тыўнага аналізу. Яны дазваляюць 
нам зразумець тое, як чалавек 
бачыць навакольны свет і якім 
чынам ён узаемадзейнічае з ім.

К а г н і т ы ў н а е  а с я р о д д з е 
(кагнітыўнасць — ад лацінскага 
«cognitio» — «спазнанне», «выву
чэнне», «усведамленне») задае ас
нову, на якой будуецца грамадскі 
парадак. Ён можа фармулявацца ў 
тэрмінах законаў і правоў, а можа 
існаваць як сістэма асабістых ад
носін, што на працягу пяці з пало
вай гадзін і дэманстраваў АП. 

Хто выйграе войны?
Адкрыем кнігу Вячаслава Шы

роніна «Кагнітыўнае асяроддзе 
і інстытуцыянальнае развіццё»: 
«Заходняя Еўропа на працягу 
прыкладна двух тысячагоддзяў 
выпрацавала тэхніку арганіза
цыі чалавечых супольнасцяў як 
знакавых сістэм. Гэта дазваляе, 
нібы з дзіцячага канструктара, 
з наяўных разумовых і інсты
туцыянальных «дэталяў» лёгка 
збудаваць бясконцае мноства но
вых складаных адносін, мадэляў 
паводзінаў і рэчаў».

Патлумачу гэта тэарэтычнае 
мудрагельства на прыкладзе. Пе
раход ад рыцарскага войска да вой
ска Новага часу адбыўся не столькі 
зза вынаходніцтва пораху, колькі 
шляхам ператварэння войска ў 
знакавую сістэму. Салдат пачалі 
вучыць выконваць стандартныя 
каманды, у выніку людзі ператва
рыліся ў элементы сістэмы, у сво
еасаблівы аналаг набораў дэталяў 
LEGO для фармавання падраздзя
ленняў і палкоў, якімі можна было 
кіраваць і манеўраваць.

Стварэнне арміі як знакавай 
сістэмы прывяло да развіцця 
ваеннай навукі — тактыкі, стра
тэгіі, ваеннай арганізацыі і інша
га. Тое ж самае можна сказаць пра 
рынак працы і ўзнікненне сістэ
мы стандартызаванай адукацыі. 
Гэтыя два сюжэты непарыўна 
звязаныя. Паводле папулярнага 
выказвання Бісмарка, «войны 
выйграюць не генералы, войны 
выйграюць школьныя настаўнікі 
і прыхадскія святары».

На Усходзе, часткай якога тэ
рыторыя цяперашняй Беларусі 
стала пасля далучэння да Расій
скай імперыі, грамадскі парадак 

заснаваны не на руху складаных 
ментальных канструкцый, а на 
перавазе сеткавых структур, дзе 
людзі ўступаюць адзін з адным у 
адносіны, заснаваныя на самых 
агульных чалавечых уласцівас
цях, і абменьваюцца дастаткова 
простымі імпульсамі. 

Зразумела, непераадольнасць 
мяжы паміж Усходам і Захадам 
заўсёды была ўмоўнай. Таму для 
савецкага чалавека, у тым ліку 
і для яго сучаснай беларускай 
разнавіднасці, вельмі важна 
супастаўленне свайго жыцця з 
ладам жыцця ў Еўропе. Як тут 
ні прыгадаць афарызм з фільма 
«Брыльянтавая рука»: «Сеня, а ты 
кокаколу піў?» Аднак успрымаць 
заходнія ідэі беларусы здоль
ныя толькі праз фільтры сваёй 
культуры, што рэгулярна нам і 
дэманструе галоўны персанаж 
маіх «Азбук паліталогіі».

«я гавару…»,  
«ён гаворыць…»

Калі я чытаў стэнаграму апош
няй прэсканферэнцыі АП (85 
старонак), мяне не пакідала адчу
ванне, што на пытанні расійскіх 
журналістаў адказваў не кіраўнік 
дзяржавы, а прыватная асоба. 
Нічога спецыфічна беларускага 
ў гэтым няма, папросту наша 
сучаснасць — гэта сярэднявеч
нае мінулае Еўропы, на што я 
ўжо неаднаразова звяртаў увагу 
чытачоў.

Прывяду адпаведную цытату з 
кнігі ваеннага гісторыка Марціна 
ван Крэвельда «Росквіт і заняпад 
дзяржавы»: «Сістэма кіравання, 
што нарадзілася ў нетрах феа
далізму і ўзыходзіць да часоў 
Рымскай імперыі, і паўстала 
Еўропе ў 1331–1648 гг., галоўным 
чынам усё яшчэ насіла асобасны 
характар. Дзяржавы як абстрак
тнай арганізацыі, якая валодае 
ўласнай юрыдычнай асобай, 
адрознай ад асобы кіраўніка, 
яшчэ не існавала».

Калі мы паспрабуем чытаць 
еўрапейскіх аўтараў згаданага 
вышэй перыяду, то заўважым, 
што яны паказваюць усе буйныя 

падзеі выключна як жыццяпіс 
асобаў, якія імі кіравалі. 

А зараз звернемся да стэнагра
мы прэсканферэнцыі. Яе цэнт
ральная сюжэтная лінія будуец
ца вакол калійнага канфлікту. 
Гісторыя пачынаецца са званка 
кіраўніка калійнага камбіната ў 
год, «когда я стал президентом»: 
«Я тут думаю, как хлеб где най-
ти, Минск без хлеба, на двое или 
трое суток муки осталось, есть 
нечего, а они мне про этот калий 
и как его продать…»

Першая фаза канфлікту скон
чылася сумна. У АП не хапіла 
часу асабіста кантраляваць усе 
дэталі рэалізацыі ўгнаенняў, а 
кіраўнік камбіната ў Салігорску 
апынуўся нячыстым на руку: «Я 
говорю: «Сколько в Индии стоят 
калийные удобрения у крестьян? 
Сколько у оптовиков и прочих?» 
Понятия не имеет! Я говорю: 
«Так ты же меня просил, что ты 
будешь один продавать». — «Так 
я продаю один». Но за забором 
только. И там все «кормились» 
от этого московского «МКК». Он 
продавал. Он брал у него за 70 дол-
ларов, а продавал, к примеру, за 
300, что-то на фрахт уходило, а 
остальное — забивали карманы. 
Это огромные деньги — миллиар-
ды были в год!»

Далей гісторыя продажу бе
ларускіх калійных угнаенняў 
ад МКК («Міжнародная калій
ная кампанія») паволі перацяк
ла ў гісторыю продажаў праз 
БКК («Беларуская калійная кам
панія»). Апошняя стваралася 
па адзіна магчымым у Беларусі 
прынцыпу: «Он (Дзмітрый Рыба
лоўлеў) приехал ко мне и говорит: 
«Александр Григорьевич, давайте 
объединимся». Я говорю: «Подож-
ди, это новая проблема, дай мне 
неделю, я проработаю» і г.д.

Не па віне беларускага боку 
супрацоўніцтва з Рыбалоўлевым 
было кароткатэрміновым. Калій
нага алігарха ў Расіі «папрасілі» 
прадаць актывы. Прыехаў ён да 
АП у слязах. «Я говорю: «А ты 
чего?» — «Всё, Александр Григорье-
вич, я уже работать, наверное, не 
буду». <…> И рассказал мне, как 

это было. Наехали, придушили… 
Я его не обеляю…». 

Але святое месца пустым не 
бывае. Месца Рыбалоўлева за
няў Керымаў, і махавік супра
цоўніцтва закруціўся з падвое
най хуткасцю: «Я говорю…», «он 
говорит…».

міша не дапамог
Адзінае, што АП ставіць сабе ў 

заслугу — гэта стварэнне суверэн
най і незалежнай дзяржавы. Але 
цэнтралізацыя ўлады сама па сабе 
яшчэ не роўная стварэнню дзяржа
вы, калі пад гэтым разумець тое, 
што ў Еўропе апісваецца словам 
«state». Рускае ж слова «государс-
тво» тут будзе вельмі нават да мес
ца, бо «ГО» — гэта «господин», «СУ» 
— «сударь», якому дораць нейкія 
прывілеі ў абмен на службу.

Менавіта на будаўніцтва та
кой дзяржавыгаспадарства і 
накіроўваў сваю энергію АП 
на працягу дваццаці гадоў. І ён 
гэта пабудаваў. Таму нікога не 
дзівіць, што канфлікты гаспадар
чых суб’ектаў, якія абарочваюцца 
для беларускага грамадства 
шматмільярднымі стратамі, вы
рашаюцца ў нас не праз суд. Гэта 
вам не Еўропа. Беларускі суд, як 
у свой час суд савецкі (самы спра
вядлівы ў свеце), не разлічаны на 
прыняцце кіраўнічых рашэнняў. 
Гэта «мясарубка», што перамол
вае жывых людзей.

Канфлікты ж у межах звыклага 
для нас кагнітыўнага асяроддзя 
вырашаюцца шляхам міжасобас
ных адносін. У дадзеным выпадку 
АП паспрабаваў звярнуцца па дапа
могу да Мішы Гуцэрыева:  «Говорю: 
«Михаил, пожалуйста, можешь 
ты выполнить мою просьбу?» — 
«Какую скажете». <…> «Можешь 
передать». — «Могу». Поехал. <…> 
Через три дня приезжает Гуцериев 
и говорит: «Ну, не буду президента 
обманывать… Послал».

Для аддзялення асобы кіраўні
ка ад дзяржавы Еўропе спатрэ
білася каля 150 гадоў, калі лічыць 
ад падпісання Вестфальскага 
міру ў 1648 годзе. Асабліва вар
та падкрэсліць, што з ростам 

дзяржавы ў яе фінансаванні ўсё 
меншую ролю адыгрывалі асабіс
тыя сродкі манарха і, наадварот, 
усё большую — дзяржаўны бюд
жэт, сфармаваны з падаткаў.

У Беларусі права АП на «аса
бістыя сродкі» замацавана на 
рэферэндуме 1996 года, калі бела
русы, паводле афіцыйных дадзе
ных ЦВК, дружна адмовіліся ад 
канстытуцыйнай папраўкі дэпу
татаў Вярхоўнага Савета, паводле 
якой фінансаванне ўсіх галін ула
ды мусіла ажыццяўляцца галосна 
і толькі з дзяржаўнага бюджэту. 

А таму патрабаванні прад
стаўнікоў так званай «пятай ка
лоны» разабрацца з крыніцамі 
фінансавання Палаца Незалеж
насці інакш як некампетэнтнымі 
назваць нельга. Што да тлумачэн
ня: «там нет ни одного бюджет-
ного рубля», дык яно ні ў чым не 
супярэчыць прыродзе дзяржавы
гаспадарства. 

калектыўны Google
Англійскі  філосаф Джон 

Лок растлумачваў сучаснікам, 
што падданыя ніякім чынам не 
з’яўляюцца чальцамі сям’і ці хат
няй гаспадаркі кіраўніка. Такім 
чынам, прынцыпы, на аснове 
якіх ажыццяўляецца кіраванне 
імі, адрозніваюцца ад тых, што 
выкарыстоўваюцца ў дачыненні 
жонак, дзяцей ці авечак.

Цікава, як бы пракаментаваў 
філосаф са свайго XVII стагоддзя, 
калі б яму давялося разам з АП на
ведаць ААТ «Мотавела», наступны 
прынцып працы з нядбайнымі кад
рамі: «Если, допустим, директор 
моторного завода слесарь, значит, 
он пойдет работать слесарем 
или бригадиром слесарей, если Се-
машко (першы намеснік прем’ер
міністра) конструктор, он пойдет 
работать конструктором».

Але ніводны кіраўнік палітыч
най адзінкі, большай за сям’ю, не 
ў стане дзейнічаць без падначале
ных, таму развіццё еўрапейскіх 
дзяржаў ішло поруч з павелічэн
нем колькасці бюракратыі, ад
паведна, і з ростам яе ўплыву на 
дзяржаўныя справы. Аднак чым 
мацнейшая і больш цэнтраліза
ваная бюракратычная сістэма 
была неабходная для кіравання 
дзяржавай, тым у большай сту
пені кантроль дзяржаўных спраў 
пераходзіў з рук саміх кіраўнікоў 
у рукі бюракратаў.

Усё лагічна, манапалізаваўшы 
права на прыняцце рашэнняў, 
кіраўнік патрапляе ў поўную 
залежнасць ад крыніц інфарма
цыі. Зразумела, што ён фізічна 
не ў стане не толькі самастойна 
збіраць неабходную інфармацыю, 
аднак ён аднаасобна не здолее яе 
апрацоўваць. 

Варта звярнуць увагу, што пад
час адказаў на пытанні расійскіх 
журналістаў АП быў вымушаны 
пастаянна звяртацца па дапамогу 
да супрацоўнікаў сваёй адмініст
рацыі і чальцоў ураду. Усе разам 
яны складалі своеасаблівы аналаг 
Google, тым самым як бы падкрэс
ліваючы ролю сеткавых структур, 
якія ляжаць у аснове айчыннага 
кагнітыўнага асяроддзя.
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уладам ПатРэБны іншы наРод?

таццяна ліСічэнКа

2 лістапада лукашэнка 
падпісаў указ «аб будаванні 
Беларускай атамнай 
электрастанцыі». гэты ўказ 
дазваляе генеральнаму 
падрадчыку — расійскаму Зат 
«атамбудэкспарт» — пачаць 
пабудову Беларускай аэС. 

Як паведамляюць афіцый
ныя крыніцы, у рэгіёне раз
мяшчэння станцыі створана 
інфраструктура, неабходная 
для будаўніцтва АЭС, распраца
вана праектная дакументацыя, 
якая зацверджана пастановай 
Савета Міністраў. Таксама за
казчык аб’екта — дзяржустанова 
«Дырэкцыя будаўніцтва атамнай 
электрастанцыі» — атрымаў 
ліцэнзію на права ажыццяўлення 
дзейнасці ў галіне выкарыстання 
атамнай энергіі і крыніц іанізу
ючага выпраменьвання ў частцы 
работ па ўзвядзенню ядзерных 
установак.

Беларусь і РФ у ліпені 2012 
года з падпісаннем у Мінску ген
кантракта на будаўніцтва АЭС 
фактычна завяршылі працэдуру 
падпісання асноўных дакумен
таў па гэтаму праекту. Раней, 
у сакавіку 2011 года, у Мінску 
было падпісана міжурадавае 
пагадненне аб супрацоўніцтве 
пры будаўніцтве АЭС, у каст
рычніку 2011 года — кантрактнае 
пагадненне аб будаўніцтве АЭС. 
У лістападзе 2012га бакі падпі
салі міжурадавае пагадненне аб 
выдзяленні Беларусі расійскага 
дзяржаўнага экспартнага крэ
дыту ў памеры да 10 мільярдаў 
долараў. У студзені 2012 года быў 
падпісаны першы пакет перша
чарговых пагадненняў і кантрак
таў на будаўніцтва АЭС.

Але дзяржкрыніцы звычайна 
кажуць, што было зроблена. Але 
замоўчваюць пра тое, чаго зроб
лена не было.

без рэферэндуму
Яшчэ падчас развіцця ідэі бу

даўніцтва АЭС Аляксандр Лука
шэнка абяцаў правесці рэферэн
дум па гэтым пытанні. «Гэта 
тое пытанне, якое фарсіраваць 
нельга. Мы яго прапрацоўваем. 
Калі будзем вырашаць, звернемся 
да людзей, як у нас заведзена. Я 
тут нічога хаваць не буду. Будзем 
будаваць толькі тады, калі гэта 
рашэнне падтрымае народ» (1 
верасня 2006 года ў час сустрэчы 
са студэнтамі Палескага дзяржаў
нага ўніверсітэта).

Замест усеагульнага абмерка
вання абмежаваліся не тое што 
невыразнымі, але і скандальнымі 
«грамадскімі слуханнямі», на якія 
праціўнікі АЭС не дапускаліся 
міліцыянтамі. Паабяцалі мясцо
вым жыхарам пусціць па горадзе 
тралейбус і падпісалі крэдытнае 
пагадненне літаральна дзень у 
дзень з катастрофай на японскай 
Фукусіме, не саромеючыся абвяс
ціўшы, што сучасныя расійскія 
рэактары цяпер з’яўляюцца са
мымі бяспечнымі ў свеце.

Наш жа ЦВК, які з поспехам для 
сябе праводзіць плебісцыты, гэта
га рэферэндуму спужаўся. У адказ 
на пытанне з гэтай нагоды «Кам
самольскай праўды ў Беларусі» 
Лідзія Ярмошына заявіла: «Калі 
пытацца пра гэта, то мы звяжам 
рукі нашаму ўраду. Гэта ўсё роўна, 
што праводзіць на прадпрыемстве 

рэферэндум на тэму таго, ці паві
нен кіраўнік кіраваць. Скаціцца 
да таго, што нічога нельга будзе 
зрабіць без атрымання ўсеагуль
нага ўхвалення. Гэта будзе яшчэ 
горш, чым дыктатура».

Не дзіва, чаму спужаліся. Няг
ледзячы на ўсеагульную прапа
ганду «мірнага атаму», перака
наць людзей не ўдалося. Згодна з 
апытаннем НІСЭПД, праведзеным 
у верасні гэтага года, станоўча 
паставіліся да будаўніцтва АЭС 
толькі 34% беларусаў, адмоўна 
— 37,6%, абыякава — 22,6% і не 
здолелі адказаць 5,8%. Здаецца, 
разбежка невялікая, але калі б 
пытанне было пастаўлена на рэ
ферэндуме, «абыякавыя» перабег
лі ў стан праціўнікаў будаўніцтва. 
Проста зза асцярожнасці.

без міжнароднага 
ўхвалення

Беларуская АЭС будуецца ў па
рушэнне міжнародных дамоваў. 
Прынамсі, толькі 30 кастрычніка 
МЗС Літвы заклікаў беларускія 
ўлады не будаваць АЭС у Аст
раўцы, пакуль не будзе дадзена 
канчатковая ацэнка ўздзеяння на 
навакольнае асяроддзе, як таго 
патрабуе Канвенцыя Эспа.

Згодна з канвенцыяй, будаўніц
тва не можа быць пачатае, пакуль 
не будуць задаволеныя ўсе бакі 
працэсу, а Літва не атрымае ад
казы на ўсе пытанні. У прыват

насці, нашых суседзяў цікавіць, 
чаму для будаўніцтва АЭС была 
абраная менавіта Астравецкая 
пляцоўка, якая знаходзіцца ўсяго 
ў 50 кіламетрах ад сталіцы Літвы 
Вільні. Афіцыйны Мінск не дае 
адказу, чаму не праводзяцца сей
смалагічныя даследаванні мяс
цовасці, паколькі ў гэтым месцы 
былі зафіксаваныя землятрусы. 
Няма адказаў на пытанне, як бу
дуць астуджацца рэактары.

Усе «грамадскія слуханні», 
якія прайшлі па будаўніцтве АС, 
Літва лічыць нелегітымнымі, 
паколькі адказы на пытанні 
павінны былі быць атрыманыя 
не пасля слуханняў, а да іх. Але 
ні да, ні пасля слуханняў ніякія 
адказы атрыманыя і не былі. 
Таму Літва заяўляе, што Беларусь 
парушае Канвенцыю Эспа. 

З выхадам указа аб будаўніц
тве Беларускай АЭС рэспубліка 
завяршыла свае дыскусіі з Літ
вой. «Мы лічым, што на гэтым 
нашы дыскусіі з Літвой з нагоды 
будаўніцтва АЭС завяршыліся, 
хоць Літва, вядома, лічыць паін
шаму. Але ў нас няма іншага вый
сця, бо Літва ўжо два з паловай 
гады цягне гэтую спрэчку. Мы ж 
зрабілі ўсё, што маглі, каб патлу
мачыць праблемныя пытанні», 
— заявіў начальнік упраўлення 
дзяржаўнай экспертызы Мініс
тэрства прыродных рэсурсаў і 
аховы навакольнага асяроддзя 
Беларусі Аляксандр Андрэеў.

без апрабаванага 
рэактару

Як вядома, беларуская АЭС 
будзе складацца з двух энергабло
каў сумарнай магутнасцю да 2,4 
тыс. МВт. Першы блок АЭС пла
нуецца ўвесці ў эксплуатацыю 
летам 2018 года, другі — у 2020 
годзе. Плануецца, што гэта будзе 
атамная станцыя серыі «АЭС
2006» з рэактарамі ВВЭР1200.

Можа, каго і ўразіць серыя «АЭС
2006», але толькі не спецыялістаў. 
Нягледзячы на аптымістычную, 
здавалася б, серыю, «Расатам» 
пакуль што не пабудаваў ніводнай 
станцыі гэтай серыі з рэактарамі 
такога тыпу. Па такіх праектах 
толькі будуюцца Ленінградская 
АЭС2, і Нававаронежская АЭС2. 
А значыць, усе развагі пра тое, 
што гэты рэактар «надзейны», мае 
нейкую чатырохслойную абарону, 
эксплуатуецца ўдвая большы тэр
мін — усяго толькі тэарэтычныя 
распрацоўкі. І не больш.

Не можа не выклікаць тры
вогі і тое, што ў праект «па ходу 
справы» ўносіліся праўкі. Як рас
павёў намеснік міністра энерге
тыкі Беларусі Міхаіл Міхадзюк, 
«расійскі бок старанна ўзважыў 
тое, што прывяло да аварыі на 
Фукусіме, і ўнёс адпаведныя 
карэкціроўкі ў наш праект». Ці 
сапраўды ад гэтага праект стаў 
больш надзейным?

Канешне, атамшчыкі кажуць, 
што ў аварыі на Фукусіме вінава
тыя не рэактары, а землятрус і цу
намі. Але тады, услед за Літвой, 
запытаемся: чаму ў Астраўцы 
не праводзяцца сейсмалагічныя 
даследаванні мясцовасці? Трэба 
было зрабіць менавіта гэта, а не 
ўносіць дапрацоўкі ў рэактар «на 
каленцы».

Гэта тое, чаго Беларусь не зра
біла яшчэ да пачатку будаўніцтва 
АЭС. Застаецца толькі здагадвац
ца, чаго ўлада яшчэ не зробіць у 
гэтым накірунку. Канешне, было 
б добра, каб АЭС проста не пабу
давалі. Але тое, што робіцца ўжо 
зараз, вельмі насцярожвае.

Сяргей Пульша

у беларускім фінансавым 
сектары здарылася знакавая 
і эпахальная падзея. 
чацвёртага лістапада апошні 
дзяржбанк — «Парытэтбанк» 
— спыніў выдачу крэдытаў 
на набыццё жылля. Зараз 
такія крэдыты выдае толькі 
камерцыйны «Франсабанк». 
эксперты ў адзін голас кажуць: 
гэта праблемы банкаўскай 
сістэмы, а магчыма і знак 
хуткай дэвальвацыі.

Зразумела, банкіры больш за 
ўсіх ведаюць, што нас чакае ў хут
кім часе, а буйныя крэдыты, асаб
ліва на набыццё жылля, заўсёды 
былі прадметам нейкай «махіна
цыі» ва ўмовах няўстойлівасці 

эканамічнафінансавай сістэмы 
Беларусі. Спыненне выдачы крэ
дытаў на жыллё — знак таго, што 
ў нас не ўсё ў парадку з фінансамі, 
і недзе хутка будзе горш.

Напрыклад, эканаміст Леанід 
Заіка адзначае, што ў сучас
ных умовах крэдыт на набыццё 
жылля — на 90% спекулятыўная 
здзелка. «Чалавек мяркуе, што ён 
возьме 100 мільёнаў, купіць сабе 
кватэру і будзе чакаць, пакуль 
рубель абрынецца. Такое ўжо 
было ў 2009 і ў 2011 гадах. Я ведаю 
бізнэсоўцаў, якія бралі крэдыты 
на дарагія машыны, куплялі 
іх, а праз трычатыры месяцы 
адбываўся абвал, і 80 мільёнаў, 
якія былі ўзятыя, ператварыліся 
з 20 тысяч долараў, скажам, у 10. 
Нават самі банкіры бралі такія 
крэдыты», — адзначыў Заіка.

Былы прэм’ерміністр Бела
русі Міхаіл Чыгір адзначае, што 
ў банкаўскім сектары эканомікі 
ўзніклі вялікія праблемы. «Ра
шэнне банкаў тлумачыцца агуль

най фінансавай сітуацыяй, і як 
доўга гэта працягнецца, сказаць 
немагчыма. Усё будзе залежаць 
ад таго, як будзе паводзіць сябе 
Расія і Міжнародны валютны 
фонд, ці будуць яны далей пад
трымліваць Беларусь. Аднак 
галоўная прычына крызісу — у 
незбалансаванасці знешняга ган
длю. Улады не могуць экспартам 
расплаціцца за імпарт энерга
носьбітаў, нягледзячы на іх нізкія 
цэны. Калі гэта не будзе зроблена, 
то мы і далей будзем знаходзіцца 
ў сітуацыі, калі будуць узнікаць 
такія ж праблемы і працягнецца 
дэвальвацыя нацыянальнай ва
люты», — упэўнены ён.

Тыя, хто дбае больш «пра народ», 
адзначаюць іншы аспект праб
лемы. Так, кіраўнік Партыі БНФ 
Аляксей Янукевіч у заяве з нагоды 
спынення крэдытавання адзначыў, 
што «фактычная забарона жыллё
вага крэдытавання» несумяшчаль
ная з вырашэннем дэмаграфічнай 
праблемы. «Усім зразумела, што 

ўпэўненасць у заўтрашнім дні для 
маладой сям’і з дзецьмі немагчы
мая без уласнай кватэры альбо 
дому. Падобнымі крокамі дзяржа
ва фактычна дэкларуе адмову ад 
раней агучаных намераў зрабіць 
падтрымку нараджальнасці важ
най задачай дзяржаўнай палітыкі», 
— лічыць Янукевіч.

Але насамрэч, падаецца, што 
ўлады збіраюцца проста замяніць 
«кепскіх беларусаў» на іншы на
род. Бо, як высвятляецца, у нас 
шмат магчымасцяў забяспечыць 
жыллём каго заўгодна. Пра тое, 
што ў Мінску ў раёне Лябяжы 
будуецца «кітайскі квартал», усе 
ўжо ведаюць. А значыць, грошы 
на будоўлю ёсць.

І, дарэчы, ёсць грошы не толькі 
для кітайцаў. Падчас перамоваў з 
прэзідэнтам Туркменістана Гур
бангулы Бердымухамедавым у 
Ашхабадзе 5 лістапада Аляксандр 
Лукашэнка прапанаваў стварыць 
у Беларусі «туркменскую выспу» 
з інтэрнатамі або гасцініцамі для 
студэнтаў з Туркменістана. «Мы 
будзем рабіць усё, што пажадае 
туркменскі бок па стварэнні і 
развіцці сумесных вытворчасцяў 
як у Беларусі, так і ў Туркменіста

не. Сапраўды, вы маеце рацыю, 
больш, чым туркменскіх студэн
таў, у нас нікога няма. Гэта вель
мі добрыя, добрыя хлопцы. Мы 
вылучым у Мінску самы добры 
раён, няхай пабудуюць «астравок 
туркменскай моладзі», якая будзе 
вучыцца ў ВНУ, на нашых прадп
рыемствах, калі мы СП будзем тут 
ствараць. Дапусцім, вырашылі 
мы трактар выпусціць тут су
месны... Мы заўсёды запрашаем 
вашых хлопцаў, яны вучацца на 
канвееры, у тэхнікумах, а потым 
прыязджаюць сюды працаваць. 
Хай бы быў астравок туркмен
скай зямлі ў Мінску, дзе былі б 
інтэрнаты, гасцініцы, тое, што вы 
захочаце», — заявіў Лукашэнка

Такім чынам, у Беларусі не 
стае грошай, каб пракрэдытава
ць набыццё жылля для ўласных 
грамадзянаў. Але ў той жа час 
мы гатовыя забяспечыць жыллём 
і працай «добрых туркменскіх 
хлопцаў». Можа быць, беларусам 
увогуле пакінуць краіну — каб 
не перашкаджаць Аляксандру 
Лукашэнку сябраваць з Турк
меніяй і дасягаць амбітнай мэты 
стварэння сумеснага беларуска
туркменскага трактару?
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суботнікі — радзіма пазьняка
віталь СЯмашКа

Калі хто думае, што назва 
вёскі Суботнікі неяк звязана 
з камуністычным мінулым, 
той памыляецца. Паселішча з 
часоў вКл уваходзіла ў склад 
віленскага ваяводства. 

Касцёл Святога Уладзіслава 
— тутэйшы помнік архітэкту
ры неаготыкі. Граф Уладзіслаў 
Умястоўскі, які ў ХІХ стагоддзі 
прафінансаваў будоўлю, цэглу 
замовіў у Францыі. Алтар зрабілі 
варшаўскія майстры, палатно ж у 
ім — баварскае. 

Між іншым, у гэтым касцёле 
і ахрысцілі Зянона Пазняка, які 
нарадзіўся ў Суботніках напры
канцы Другой сусветнай вайны. 
У вёсцы яшчэ жывуць людзі, якія 
памятаюць Зянона не як трыбуна і 
палітыка, а як вучня і маладзёна. 
Прыадчыніць завесу над уласным 
жыццём, якую ўзвёў ён сам, было 
таксама адной з мэт вандроўкі.

памежная зона
Калі я выйшаў ля павароту 

на Суботнікі, адразу адчуў, што 
патрапіў у зону бязлюддзя, неў
зараных палеткаў ды некранутых 
лясоў воддаль. Тлумачэнне таму 
простае — 30кіламетровая па
межная з Літвой зона. Гэта гадамі 
выклікае нараканні ў мясцовых. 
Каб прыехаць да іх, патрабуецца 
запрашэнне з вёскі, заверанае ў 
сельсавеце. Няма — ловяцьштра
фуюць… Ад паўмільёна і болей. 
Мой запрашальны квіток быў вы
раблены праз знаёмцаў з Ліды. 

Да Суботнікаў суботнім жа 
ранкам давялося 15 кіламетраў 
ісці пехатой, так і не сустрэўшы 
ніводнага спадарожнага аўто. 
Адзіны ж маршрутны аўтобус у 
райцэнтр і назад ходзіць раз на 
тыдзень, па панядзелках. Пра 
што мне найперш паскардзіўся 
77гадовы пан Чэслаў, чыя хата 
сустрэлася мне праз першыя 5 
кіламетраў. «Паедзь у тое ж Іўе 
да ўрачоў, — паскардзіўся ён, 
— а пасля пакутуй, як вярнуцца 
назад!» 

Тым не менш, аптымізму пан 
Чэслаў не губляе — засталіся садок, 
куркі і пенсія ў паўтара мільёна. 
Смеючыся, кажа, што за яе можна 
купіць нештачка, як за заробак у 30 
рублёў у савецкія часы.

Яшчэ праз два кіламетры даро
гі спыніўся каля хаты Станіславы 
Едзь. 75гадовая цётка Станіслава, 
убачыўшы мяне здаля, выйшла 
сустрэць з 5гадовым унукам Ан
друсём. 44 гады адпрацавала яна 
даяркай у калгасе. Сваю кароўку 
дагэтуль трымае. Уратавала ад 
уладных «рэпрэсій» парсючкоў. 
Цяпер радуецца, што Лідскі мя
сакамбінат увайшоў у лік трох у 
краіне, якім дазволены экспарт 
свініны ў Расію. 

Дапамагаюць і дзеці — іх у 
яе шасцёра. Разам з матуляй 
жыве толькі сынкамбайнер. Са 
скрухай кажа, што, зарабіўшы на 
ўборцы 7 мільёнаў, узімку і мільё
на не атрымае. І ўсёткі дапамагае 
суседцы, адзінокай спадарыні 
Галіне, якая страціла зрок. Апа
вядае, што ў той неяк схапіла 
сэрца, і «хуткая» адмовілася везці 

ў іўеўскую бальніцу — маўляў, 
«сваімі» да рэшты заваленая. 

У Суботніках жа лякарню 9 
гадоў таму закрылі на маіх ва
чах, калі праездам завітаў туды 
ў першы раз. На вуліцу выкінулі 
26 чалавек абслугі, зубнога ўрача, 
ліквідавалі чатыры сацыяльныя 
ложкі. Улады цынічна назвалі 
гэта «рэструктурызацыяй ложка
вага фонду». Бабулькі са слязьмі 
жаляцца на свае хваробы і лёс. 
Дарэчы, будынак лякарні на 50 
ложкаў быў збудаваны яшчэ ў 
1930я на сродкі Лігі нацыяў. 

Па дарозе сустракаю 46гадо
вага даглядчыка Вацлава Баг
данкевіча. Шлях яго штодзень 
— 4 кіламетры на ферму і назад, 
дзе працуе з 8 раніцы да 17.00. Ад 
улады нічога не чакае: «Ай, хіба 
Лукашэнка зведае калінебудзь, 
што ў Суботніках вытвараюць?! 
Учора хлеб адной цаной, заўтра 
другой. Каго ні паставяць, нам 
усё роўна гараваць…»

Перад самай вёскай заходжу 
да «заможнейшага» ў наваколлі 
гаспадара — 45гадовага фермера 
Івана Пашко, аднаго з чатырох 
у Суботніках. Хоць прыватным 
уласнікам яго можна назваць 
з вялікай напругай. На двары 
— старая «сямёрка», трактарок 
1982 года выпуску, касілка. У 
арэндзе ўсяго 2 гектары. Саджае 
бульбу, якую ў яго закупляе рай
база гародніны. Кажа, каб была 
магчымасць узяць тэхніку па 
лізінгу, пацягнуў бы і 30 гектараў. 
А каб наладзіліся адносіны з Лі
твой, зрабіў бы замах і на ўсе 100 
— глеба добрая. Ураджайнасць 
па 200 цэнтнераў. Але закупнікі 
з Расіі ў 30кіламетроўку завіт
ваць не рашаюцца. Таму і дарогі 
пустэльныя — моладзь не мае 
перспектыў і збягае…

сучасныя Cуботнікі
Суботнікаўцы сваю вёску на

зываюць «паміраючай». Некалі 
ў Суботніках і 43 вёсачках і за
сценках навокал пражывала да 
4 тысяч чалавек, засталося менш 
тысячы, ды і тое пераважна 
пенсіянераў. Быў тут спіртзавод 
ды макаронны цэх. 4 гады таму 
ўзнік аграгарадок. Грошай ха
піла, каб асфальт у цэнтры пак
ласці ды школу адрамантаваць. 
На сёння для дзеяздольных ці не 
адзінае месца працы — жывёла
гадоўчая ферма «Жымаслаўль» 
на 2 тысячы галоў. Але ж заро
бак… Трактарысты пасля ўборкі 
атрымліваюць бясплатна па 2–3 
тоны зерня. 

Старыя з настальгіяй узгадва
юць заможныя часы да прыходу 
Саветаў. Бацька 79гадовай пані 
Багдзюль меў засценак з мілым яе 
сэрцу назовам Божы Дар. Служыў 
у Войску Польскім у «чвартым 
палку ўланаў». Лавіў «шпіёнаў», 
што з СССР праз «усходнія крэсы» 
пераходзілі ў Нямеччыну. НКУС 
раскулачыла і адправіла яго на 10 
год па 58м артыкуле ў Нарыльск, 
дзе будаваў чыгунку. Пасля памёр 
у шахце ў Карагандзе. Спытваю, 
ці трымаюць крыўду на Савецкую 
дый цяперашнюю ўладу?

— Канешне! Лукашэнка мне ж 
нічога не вярнуў. Унучка пытаец
ца — бабуля, што ты на ўсіх здым
ках у адной і той жа сукенцы? А 
на вачах — некалі свае 50 гектараў 
зямлі ды 40 гектараў саду. 

Да слова, супраціў камуніс
тычнай уладзе прымаў тут і 
адкрытыя формы. Я яшчэ паспеў 
сустрэцца з Янам Навіцкім — асо
бай легендарнай і паважанай на 
ўсёй Іўеўшчыне. Гэта дзякуючы 
яму некранутым застаўся касцёл 
Святога Уладзіслава. 

У 1974 годзе тагачасныя калгас
ныя кіраўнікі вырашылі зрабіць 
з храма лазню. Дзядзька Ян, які 
граў там на аргане, арганізаваў 
дзясяткі лістоў ад пратэстуючых 
вернікаў ва ўсе інстанцыі — ад 
абласнога ўпраўлення культуры 
да ЦК КПСС. 

У КДБ яго на допыты выклікалі 
па 2 разы на тыдзень. Здзекаваліся 
і пагражалі, што дзеці «згібеюць» 
і «нікуды ніколі не выедуць са 
двара». Правакавалі — паставілі 
муку вазіць з кабетамі, якім далі 
«заданне» ўкрасці колькі мяхоў, 
каб павесіць на Навіцкага справу. 
Але вяскоўкі яго не здалі — рассы
палі муку па машыне. Мне ў часе 
размовы ён сказаў:

— Каб райкам загадаў старшыні 
калгаса павесіць мяне — павесілі 
б. Але я быў «пасвенціўшыся», 
што не паддамся партыі гэтай…

Аднак на ўсіх постсавецкіх 
мясцовых выбарах яўка ў Субот
ніках была ці не стоадсоткавая. 
Сваё тлумачэнне мне даў на
стаўнік і эксстаршыня выбарчай 
камісіі Іван Курсевіч:

— З калгасных часоў старыя 
выбаршчыкі трасуцца: не пра
галасуеш як загадаў старшыня 
сельсавета, значыць, кармоў не 
выпішуць ці карову на далёкія 
загоны гнаць прымусяць. Быў 
выпадак, смех і гора, — балата
валіся на адным участку доктар 
і брыгадзір. І вось бабулька, да 
якой прыехалі са скрынямі, кажа 
— дзеткі, каго ж мне выкрэслі

ваць? Доктара — дык не будзе 
лячыць, брыгадзіра — сена не 
дасць. Хай лепш удвох застаюцца! 
Галоўны козыр у руках улады 
— тое, што паставіла насельнікаў 
у стан жабрацтва. І ўвесь час уда
ла гэтым карыстаецца…

малая радзіма  
пра зянона

На выбарах 1994, нягледзячы 
на шалёную антыпазнякоўскую 
прапаганду, за Зянона прагала
савала больш за 70 працэнтаў яго 
аднавяскоўцаў. У вёсцы тады 
існавала суполка БНФ. Пасля 
распалася і на ўсіх наступных 
выбарах фронт цярпеў паразу. 

Былы дырэктар і настаўнік 
гісторыі мясцовай школы, 88га
довы Сцяпан Ігнатавіч Мураўёў 
паразу Зянона Пазьняка на пер
шых у краіне выбарах тлумачыў 
тым, што той напужаў вяскоўцаў 
«разгонам калгасаў», адменай 
пенсій, поўным разрывам сувя
зей з Расіяй. Пра гэта пісалася 
ў сфальшаваных і раскіданых 
па вёсцы ўлётках, з адпаведна 
«адрэдагаванай» праграмай БНФ. 
У апошнюю сустрэчу Сцяпан 
Ігнатавіч ударыўся ў школьныя 
ўспаміны пра юнага Пазьняка: 

— Вучыўся добра, быў сябрам 
драматычнага гуртка. Але ў хаце 
выхаванне было яўна не савец
кае. Да прыкладу, у трэцім класе 
намаляваў сябе вугальныя вусы 
«пад Пілсудскага» і некалькі 
гадзін такім сядзеў на ўроках. Я 
сам за ручку цягнуў яго ў прыбі
ральню пад кран. А яшчэ любіў 
тузаць за коскі дзяўчат. Але моц
на і назаўжды паважаю яго пасля 
Курапат. Перадайце праз газету 
маё яму прывітанне!

Спадарыня Аза Юркіна была 
ў Суботнікі размеркавана адразу 
пасля заканчэння педінстытута. 
У Зянона выкладала расейскую 
мову і літаратуру ў 9 класе. Яна 
ўспамінае:

— Ён часта бываў прастуджа
ным. І каб перамагчы хваробы, 
актыўна займаўся спортам, у 
прыватнасці, гіравым. У выніку, 
узніклі праблемы з сэрцам, былі 
пропускі заняткаў. Але я заўжды 
на ўроках адчувала яго сур’ёзны, 
удумлівы позірк. Яму падабаліся 
героі дзеяння, што ў рашучы мо
мант не вагаліся, а ведалі, што 
рабіць. Такія, як Сяргей Цюленін 
з «Маладой гвардыі» Фадзеева. 
Пра апошняга напісаў мне сачы
ненне. Не памятаю, аднак, каб з 
кімнебудзь моцна сябраваў…

…На першых прэзідэнцкіх выба
рах у 1994 годзе аўтар гэтых радкоў 
быў даверанай асобай кандыдата 
Зянона Пазьняка. У часе кампаніі 
я рыхтаваў перадвыбарчыя эфіры 
лідара БНФ на дзяржаўным радыё. 
Ва ўладных СМІ панавала сапраўд
ная вакханалія, калі яго бацькі, 
родныя хлусліва называліся «палі
цаямі», «фашысцкімі прыслуга
чамі». Зянон Станіслававіч пасля 
аднаго з удалых запісаў прыгадаў 
свайго дзядзьку, камандзіра тан
ка, які згарэў пры пераправе праз 
Одэр, прапусціўшы наперад цаной 
жыцця ўвесь экіпаж. Я прапанаваў 
тут жа ўключыць факт у эфір. 
Але ў Пазьняка зайгралі жаўлакі: 
«Гэта нельга, не для ўсіх, бо мая 
інтымная рэч!» 

Дагэтуль не магу даць адказ, 
ці мае права на такое рашэнне 
публічны палітык, калі супраць 
яго высоўваюцца канкрэтныя 
асабістыя абвінавачванні.

Пры канцы вандроўкі за мной 
заехаў мой добры знаёмца, сябра 
ТБМ, краязнаўца Міхась Бура
чэўскі. Ён на Лідчыне правёў не 
адну кампанію «за Пазьняка і 
БНФ». Далучыўся да дыскусіі:

— У беларусаў здаўна выпра
цавалася нялепшая традыцыя 
— з большай ахвотай гаварыць і 
падтрымліваць чужых, а не сваіх 
прарокаў. Да таго ж, сямейства 
Пазьняка з вясковага шэрагу ў Су
ботніках заўжды выбівалася сваёй 
глыбокай адукаванасцю і, па тага
часных мерках, заможнасцю. З 
іншага боку, у апазіцыі да ўлады 
сёння знаходзіцца кожны, хто 
адчуў, як пагоршылася жыццё. І 
калі шлях Праўды да чалавечай 
душы для некага перакрыты быў 
хлуслівай прапагандай, у пэўны 
час свядомасць сябе праявіць. 

 * * *
Разам з Міхасём перад ад’ездам 

заходзім у касцёл Святога Ула
дзіслава. Спыняемся перад парт
рэтам графа Умястоўскага, чытаем 
жалобны надпіс, перад якім неадна
разова ў розныя гады стаяў і Зянон 
Пазьняк. Вось гэтыя словы, якія 
таксама паўтараю ў цяжкія хвілі
ны: «Зломлены, але не жалюся».

Зянон Пазьняк Касцёл святога Уладзіслава 

Сцяпан Мураўёў

Міхась Бурачэўскі
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06.00, 0�.�0, 08.1� Добрай раніцы, Бела-
русь!
0�.00, 08.00, 09.00, 1�.00, 1�.00, 19.00, 00.0� 
Навіны.
0�.0�, 08.0� Дзелавое жыццё.
0�.10, 08.10 Зона Х.
09.10 Серыял «Сэрца Марыі» (Расія).
10.0� Серыял «Такое звычайнае жыццё».
10.�� Дак. цыкл «Будзь у тонусе».
1�.10 Дзень у вялікім горадзе.
1�.�0 Фантастычны серыял «Каўчэг».
1�.1�, 18.�0 Навіны рэгіёна.
1�.�� Арэна.
1�.�� Серыял «Джамайка».
16.�0 «Здароўе». Ток-шоў.
1�.�0 Серыял «Сэрца Марыі» (Расія).
19.�0 Сфера інтарэсаў.
19.�0, ��.�� «Зона Х». Крымінальныя наві-
ны.
19.�� Серыял «Такое звычайнае жыццё».
�1.00 Панарама.
��.00 Фантастычны серыял «Каўчэг».
00.�� Дзень спорту.
00.�� Сфера інтарэсаў.
00.�� Серыял «Джамайка».

08.0� Футбол. Чэмпіянат Англіі. Агляд 
тура.
09.10 Валейбол. Еўраліга. Беларусь - Хар-
ватыя.
10.�0 Авертайм.
11.1� Баскетбол. Ліга ВТБ.
1�.00 Футбол. Чэмпіянат Англіі. Прэм’ер-
ліга. «Норвіч» - «Вест Хэм».
1�.�� Футбол. Чэмпіянат Англіі. Прэм’ер-
ліга. «Ліверпуль» - «Фулхэм».
16.�0 Баскетбол. Чэмпіянат Еўропы. Жан-
чыны. Літва - Беларусь.
18.�� Гандбол. Чэмпіянат свету-2013. Муж-
чыны. 1/8 фіналу. Харватыя - Беларусь.
�0.0� Футбол. Ліга чэмпіёнаў УЕФА. Ман-
чэстар Сіці - ЦСКА.

�1.�0 Футбол. Ліга чэмпіёнаў УЕФА. «Ювен-
тус» - «Рэал Мадрыд».

06.00, 0�.�0, 10.�0, 1�.�0, 16.�0, 19.�0, ��.�0 
«24 гадзіны».
06.10 «Міншчына».
06.�0 «Раніца. Студыя добрага настрою».
0�.�0 «СТБ-спорт».
09.00 «Гарады, што спяваюць». Дзённік.
09.1� «Вялікія таямніцы вады».
10.1� «Далёкія сваякі».
10.�0 «Прошаная вячэра».
11.�� «Слова жанчыне». Серыял.
1�.�0 «Джэймі: у пошуках смаку».
1�.00 «Цэнтральны рэгіён».
1�.�0 «Гарады, што спяваюць». Дзённік.
1�.0� Фільм «Траса 60» (Канада - ЗША, 2001 г.).
16.1� «Далёкія сваякі».
16.�0 «Згодна з законам».
1�.�0 «Міншчына».
1�.�0 «Прошаная вячэра».
18.�0 «Нам і не снілася».
�0.00 «Сталічныя падрабязнасці».
�0.10 «СТБ-спорт».
�0.1� «Гарады, што спяваюць». Дзённік.
�0.�0 Фільм «Фантоцы сыходзіць на 
пенсію» (Італія, 1988 г.).
��.�� «СТБ-спорт».
��.00 «Жывая тэма».
00.00 «Аўтапанарама».
00.�� «Дэсантура. Ніхто, акрамя нас». 
Серыял.

0�.00 Раніца.
09.00 Тэлебарометр.
09.0� Серыял «Двое з куфра» (Расія).
10.1� Месцы сілы.
10.�� Рэпарцёр «Беларускай часіны».
1�.00 Дэтэктыўны серыял «Ліквідацыя» 
(Расія). 1-я і 2-я серыі.
1�.�� Камедыйны серыял «Інтэрны».
1�.�0 Камедыйна-парадыйны серыял 
«Рэальныя мальцы» (Расія).

16.�0 Беларуская часіна.
1�.�� Серыял «Двое з куфра» (Расія).
19.00 Дэтэктыўны серыял «Ліквідацыя» 
(Расія). 3-я і 4-я серыі.
�1.�0 Тэлебарометр.
�1.�� КЕНО.
�1.�0 Камедыйны серыял «Інтэрны».
��.�� Футбол. Ліга чэмпіёнаў УЕФА. «Ювен-
тус» - «Рэал». Прамая трансляцыя.
00.�0 Футбол. Ліга чэмпіёнаў УЕФА. Агляд.

0�.�0 «Дабраранак».
08.00, 1�.�0, 19.00, 00.10 «Калейдаскоп».
08.0�, 1�.��, 00.1� «Год у гiсторыi».
08.�0 «Каранi». Аграсядзiба Буды.
08.�� «Сафiя Слуцкая. Апошняя з роду 
Алелькавiчаў». Дак. фiльм.
09.�0 «Музычны майстар». 
09.�� «Раскол». 1-я серыя.
10.��, ��.�� «Дыя@блог». «Пра лiтаратуру».
10.�0 «Чапаеў». Мастацкi фiльм.
1�.�0, ��.�0 «Святло далёкай зоркi». Па-
мяцi опернага спевака, народнага артыста 
БССР Валерыя Глушакова.
1�.0� «Майстры i чаляднiкi». Народныя 
промыслы Беларусi. Саломапляценне.
1�.�� «Пейзажы скрозь час». Ван Гог у Сэн-
Рэмi дэ Праванс.
1�.0� «Лабiрынты». Беларускi вучоны-
заолаг, урач, прыродазнаўца Бенедыкт 
Дубоўскi.
1�.�� «Музеум». Маляваныя дываны.
1�.�0 «Свет прыроды». Пачатак еўрапей-
скiх рэк.
1�.1� «Атланты i карыятыды». 1-2 серыi.
1�.00 «Наша спадчына». Кармянская свя-
тыня. 
1�.1� «Кола». Кароткаметражны фiльм па 
матывах апавядання А.Дударава «Святая 
птушка».
1�.�� «Скарбнiца Гомельшчыны». У госцi 
да пана Герарда.
18.0� «У пошуках новай зямлi». Дак. фiльм 
пра жыццё i творчасць народнага пiсьмен-
нiка Беларусi Якуба Коласа.

18.�� «Цуды прыроды». Карыбы. Аўс-
тралiя.
19.10 «Дзяўчына з характарам». Мастацкi 
фiльм.
�0.�0 Калыханка.
�0.�0 «Атланты i карыятыды». 3-4 серыi.
��.�0 «Раскол». 2-я серыя.

0�.00, 1�.�� Залатая ліхаманка.
0�.�0, 10.�0, 01.0� Мужчына, жанчына, 
прырода.
06.�0, 18.�� Як гэта працуе?.
0�.10, 18.0�, 0�.�� Як гэта зроблена?.
0�.��, 08.0�, 1�.�0, 1�.�0 Бітва за нерухо-
масць.
08.�0 Невытлумачальнае.
09.��, 01.�� Разбуральнікі легенд.
11.1�, 0�.10 Хуткія і гучныя.
1�.10, 1�.0�, 0�.0� Махінатары.
1�.�0 Хлопцы з гарматамі.
16.1� Беар Грылс.
1�.10 Правілы пазадарожнага руху.
19.00 Дылеры.
�0.00, �0.�0 Паляўнічыя за складамі.
�1.00, �1.�0 Скарбашукальнікі Амерыкі.
��.00 Цуды Сусвету.
��.�� Top Gear.
��.�0 Наезнікі пекла.
00.�0 Вокамгненныя катастрофы.

06.�0, 1�.�0 Кінааповесць «Мой сябар Іван 
Лапшын».
08.�0, 1�.�0 Камедыя «Камедыя памылак».
10.��, 16.�� Ваенная кінааповесць «Два 
байцы», 1943 г.
18.�0, 00.�0 М/ф «Галава Гаргоны».
�0.0� «Плюс кіно».
�0.�0, 0�.�0 Драма «Маленькая Вера».
��.��, 0�.�� Кінааповесць «У добры час!».

0�.00 М/ф «Пяць хвілін да метро».

06.�� Мультфільмы.
0�.0� «Цік-так».
0�.�0 Т/с «Заручальны пярсцёнак».
09.00, 1�.00, 1�.00, 18.00, �1.00 Н а в і н ы 
Садружнасці.
09.1� М/ф «Дыяменты для Марыі».
10.�0, 00.�0 «Свае людзі».
11.�0 «Навіны Садружнасці. Культура».
1�.�0, 0�.�� Т/с «Клон».
1�.10 Д/ф «У свеце цудаў».
1�.�0, ��.0� Ток-Шоў «Слова за слова».
16.�0 Т/с «Бумеранг з мінулага».
18.�� «Саюзнікі».
19.00 Т/са «Згуба імперыі».
�1.�� «Акцэнты».
�1.�0, 0�.�� Д/ф «Рэальны свет».
��.00 Т/с «Таемная варта».
01.0� М/ф «Мае чарнічныя ночы».

0�.00 Інфармацыйна-публіцыстычны блок.
08.�0 Два на два (тэледыскусія ад Паў-
ла Мажэйкі ды Дзмітрыя Гурневіча): Т. 
Караткевіч і В. Каратыш – пра маладых у 
палітыцы.
09.�� Аб’ектыў.
18.00 «Палута Бадунова. Успомніць і не 
забыць», 2012 г., Беларусь.
18.�0 Моўнік: Гук «дж».
18.�� Калыханка для самых маленькіх.
19.00 Інфармацыйна-публіцыстычны блок.
19.1�  Агляд медыяў.
19.�0  Агляд падзеяў культуры.
19.��  рэпартаж «Euronews».
19.�0  Навіны.
19.�0  Размова У. Мацкевіча / М. Жбанкова 
/ С. Калінкінай.
19.�0  рэпартаж «Euronews».
�0.00  Навіны.
�0.�0 Беларусы ў Польшчы.
�0.�� Гісторыя пад знакам Пагоні.
�1.00 Аб’ектыў (галоўнае выданне).
�1.�� «Тэра постсаветыка. Начная Мас-
ква», дак. фільм, 2010 г., Польшча.
�1.�0 «Белая візітоўка», серыял: 2 серыя.
��.�0 Аб’ектыў.

06.00, 0�.�0, 08.1� Добрай раніцы, Бела-
русь!
0�.00, 08.00, 09.00, 1�.00, 1�.00, 19.00, ��.�� 
Навіны.
0�.0�, 08.0� Дзелавое жыццё.
0�.10, 08.10 Зона Х.
09.10 У цэнтры ўвагі.
10.0� Меладрама «Лекцыі для хатніх гас-
падынь» (Расія).
1�.10 Дзень у вялікім горадзе.
1�.�0 Клуб рэдактараў.
1�.10 Вакол планеты.
1�.1�, 18.�0 Навіны рэгіёна.
1�.�� Журналісцкае расследаванне.
1�.�� Заўтра - гэта мы!
16.�� Усё як мае быць!
16.�� Камедыйная меладрама «Сям’я» 
(Расія).
19.�0 Арэна.
19.�0, ��.�� «Зона Х». Крымінальныя наві-
ны.
19.�� Форум.
�1.00 Панарама.
�1.�� Фантастычны серыял «Каўчэг» (Іс-
панія).
00.00 Дзень спорту.
00.1� Фільм-катастрофа «Немагчымае» 
(Іспанія).

08.0� Футбол. Чэмпіянат Англіі. Прэм’ер-
ліга. «Тотэнхэм» - «Ньюкасл».
09.�0 Футбол. Чэмпіянат Англіі. Прэм’ер-
ліга. «Манчэстар Юнайтэд» - «Арсенал».
11.�0 Футбол. Чэмпіянат Англіі. Прэм’ер-
ліга. «Сандэрленд» - «Манчэстар Сіці».
1�.�0 Баскетбол. Чэмпіянат Еўропы. Жан-
чыны. Беларусь - Сербія.
1�.0� Футбол. Чэмпіянат Рэспублікі Бела-
русь. «Шахцёр» - «Дынама» (Мінск).
16.�� Валейбол. Чэмпіянат Еўропы. Жан-
чыны. Фінал. Расія - Германія.
19.0� Фу тбол.  Кубак канфедэрацыі. 
Бразілія - Японія.
�1.00 Авертайм.
�1.�� Футбол. Чэмпіянат Англіі. Агляд 
тура.

��.1� Футбол. Кубак канфедэрацый. Мек-
сіка - Італія.

06.00 «24 гадзіны».
06.10 «Міншчына».
06.�0 «Раніца. Студыя добрага настрою».
0�.�0 «24 гадзіны».
0�.�0 «СТБ-спорт».
0�.�� «Раніца. Студыя добрага настрою».
08.�0 «Тыдзень». Інфармацыйна-аналітыч-
ная праграма.
09.�0 «Вялікі сняданак».
10.�0 «Гарады, што спяваюць». Дзённік. 
Мінск.
10.�0 «24 гадзіны».
10.�0 «Прошаная вячэра».
11.�� «Такі лёс».
1�.�0 «Джэймі: у пошуках смаку».
1�.00 «Гарады, што спяваюць». Дзённік. 
Мінская вобласць.
1�.�0 «24 гадзіны».
1�.�0 «Вялікі горад».
1�.�0 СТБ прадстаўляе: «Зорны рынг. Новы 
сезон.
1�.�� «100 адсоткаў».
16.�0 «Наша справа».
16.�0 «24 гадзіны».
16.�0 «Згодна з законам».
1�.�0 «Міншчына».
1�.�0 «Прошаная вячэра».
18.�0 Прэм’ера. «Вялікія таямніцы вады».
19.�0 «24 гадзіны».
�0.00 «Сталічныя падрабязнасці».
�0.10 «СТБ-спорт».
�0.1� «Гарады, што спяваюць». Дзённік.
�0.�0 Фільм «Дзеці ветру». Францыя - Вя-
лікабрытанія - Іспанія, 2004г.
��.�0 «24 гадзіны».
��.�� «СТБ-спорт».
��.00 «Ваенная таямніца».
00.�� «Дэсантура. Ніхто, акрамя нас». 
Серыял.

0�.00 Раніца.
09.00 Тэлебарометр.
09.0� Вострасюжэтны серыял «Двое з 
куфра» (Расія).

10.10 Навіны надвор’я.
10.�� Дэтэктыўны серыял «Следства вядзе 
Да Вінчы» (Канада).
11.�� Пад грыфам «Вядомыя».
1�.�� Прыгодніцкі дэтэктыў «Карчма на 
Пятніцкай» (СССР).
1�.�� Гістарычная драма «Бывай, мая 
каралева!» (Францыя - Іспанія).
16.�0 Беларуская часіна.
1�.�� Вострасюжэтны серыял «Двое з 
куфра» (Расія).
19.00 Дэтэктыўны серыял «Ліквідацыя» 
(Расія). 1-я і 2-я серыі.
�1.�0 Тэлебарометр.
�1.�� КЕНО.
�1.�0 Камедыйны серыял «Інтэрны» 
(Расія).
��.0� Камедыйна-парадыйны серыял 
«Рэальныя мальцы» (Расія).
00.00 Дэтэктыўны серыял «Следства вядзе 
Да Вінчы» (Канада).

0�.�0 «Дабраранак».
08.00, 1�.1�, 18.��, 00.10 «Калейдаскоп».
08.0�, 1�.��, 00.1� «Год у гiсторыi».
08.�0, 18.�� «Фёдар Мiхайлавiч Дастаеўскi 
- смелы прапаведнiк iмя Хрыстова». Дак. 
фiльм пра жыццё i творчасць рускага 
пiсьменнiка.
08.�� «Пейзажы скрозь час». Этрэта. Фран-
цыя.
09.�0 «Палескi пачастунак». Салат «Горкая 
капуста».
09.�� «Пацалунак Сакрата». Фiльм пяты 
«Плача анёл Шагала». 1-я i 2-я часткi.
11.1�, ��.�0 «Дыя@блог». «Пра мову».
11.�0 «Пацалунак Сакрата». Фiльм шосты 
«Таямнiца залатых Апосталаў». 1-я i 2-я 
часткi.
1�.��, ��.�0 «Святло далёкай зоркi». Памя-
цi пiсьменнiка Вiталя Вольскага.
1�.0� «Майстры i чаляднiкi». Народныя 
промыслы Беларусi. Ткачыхы.
1�.�� «Цуды прыроды». Патагонiя, Венг-
рыя. Белiз. Новая Зеландыя.
1�.0� «Апошнi сон Барыса Сачанкi». Дак. 
фiльм.
1�.1� «Антон Іванавiч злуецца». Мастацкi 
фiльм.

16.�� «Наперад у мiнулае».
1�.0� «Лабiрынты». Гiсторыя беларускiх 
яўрэяў.
1�.�0 «Дзед Аўсей i Палашка». Кароткамет-
ражны фiльм матывах апавядання Мiхася 
Лынькова.
1�.�� «Камертон». Пiянiст, кампазiтар, 
джазмен Сяргей Жылiн.
19.00 «Чапаеў». Мастацкi фiльм.
�0.�0 Калыханка.
�0.�� «Атланты i карыятыды». 1-2 серыi.
��.�0 «Раскол». 1-я серыя.

0�.00 Залатая ліхаманка.
0�.�0, 10.�0, 01.0� М у жч ы н а ,  ж а нч ы н а , 
прырода.
06.�0 Як гэта працуе?.
0�.10, 0�.�� Як гэта зроблена?.
0�.��, 08.0� Паляўнічыя за рэліквіямі.
08.�0, ��.00 Невытлумачальнае.
09.��, 01.�� Разбуральнікі легенд.
11.1�, 0�.10 Хуткія і гучныя.
1�.10, 0�.0� Махінатары.
1�.0� Пятая перадача.
1�.�0 Хлопцы з гарматамі.
1�.��, 1�.�0, 16.1�, 1�.10, 18.0�, 19.00, �0.00 
Беар Грылс.
�1.00 Правілы пазадарожнага руху.
��.�� Top Gear.
��.�0 Наезнікі пекла.
00.�0 Вокамгненныя катастрофы.

06.�0, 1�.�0 Дэтэктыў «Калье Шарлоты».
09.��, 1�.�� Кінафантазія «Фа мінор».
10.�0, 16.�0 Камедыя «Бацькі і дзяды».
11.�� «Плюс кіно».
18.�0, 00.�0 Кінааповесць «Мой сябар Іван 
Лапшын».
�0.�0, 0�.�0 Камедыя «Камедыя памы-
лак».
��.��, 0�.�� Ваенная кінааповесць «Два 
байцы», 1943 г.

0�.00 М/ф «Пяць хвілін да метро».
06.�� Мультфільмы.

0�.0� «Цік-так».
0�.�0 Т/с «Заручальны пярсцёнак».
09.00, 1�.00, 1�.00, 18.00, �1.00 Навіны 
Садружнасці.
09.1� М/ф «Цалуюцца світанкі».
10.�0, 00.�0 «Свае людзі».
10.�� Выніковая праграма «Разам».
11.�� «Агульны рынак».
1�.�0, 0�.0� Т/с «Клон».
1�.10 Д/ф «У свеце каменных джунгляў».
1�.�0, ��.1� Ток-Шоў «Слова за слова».
16.�0 Т/с «Бумеранг з мінулага».
18.�� «Беларусь сёння».
19.00 Т/с «Згуба імперыі».
�1.�� «Акцэнты».
�1.�� Д/ф «Паміж Астаной і Масквой».
��.10 Т/с «Таемная варта. Нябачныя ў 
горадзе».
01.1� М/ф «Спадарыня».

0�.00 Зона «Свабоды». Погляд на Беларусь 
журналістаў радыё «Свабода».
0�.�0 «Восеньскія барды», рэпартаж, 2009 
г., Польшча.
0�.�� Кулінарныя падарожжы Робэрта 
Макловіча.
08.�0 «Дом», серыял: 9 серыя.
18.00 «Кароль-вінароб», серыял: 3 серыя.
18.�� Калыханка для самых маленькіх.
19.00  Навіны.
19.1�  Агляд медыяў.
19.�0  Агляд падзеяў культуры.
19.��  Dэвайс.
19.�0  Навіны.
19.�0  Размова У. Мацкевіча / М. Жбанкова 
/ С. Калінкінай.
19.��  рэпартаж «Euronews».
�0.00  Навіны.
�0.�0 Два на два (тэледыскусія ад Паў-
ла Мажэйкі ды Дзмітрыя Гурневіча): Т. 
Караткевіч і В. Каратыш – пра маладых у 
палітыцы.
�1.00 Аб’ектыў (галоўнае выданне).
�1.�� Фільматэка майстроў: «Стадыён бяз-
домных», трагікамедыя, 2008 г., Польшча.
��.�� Невядомая Беларусь: «Чарга. Гісто-
рыя пытання ці пытанне гісторыі?», дак. 
фільм, 2012 г., Беларусь.
00.0� Аб’ектыў.
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�тэлетыдзень

1� лістапада, серада

1� лістапада, чацвер

06.00, 0�.�0, 08.1� Добрай раніцы, Бела-
русь!
0�.00, 08.00, 09.00, 1�.00, 1�.00, 19.00, 00.00 
Навіны.
0�.0�, 08.0� Дзелавое жыццё.
0�.10, 08.10 Зона Х.
09.10 Cерыял «Сэрца Марыі» (Расія).
10.0� Меладраматычны серыял «Такое 
звычайнае жыццё» (Расія).
11.00 Дакументальны цыкл «Будзь у тону-
се» (Аўстралія).
1�.10 Дзень у вялікім горадзе.
1�.1� Фантастычны серыял «Каўчэг».
1�.1�, 18.�0 Навіны рэгіёна.
1�.�� Cерыял «Джамайка».
16.�� Зямельнае пытанне.
1�.0� БеларусьLIFE.
1�.�� Cерыял «Сэрца Марыі» (Расія).
19.�0 Адмысловы рэпартаж.
19.�0, ��.�0 «Зона Х». Крымінальныя наві-
ны.
19.�� Cерыял «Такое звычайнае жыццё».
�1.00 Панарама.
��.00 Фантастычны серыял «Каўчэг».
00.�0 Дзень спорту.
00.�0 Адмысловы рэпартаж.
00.�0 Cерыял «Джамайка».

08.0� Валейбол. Чэмпіянат Еўропы. Жан-
чыны. 1/4 фіналу.
10.0� Тэніс. Турнір у Цынцынаці. Фінал.
1�.10 Футбол. Ліга чэмпіёнаў УЕФА. «Бар-
селона» - «Мілан».
1�.�� Футбол. Ліга чэмпіёнаў УЕФА. «Зеніт» 
- «Порту».
1�.�0 Хакей. КХЛ. «Металург» (Магніта-
горск) - «Дынама» (Мінск) Прамая транс-
ляцыя.
18.10 Дакументальны фільм «Кропка 
адліку. У Германію за досведам».
18.�0 Хакей. Чэмпіянат Беларусі. «Ме-
талург» (Жлобін) - «Хімік-СКА». Прамая 
трансляцыя.
�1.10 Гандбол. SEHA-ліга.
��.�� Баскетбол. Чэмпіянат Еўропы. Жан-
чыны. Беларусь - Чэхія.

06.00 «24 гадзіны».
06.10 «Міншчына».
06.�0 «Раніца. Студыя добрага настрою».
0�.�0 «24 гадзіны».
0�.�0 «СТБ-спорт».
0�.�� «Раніца. Студыя добрага настрою».
09.00 «Гарады, што спяваюць». Дзённік.
09.1� «Нам і не снілася».
10.0� «Аўтапанарама».
10.�0 «24 гадзіны».
10.�0 «Прошаная вячэра».
11.�� «Слова жанчыне». Серыял.
1�.�0 «Джэймі: у пошуках смаку».
1�.00 «Мінск і мінчане».
1�.�0 «24 гадзіны».
1�.�0 «Гарады, што спяваюць». Дзённік.
1�.0� Фільм «Фантоцы сыходзіць на 
пенсію» (Італія, 1988 г.).
1�.�� «Рэпарцёрскія гісторыі».
16.�0 «24 гадзіны».
16.�0 «Згодна з законам».
1�.�0 «Міншчына».
1�.�0 «Прошаная вячэра».
18.�0 «Нам і не снілася».
19.�0 «24 гадзіны».
�0.00 «Сталічныя падрабязнасці».
�0.10 «СТБ-спорт».
�0.1� «Гарады, што спяваюць». Дзённік.
�0.�0 Фільм «Прыватнае жыццё Піпы Лі» 
(ЗША, 2009 г.).
��.�0 «24 гадзіны».
��.�� «СТБ-спорт».
��.00 «Сакрэтныя тэрыторыі».
00.00 «Дабро пажаліцца».
00.�� «Дэсантура. Ніхто, акрамя нас». 
Серыял.

0�.00 Раніца.
09.00 Тэлебарометр.
09.0� Cерыял «Двое з куфра» (Расія).
10.1� Цудоўная сямёрка. Вяртанне.
10.�0 Дэтэктыўны серыял «Следства вядзе 
Да Вінчы» (Канада).
11.�0 Дэтэктыўны серыял «Ліквідацыя» 
(Расія). 3-я і 4-я серыі.
1�.�� Камедыйны серыял «Інтэрны».

1�.�� Трагікамедыя «Восеньскія сны».
16.�0 Беларуская часіна.
1�.�� Cерыял «Двое з куфра» (Расія).
19.00 Дэтэктыўны серыял «Ліквідацыя» 
(Расія). 5-я і 6-я серыі.
�1.�0 Тэлебарометр.
�1.�� Спортлато 5 з 36.
�1.�0 КЕНО.
�1.�� Камедыйны серыял «Інтэрны».
��.�� Футбол. Ліга чэмпіёнаў УЕФА. «Бар-
селона» - «Мілан». Прамая трансляцыя.
00.�0 Футбол. Ліга чэмпіёнаў УЕФА. Агляд 
дня.

0�.�0 «Дабраранак».
08.00, 1�.10, 18.�0, 00.0� «Калейдаскоп».
08.0�, 1�.1�, 00.10 «Год у гiсторыi».
08.�0 «Камертон». Народная артыстка 
Расii Святлана Кручкова.
08.�0 «З жыцця мiнскiх губернатараў». 
Інстытут мiнскiх губернатараў у 1812 годзе.
09.�0 «Найменнi i вобразы». Народны 
майстар Надзея Салейка.
09.�� «Раскол». 2-я серыя.
10.��, ��.�0 «Дыя@блог». «Пра прыгожае».
10.�0 «Дзяўчына з характарам». Мастацкi 
фiльм.
1�.�0, ��.�� «Святло далёкай зоркi». Памяцi 
народнага пiсьменнiка Беларусi І.Мележа.
1�.00 «Цуды прыроды». Чэхiя. Куба. Фiджы.
1�.�0 «Палескi пачастунак». Гарбузовая 
каша.
1�.�� «Знакi лёсу. Вiктар Казько». Дак. 
фiльм.
1�.1� «Роднай песнi ваявода». Кампазiтар, 
мастак, паэт Ігар Палiвода.
1�.�0 «Каранi». Жыццё беларусаў на Бран-
шчыне.
1�.1� «Атланты i карыятыды». 3-4 серыi.
16.�0 «Струны прасторы i часу». Дырактар 
Нацыянальнага мастацкага музея Беларусi 
Уладзiмiр Пракапцоў.
1�.�0 «Спецыяльны рэпартаж». 100 нашых 
iдэй.
1�.�0 «Пейзажы скрозь час». Поль Сезан 
«Гара Сэнт-Вiктуар».
18.0� «Пад аблокамi». Дак. фiльм пра 
парашутыста i альпiнiста В.Чыжыка.
18.�0 «Сувораў». Мастацкi фiльм.

�0.�0 Калыханка.
�0.�� «Атланты i карыятыды». 5-6 серыi.
��.�� «Раскол». 3-я серыя.

0�.00, 1�.�� Залатая ліхаманка.
0�.�0, 10.�0, 01.0� Мужчына, жанчына, 
прырода.
06.�0 Як гэта працуе?
0�.10 Як гэта зроблена?
0�.��, 08.0�, 1�.�0 Бітва за нерухо-
масць.
08.�0, ��.00 Цуды Сусвету.
09.��, 01.�� Разбуральнікі легенд.
11.1�, 0�.10 Хуткія і гучныя.
1�.10, 1�.0�, 0�.0� Махінатары.
1�.�0 Хлопцы з гарматамі.
1�.�0 Бітва за нерухомасць.
16.1�, 16.�� Паляўнічыя за складамі.
1�.10, 1�.�0 Скарбашукальнікі Амерыкі.
18.0� Як гэта зроблена?
18.�� Як гэта працуе?
19.00 Пяцёрка лепшых.
�0.00 Найбуйнейшы ў свеце карабель.
�1.00 Чаму? Пытанні светабудовы.
��.�� Top Gear.
��.�0 Наезнікі пекла.
00.�0 Вокамгненныя катастрофы.
0�.�� Як гэта зроблена?

06.�0, 1�.�0 М/ф «Галава Гаргоны».
08.0� «Плюс кіно».
08.�0 Драма «Маленькая Вера».
10.��, 16.�� Кінааповесць «У добры час!».
1�.�0 Драма «Маленькая Вера».
18.�0 Камедыя «Асцярожна, бабуля!».
�0.�0, 0�.�0 Драма «Крадзеж».
��.00, 0�.00 М/ф «Без права на правал».
00.�0 Камедыя «Асцярожна, бабуля!».

0�.00 М/ф «Пяць хвілін да метро».
06.�� Мультфільмы.
0�.0� «Цік-так».
0�.�0 Т/с «Заручальны пярсцёнак».
09.00, 1�.00, 1�.00, 18.00, �1.00 Н а в і н ы 
Садружнасці.

09.1� Справа «Пярэстых».
10.�0, 00.�0 «Свае людзі».
11.�� «Агульны інтарэс».
1�.�0, 0�.�0 Т/с «Клон».
1�.10 Д/ф «У свеце мінулага».
1�.�0, ��.0� Ток-Шоў «Слова за слова».
16.�0 Т/с «Бумеранг з мінулага».
18.�� «Сакрэтныя матэрыялы».
19.00 Т/с «Дом на набярэжнай».
�1.�� «Акцэнты».
�1.�0 Д/ф «Рэальны свет».
��.00 Т/с «Таемная варта. Нябачныя ў 
горадзе».
01.0� М/ф «Цалуюцца світанкі».
0�.00 Д/ф «У свеце цудаў».

0�.00 Інфармацыйна-публіцыстычны блок.
08.�0 Беларусы ў Польшчы.
08.�� Гісторыя пад знакам Пагоні: пачатак 
канстытуцыйнага права Беларусі.
09.00 Аб’ектыў.
1�.�� «Агнём і мячом», серыял: 3 серыя.
18.�0 Калыханка для самых маленькіх: 
«Чацвёра вушэй у пералеску».
19.00 Інфармацыйна-публіцыстычны блок.
19.1� Агляд медыяў.
19.�0 Агляд падзеяў культуры.
19.�� Рэпартаж «Euronews».
19.�0 Навіны.
19.�0 Размова У. Мацкевіча / М. Жбанкова 
/ С. Калінкінай.
19.�0 рэпартаж «Euronews».
�0.00 Навіны.
�0.�0 Маю права (юрыдычная праграма). 
Што рабіць, калі дзяржава парушае вашыя 
правы?
�0.�0 Моўнік (лінгвістычная праграма): 
Словы-выгнаннікі («кудою», «сюдою», 
«тудою»).
�1.00 Аб’ектыў (галоўнае выданне).
�1.�� «Глыбокая вада–2», серыял: 10 се-
рыя.
��.10 Zeroes Heroes (рэтраспекцыя блізкай 
гісторыі): 2003-і. У гэтым годзе мы развіт-
валіся з геніем і сумленнем нацыі – Васілём 
Быкавым.
��.�� «Палута Бадунова. Успомніць і не 
забыць», 2012 г., Беларусь.
��.�0 Аб’ектыў.

06.00, 0�.�0, 08.1� Добрай раніцы, Бела-
русь!
0�.00, 08.00, 09.00, 1�.00, 1�.00, 19.00, 00.0� 
Навіны.
0�.0�, 08.0� Дзелавое жыццё.
0�.10, 08.10 Зона Х.
09.10 Cерыял «Сэрца Марыі» (Расія).
10.0� Меладраматычны серыял «Такое 
звычайнае жыццё» (Расія).
11.00 Дакументальны цыкл «Будзь у тону-
се» (Аўстралія).
1�.10 Дзень у вялікім горадзе.
1�.�0 Фантастычны серыял «Каўчэг».
1�.1�, 18.�0 Навіны рэгіёна.
1�.�� Серыял «Джамайка».
16.�0 Каробка перадач.
1�.0� Таямніцы следства.
1�.�� Cерыял «Сэрца Марыі» (Расія).
19.�0 Сфера інтарэсаў.
19.�0, ��.�� «Зона Х». Крымінальныя 
навіны.
19.�� Меладраматычны серыял «Такое 
звычайнае жыццё» (Расія).
�1.00 Панарама.
��.00 Фантастычны серыял «Каўчэг» (Іс-
панія). Заключная серыя.
00.�0 Дзень спорту.
00.�0 Сфера інтарэсаў.
00.�0 Меладраматычны серыял «Джамай-
ка» (Украіна - Расія).

08.0� Дакументальны фільм «Кропка 
адліку. У Германію за досведам».
08.�� Хакей. Чэмпіянат Беларусі. «Мета-
лург» (Жлобін) - «Хімік-СКА».
10.�� Фактар сілы.
10.�0 Хакей. КХЛ. «Металург» (Магніта-
горск) - «Дынама» (Мінск).
1�.�� Валейбол. Чэмпіянат Еўропы. Жан-
чыны. Паўфінал.
1�.�� Футбол. ЧС-2014. Адборачны матч. 
Беларусь - Францыя.
16.�0 Футбол. Чэмпіянат свету-2014.
1�.10 Гандбол. Ліга чэмпіёнаў. «Металург» 
(Македонія) - «Дынама-Мінск».
18.�� Футбол. Чэмпіянат Рэспублікі Бела-
русь. «Шахцёр» - «Дынама» (Мінск).

�0.�0 Час футболу.
�1.�0 Гандбол. Ліга чэмпіёнаў. «Дынама-
Мінск» - «Барселона».
��.�� Дакументальны фільм «Кропка 
адліку. Погляд з-за куліс».

06.00 «24 гадзіны».
06.10 «Міншчына».
06.�0 «Раніца. Студыя добрага настрою».
0�.�0 «24 гадзіны».
0�.�0 «СТБ-спорт».
0�.�� «Раніца. Студыя добрага настрою».
09.00 «Гарады, што спяваюць». Дзённік.
09.10 «Нам і не снілася».
10.0� «Дабро пажаліцца».
10.�0 «24 гадзіны».
10.�0 «Прошаная вячэра».
11.�� «Слова жанчыне». Серыял.
1�.�0 «Джэймі: у пошуках смаку».
1�.00 «Прыгоды дылетанта».
1�.�0 «24 гадзіны».
1�.�0 «Гарады, што спяваюць». Дзённік.
1�.00 Фільм «Прыватнае жыццё Піпы Лі» 
(ЗША, 2009 г.).
1�.�0 «Уявіце сабе».
16.�0 «24 гадзіны».
16.�0 «Згодна з законам».
1�.�0 «Міншчына».
1�.�0 «Прошаная вячэра».
18.�0 «Нам і не снілася».
19.�0 «24 гадзіны».
�0.00 «Сталічныя падрабязнасці».
�0.10 «СТБ-спорт».
�0.1� «Гарады, што спяваюць». Дзённік.
�0.�0 Фільм «З пекла ў пекла» (Беларусь 
- Германія, 1996 г.).
��.�0 «24 гадзіны».
��.�� «СТБ-спорт».
��.00 «Таямніцы свету з Ганнай Чапман».
00.00 «Аўтапанарама».
00.�� «Дэсантура. Ніхто, акрамя нас». 
Серыял. Заключныя серыі.

0�.�0 Трагікамедыя «Восеньскія сны».
09.00 Тэлебарометр.
09.0� Прэм’ера. «Другое сэрца». Дакумен-
тальны фільм («Беларусьфільм»).
09.�0 Мультфільмы.

10.00 Фільм-казка «Асліная шкура» (СССР).
11.�� Дэтэктыўны серыял «Ліквідацыя» 
(Расія). 5-я і 6-я серыі.
1�.�0 Лірычная камедыя «Я крочу па Ма-
скве» (СССР).
1�.�� Ваенна-прыгодніцкі баявік «У жніўні 
44-га...» (Беларусь - Расія).
1�.10 Камедыя «Сем нявест яфрэйтара 
Збруева» (СССР).
18.�� Дэтэктыўны серыял «Ліквідацыя» 
(Расія). 7-я і 8-я серыі.
�0.�0 Тэлебарометр.
�0.�� Футбол. Ліга Еўропы УЕФА. «Санкт-
Гален» - «Валенсія». Прамая трансляцыя. У 
перапынку: 21.45 «КЕНО».
��.00 Футбол. Ліга Еўропы УЕФА. «Севілля» 
- «Слован». Прамая трансляцыя.

0�.�0 «Дабраранак».
08.00, 1�.�0, 19.00, 00.0� «Калейдаскоп».
08.0�, 1�.��, 00.10 «Год у гiсторыi».
08.�0 «Лабiрынты». Прывiды старасвецкай 
Лошыцы.
08.�0 «Музеум». Унiкальная жырандоль, 
выкаваная паэтам-кавалём Паўлюком 
Багрымам.
09.00 «Каранi». Дом апекi ў Польшчы.
09.�� «Раскол». 3-я серыя.
10.��, ��.�0 «Дыя@блог». «Пра вечнае».
10.�0 «Сувораў». Мастацкi фiльм.
1�.00, ��.�0 «Святло далёкай зоркi». 
Памяцi акцёра Уладзiмiра Кiн-Камiнскага.
1�.�� «Росчырк часу». Мастачка Таццяна 
Арасланава.
1�.�0 «Запаведнай сцежкай». Заказнiк 
«Карачэўскi мох».
1�.10 «Загадкi дзеда Кандрата». Дак. 
фiльм.
1�.�0 «Таямнiцы бiяграфii». Народны мас-
так СССР i Беларусi Мiхаiл Савiцкi.
1�.1� «Атланты i карыятыды». 5-я i 6-я 
серыi.
16.�0 «Скарбнiца Гарадзеншчыны». Стары 
замак у Гродне.
1�.�0 «Маем рэчы». Хлеб.
1�.�� «Настальжы». Творчы пошук праз 
усё жыццё. Пра заслужаную артыстку 
Рэспублiкi Беларусь Таццяну Мархель.
18.00 «Лабiрынты». Архiтэктар Лявон 
Вiтан-Дубейкаўскi.

18.�� «Хлапок адной далонi». Мастацкi 
кiраўнiк Дзяржаўнага ансамбля танца 
Рэспублiкi Беларусь Валянцiн Дудкевiч.
19.10 «Музычная гiсторыя». Мастацкi 
фiльм.
�0.�0 Калыханка.
�0.�� «Атланты i карыятыды». 7-я i 8-я 
серыi.
��.�0 «Раскол». 4-я серыя.

0�.00, 1�.�� Залатая ліхаманка.
0�.�0 Мужчына, жанчына, прырода.
06.�0, 18.�� Як гэта працуе?.
0�.10, 18.0�, 0�.�� Як гэта зроблена?.
0�.��, 08.0� Бітва за нерухомасць.
08.�0, ��.00 Цуды Сусвету.
09.��, 01.�� Разбуральнікі легенд.
10.�0, 01.0� Голыя і напалоханыя.
11.1�, 19.00, 0�.10 Хуткія і гучныя.
1�.10, 1�.0�, �0.00, 0�.0� Махінатары.
1�.�0 Хлопцы з гарматамі.
1�.�0, 1�.�0 Адпетыя рыелтары.
16.1� Чаму? Пытанні светабудовы.
1�.10 Пяцёрка лепшых.
�1.00 Top Gear.
��.�� Top Gear.
��.�0 Наезнікі пекла.
00.�0 Вокамгненныя катастрофы.

06.�0, 1�.�0 Камедыя «Асцярожна, бабу-
ля!».
08.�0, 1�.�� Драма «Крадзеж».
11.00, 1�.0� М/ф «Без права на правал».
1�.00 «Плюс кіно».
18.�0, 00.�0 Дэтэктыў «Прэферанс па 
пятніцах».
�0.�0, 0�.�0 Камедыя «Уяўна хворы».
��.�0, 0�.�0 Драма «Дзень камандзіра 
дывізіі».

0�.00 М/ф «Пяць хвілін да метро».
06.�� Мультфільмы.
0�.0� «Цік-так».
0�.�0 Т/с «Заручальны пярсцёнак».
09.00, 1�.00, 1�.00, 18.00, �1.00 Н а в і н ы 
Садружнасці.

09.10 М/ф «Расстанне».
10.�0, 00.�0 «Свае людзі».
11.1� «Дыяспары».
11.�� «Кыргызтан у асобах».
1�.�0, 0�.�� Т/с «Клон».
1�.10 Д/ф «У свеце цудаў».
1�.�0, ��.0� Ток-Шоў «Слова за слова».
16.�0 Т/с «Бумеранг з мінулага».
18.�� «Злачынства і пакаранне».
19.00 Т/с «Дом на набярэжнай».
�1.�� «Акцэнты».
�1.�0 «Наша марка».
��.00 Т/с «Таемная варта. Нябачныя ў 
горадзе».
01.0� М/ф «Дыяменты для Марыі».
0�.0� Д/ф «У свеце мінулага».

0�.00 Інфармацыйна-публіцыстычны блок.
08.�0 Маю права. Што рабіць, калі дзяржа-
ва парушае вашыя правы?
08.�0 Моўнік (лінгвістычная праграма): 
Прозвішча ў пашпарце: як яно пішацца 
лацініцаю?
09.00 Аб’ектыў.
18.00 «Глыбокая вада–2», серыял: 10 серыя.
18.�0 Калыханка для самых маленькіх: 
«Матыльда».
19.00 Інфармацыйна-публіцыстычны блок.
19.1� Агляд медыяў.
19.�0 Агляд падзеяў культуры.
19.�� Рэпартаж «Euronews».
19.�0 Навіны.
19.�0 Размова У. Мацкевіча / М. Жбанкова 
/ С. Калінкінай.
19.�0 Інфармацыйна-публіцыстычны блок: 
рэпартаж «Euronews».
�0.00 Інфармацыйна-публіцыстычны блок: 
Навіны.
�0.�0 Рэпартэр (інфармацыйна-публіцыс-
тычная праграма). Белсатаўская камера 
пранікае ўсюды, дзе цікава, і фіксуе ўсё, 
што варта фіксаваць!.
�1.00 Аб’ектыў (галоўнае выданне).
�1.�� «Час гонару», серыял: 59 серыя.
��.10 Маю права (юрыдычная праграма). 
Што рабіць, калі дзяржава парушае вашыя 
правы?
��.�0 «Дзень Перамогі», дак. фільм, 1997 
г., Польшча.
��.�0 Аб’ектыў.
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0�.00 Камедыя «Ты - мне, я - табе» (СССР).
08.�0 Існасць.
09.00, 1�.00, 1�.00 Навіны.
09.10 Зямельнае пытанне.
09.�� Сямейная камедыя «Ластаўчына 
гняздо» (Украіна).
1�.10 Здароўе.
1�.00 Усё як мае быць!
1�.�� Нашы.
1�.�� Таямніцы следства.
1�.1� Вакол планеты.
1�.1� Навіны рэгіёна.
1�.�0 Дакументальны цыкл «Зорнае жыц-
цё» (Украіна).
16.�0 Прыгодніцкі баявік «Скарб нацыі» 
(ЗША).
18.�� Навіны. Цэнтральны рэгіён.
19.00 Навіны.
19.10 Меладрама «Васількі для Васілісы» 
(Расія).
�1.00 Панарама.
�1.�0 Крымінальны баявік «Прафесіянал» 
(ЗША).
��.�� Дзень спорту.
��.�� Сямейная камедыя «Ластаўчына 
гняздо» (Украіна).

08.0� Баскетбол. Чэмпіянат Еўропы. Жан-
чыны. Беларусь – Вялікабрытанія.
09.�0 Хакей. КХЛ. Трактар – Дынама 
(Мінск).
11.�0 Хакей. Чэмпіянат Беларусі.
1�.�0 Дакументальны фільм «Нашы». 
Аксана Дуліба.
1�.�� Фактар сілы.
1�.00 Баскетбол. Ліга ВТБ. Прамая транс-
ляцыя.
16.00 Валейбол. Чэмпіянат Еўропы. Муж-
чыны. Фінал. Расія – Італія.
18.�0 Баскетбол. Ліга ВТБ.
�0.1� Футбол. Кубак Канфедэрацый. 
Бразілія – Мексіка.
��.00 Футбол. Кубак Канфедэрацый. Ніге-
рыя – Уругвай.

06.00 «Next-2». Серыял.
06.�0 «Анфас».
0�.0� Фільм «Развод і сямёра дзяцей» 
(ЗША, 1999 г.).
08.�� «Гарады, што спяваюць». Дзённік.
09.0� «Чыстая праца».
10.00 «Іншая краіна».
10.�0 «Уявіце сабе».
11.�0 «Мінск і мінчане».
1�.0� «Прыгоды дылетанта».
1�.�0 «Сакрэтныя тэрыторыі».
1�.�0 «Гарады, што спяваюць». Дзённік.
1�.�� Фільм «Будзьце маім мужам» (СССР, 
1981 г.).
1�.�� «Ваенная таямніца».
16.�0 «24 гадзіны».
16.�� «Наша справа».
1�.00 «Вялікі горад».
1�.�0 «Эліксір маладосці».
18.�� «Дзіўная справа».
19.�0 «24 гадзіны».
�0.00 «СТБ-спорт».
�0.10 СТБ прадстаўляе: «Гарады, што спя-
ваюць». Паўфінал.
��.1� СТБ прадстаўляе: «Зорны рынг. Новы 
сезон.
��.�� Фільм «Гусар на даху» (Францыя, 
1995 г.).

0�.�� Мультфільмы.
0�.�� Фільм-казка «Варвара краса - Доўгая 
Каса» (СССР).
09.�0 Тэлебарометр.
09.�� Месцы сілы.
09.�� Дэтэктыўны серыял «Ліквідацыя» 
(Расія). 9-я і 10-я серыі.
11.�� «СуперІнтуіцыя. Бітва палоў». Забаў-
ляльная шоў-праграма (Расія).
1�.�� «Бітва экстрасэнсаў». Шоў-праграма 
(Расія).
1�.0� Камедыйны серыял «Таксі» (Украіна).
1�.�0 Лірычная камедыя «Я крочу па Ма-
скве» (СССР).
1�.0� Цудоўная сямёрка. Вяртанне.

18.10 Імперыя песні.
19.1� Ваша лато.
19.�� Латарэя «Пяцёрачка».
�0.0� Гумарыстычная праграма «Жаночая 
ліга. Бананавы рай» (Расія).
�0.�� Тэлебарометр.
�1.00 КЕНО.
�1.0� Рамантычная камедыя «Рыба маёй 
мары» (Вялікабрытанія).
��.0� «СуперІнтуіцыя. Бітва палоў». Забаў-
ляльная шоў-праграма (Расія).
00.0� Баскетбол. Адзіная ліга ВТБ.

08.00, 11.��, 16.��, 19.00, 00.10 «К а лей-
даскоп».
08.0� «Абiцель душы».
08.�� «Кожны мае права быць розным». 
Дазволь мне перамагчы.
09.00 Дзiцячы фiльм. «Па шчупаковым 
загадзе».
10.0� «Неразгаданыя людзi». Дак. фiльм аб 
трагiчным лёсе Максiма Гарэцкага.
10.�0 «Прарыў». Дак. фiльм пра ўдзельнi-
каў аперацыi «Баграцiён».
10.�0 «Белавежскi бондар». Дак. фiльм.
11.0� «Наперад у мiнулае».
11.�0 «Асобны чалавек. Сны i явы Сяргея 
Пятроўскага». Дак. фiльм.
1�.0� «Камертон». Райманд Паулс.
1�.�0 «Каранi». Мастакi Смаленска.
1�.00 «Унiз па Ясельдзе-рацэ».  Дак. 
фiльм.
1�.1� «Андрэй Бембель: Смерць, Перамо-
га, Слава». Дак. фiльм.
1�.�� «Полета вольное упорство». Пра 
балерыну, народную артыстку СССР Маю 
Плiсецкую.
1�.10 «З гiстарычных крынiц».
1�.�� «Балада пра Свiцязь». Дак. фiльм.
1�.�0 «Сябры» збiраюць сяброў». Канцэрт 
ансамбля «Сябры» на «Славянскiм базары-
2011».
16.�� «Чалавек, якi смяецца». 1-я - 3-я 
серыi.
�0.�0 Калыханка.
�0.�0 Сусветнае кiно. «Апошняе метро».
��.00 «Без права на дубль». Вiктар Цой.

��.�� «АРТиШОК».

0�.00 Як гэта працуе?.
0�.��, 11.�0 Хуткія і гучныя.
06.1�, 16.1� Выжыць разам.
0�.10, 1�.10, 00.�0 Правілы пазада-
рожнага руху.
08.0�, �0.00 Рачныя монстры.
09.00, 09.��, 0�.0�, 0�.�� Скарбашукальнікі 
Амерыкі.
09.�0 Дылеры.
10.�� Махінатары.
1�.�� Top Gear.
1�.�0 Не спрабуйце паўтарыць.
1�.�� Геній распрацовак.
1�.�0, ��.00 Пераломныя бітвы.
18.0� Беар Грылс.
19.00 Смяротны ўлоў.
�1.00, �1.�0, 01.�0, 01.�� Ашалелая рыбал-
ка.
��.�� Свет кантрабанды.
��.�0 Мотаклуб «Чарнакніжнікі».
0�.�0 Вокамгненныя катастрофы.
0�.�� Як гэта зроблена?.
0�.10, 0�.�0 Паляўнічыя за складамі.

06.��, 1�.�� Камедыя «Яна вас кахае».
08.�0 Кінараман «Абрыў».
10.��, 16.�� Драма «Данская аповесць».
1�.�0 Кінараман «Абрыў».
18.�� Драма «Выпадковы вальс».
�0.�0 Гістарычная рамантычная драма 
«Зорка чароўнага шчасця», 1975 г., 2 се-
рыі.
��.1� М/ф «Без асаблівай рызыкі».
00.�0 Драма «Выпадковы вальс».
0�.�0 Гістарычная рамантычная драма 
«Зорка чароўнага шчасця», 1975 г., 2 се-
рыі.
0�.1� М/ф «Без асаблівай рызыкі».

0�.00 М/ф «Фантазіі Вяснухіна».
0�.�0 Мультфільмы.

08.0� «Мільён пытанняў пра прыроду».
08.�0 «Эксперыментатары».
08.�� «Мар! Дзейнічай! Будзь!».
09.00, 1�.00 Навіны Садружнасці.
09.10 «Свет Спорту».
09.�0 «Даведнік».
10.0� «Зроблена ў СССР».
10.�0, 0�.00 М/ф «Сказ пра тое, як цар Пётр 
арапа жаніў».
1�.�0 М/ф «Дыягназ: каханне».
1�.10 Т/с «Мяжа жаданняў».
�0.�� «Навіны Садружнасці. Культура».
�1.�0 М/ф «Зламаныя кветкі».
��.�0 М/ф «Гамлет».
0�.�� «Цюркі Расіі».

0�.00 Інфармацыйна-публіцыстычны 
блок.
08.�0 Невядомая Беларусь: «Чарга. Гісто-
рыя пытання ці пытанне гісторыі?», дак. 
фільм, 2012 г., Беларусь.
08.�� Аб’ектыў.
18.00 Беларусы ў Польшчы.
18.1� Без рэтушы: «Алег Бябенін: Я заста-
нуся», дак. фільм, 2010 г., Беларусь.
18.�0 Гісторыя пад знакам Пагоні (спазна-
ваўчая праграма): Бітва пад Палонкаю 
– слаўная гісторыя беларускай зброі.
18.�0 Забавы «Ліпі і Мэсі».
18.�0 Калыханка для самых маленькіх: 
«Пацукі».
19.00 Рэпартэр (інфармацыйна-публіцыс-
тычная праграма). Белсатаўская камера 
пранікае ўсюды, дзе цікава, і фіксуе ўсё, 
што варта фіксаваць!.
19.�� «Белая візітоўка», серыял: 3 серыя.
�0.�� Зона «Свабоды» (аналітычная праг-
рама). Погляд на Беларусь журналістаў 
радыё «Свабода».
�1.00 Аб’ектыў (галоўнае выданне).
�1.1� Суботні сеанс: «Гэта я, злодзей», 
дэтэктыўная драма, 2000 г., Польшча.
��.�� «Трэці афіцэр», дэтэктыўны серыял: 
6 серыя.
��.�� МакраФон: «Рок-карона: запісы 
1997–1999 гг.»: ч. 3.
00.1� Аб’ектыў.

06.00, 0�.�0, 08.1� Добрай 
раніцы, Беларусь!
0�.00, 08.00, 09.00, 1�.00, 1�.00, 19.00, 01.00 
Навіны.
0�.0�, 08.0� Дзелавое жыццё.
0�.10, 08.10 Зона Х.
09.10 Меладраматычны серыял «Сэрца 
Марыі» (Расія).
10.0� Меладраматычны серыял «Такое 
звычайнае жыццё» (Расія).
11.00 Дакументальны цыкл «Будзь у тону-
се» (Аўстралія).
1�.10 Дзень у вялікім горадзе.
1�.�0 Фантастычны серыял «Каўчэг» (Іс-
панія). Заключная серыя.
1�.1� Навіны рэгіёна.
1�.�� Меладраматычны серыял «Джамай-
ка» (Украіна - Расія).
16.�0 Дакументальны цыкл «Зорнае жыц-
цё» (Украіна).
1�.�� Меладраматычны серыял «Сэрца 
Марыі» (Расія).
18.�0 Навіны рэгіёна.
19.�0 «Зона Х». Вынікі тыдня.
19.�0 Меладраматычны серыял «Такое 
звычайнае жыццё» (Расія).
�1.00 Панарама.
��.00 Баявік «Выратавальнік» (ЗША).
00.�0 «Зона Х». Вынікі тыдня.
01.1� Дзень спорту.
01.�� Меладраматычны серыял «Джамай-
ка» (Украіна - Расія).

08.0� Дакументальны фільм «Кропка 
адліку. Погляд з-за куліс».
08.�0 Час футболу.
09.�0 Гандбол. Ліга чэмпіёнаў. «Дынама-
Мінск» - «Барселона».
10.�� Валейбол. Еўраліга. Беларусь - Тур-
цыя.
1�.�0 Баскетбол. Чэмпіянат Еўропы. Жан-
чыны. Харватыя - «Беларусь.
1�.00 Футбол. Чэмпіянат Англіі. Прэм’ер-
ліга. «Манчэстар Юнайтэд» - «Арсенал».
1�.�0 Хакей. КХЛ. «Трактар» - «Дынама» 
(Мінск). Прамая трансляцыя.
18.10 Дакументальны фільм «Нашы». 
Аксана Дуліба.
18.�0 Фактар сілы.

18.�0 Хакей. Чэмпіянат Беларусі. Прамая 
трансляцыя.
�1.10 Гандбол. Чэмпіянат свету-2013. 
Мужчыны. Славенія - Беларусь.
��.�� Валейбол. Чэмпіянат Еўропы. Муж-
чыны. Беларусь - Італія.

06.00 «24 гадзіны».
06.10 «Міншчына».
06.�0 «Раніца. Студыя добрага настрою».
0�.�0 «24 гадзіны».
0�.�0 «СТБ-спорт».
0�.�� «Раніца. Студыя добрага настрою».
09.00 «Гарады, што спяваюць». Дзённік.
09.1� «Нам і не снілася».
10.0� «Аўтапанарама».
10.�0 «24 гадзіны».
10.�0 «Прошаная вячэра».
11.�� «Слова жанчыне». Серыял.
1�.�0 «Джэймі: у пошуках смаку».
1�.00 «Добры дзень, доктар».
1�.�0 «24 гадзіны».
1�.�0 «Гарады, што спяваюць». Дзённік.
1�.0� Фільм «З пекла ў пекла» (Беларусь 
- Германія, 1996 г.).
16.0� «Далёкія сваякі».
16.�0 «24 гадзіны».
16.�0 «Згодна з законам».
1�.�0 «Міншчына».
1�.�0 «Прошаная вячэра».
18.�0 «Такі лёс».
19.�0 «24 гадзіны».
�0.00 «Сталічныя падрабязнасці».
�0.10 «СТБ-спорт».
�0.1� «Гарады, што спяваюць». Дзённік.
�0.�0 Фільм «Развод і сямёра дзяцей» 
(ЗША, 1999 г.).
��.�0 «24 гадзіны».
��.�� «СТБ-спорт».
��.00 «Ежа багоў».
00.00 Еўрапейскі покерны турнір.
00.�0 Фільм «Без мужчын». Расія, 2010г.

0�.00 Раніца.
09.00 Тэлебарометр.
09.0� Вострасюжэтны серыял «Двое з 
куфра» (Расія).
10.10 Вышэй за дах.
10.�0 Дэтэктыўны серыял «Следства вядзе 
Да Вінчы» (Канада).

11.�� Дэтэктыўны серыял «Ліквідацыя» 
(Расія). 7-я і 8-я серыі.
1�.�0 Камедыйны серыял «Інтэрны».
1�.00 Ваенна-прыгодніцкі баявік «У жніўні 
44-га...» (Беларусь - Расія).
1�.�0 Дакументальны серыял «Азбука 
добрага самаадчування» (Аўстралія).
1�.�� Вострасюжэтны серыял «Двое з 
куфра» (Расія).
19.00 Дэтэктыўны серыял «Ліквідацыя» 
(Расія). 9-я і 10-я серыі.
�1.�0 Тэлебарометр.
�1.�� КЕНО.
�1.�0 «Бітва экстрасэнсаў». Шоў-праграма 
(Расія).
��.�0 Рэпарцёр «Беларускай часіны».
��.�0 Моладзева-прыгодніцкая камедыя 
«Еўратур» (ЗША).

0�.�0 «Дабраранак».
08.00, 1�.1�, 19.00, 00.00 «Калей-
даскоп».
08.0�, 1�.�0, 00.0� «Год у 
гiсторыi».
08.�0 «Цуды прыроды». Ізраiль.
08.�0 «Палескi пачастунак». Скрылькi i 
журавiнны кiсель.
09.0� «Камертон». Паэт, празаiк, кiнасцэ-
нарыст, рэжысёр, акцёр, грамадскi дзеяч 
Яўген Еўтушэнка.
09.�� «Раскол». 4-я серыя.
10.�0, ��.1� «Сiла веры».
10.�� «Музычная гiсторыя». Мастацкi 
фiльм.
1�.��, ��.�0 «Святло далёкай зоркi». 
Памяцi тэатральнага рэжысёра Андрэя 
Андросiка.
1�.00 «Анёл на мачце». Пра лёс нямецкага 
карабля, якi пасля вайны быў перададзены 
Савецкаму Саюзу i стаў даследчыцкiм 
суднам «Вiцязь».
1�.�� «Адлюстраваннi». Леў Сапега.
1�.�� «Наша спадчына». Эпоха класiцызму 
i рамантызму.
1�.10 «Паром». Кароткаметражны фiльм 
па матывах апавядання Уладзiмiра Карат-
кевiча «Паром на бурнай рацэ».
1�.�0 «Музеум». Калекцыя керамiкi з вёскi 
Гародная Столiнскага раёна.
1�.1� «Атланты i карыятыды». 7-я i 8-я 
серыi.
16.�� «Каранi». Вясковыя музеi.

1�.�0 «Свет прыроды». Лясны прыгажун.
1�.�� «Раўнавага». Экалогiя космасу.
18.0� «Пейзажы скрозь час». «Алiўкавы 
гай» Рэнуара на поўднi.
18.�� «Лаўрышава». Дак. фiльм.
19.0� «Трактарысты». Мастацкi фiльм.
�0.�0 Калыханка.
�0.�� «Крыж на зямлi i поўня ў небе». 
Мастацкi фiльм.
��.�0 «Раскол». 5-я серыя.

0�.00, 1�.�� Залатая ліхаманка.
0�.�0, 10.�0, 01.0� Голыя і напалоханыя.
06.�0, 18.�� Як гэта працуе?.
0�.10, 18.0�, 0�.�� Як гэта зроблена?.
0�.��, 08.0�, 1�.�0, 1�.�0 Адпетыя рыелта-
ры.
08.�0, ��.00 Цуды Сусвету.
09.��, 01.�� Разбуральнікі легенд.
11.1�, 1�.10, 0�.10 Хуткія і гучныя.
1�.10, 1�.0�, 16.1�, 0�.0� Махінатары.
1�.�0 Хлопцы з гарматамі.
19.00 Пераломныя бітвы.
�0.00 Свет кантрабанды.
�1.00 Мотаклуб «Чарнакніжнікі».
��.�� Top Gear.
��.�0 Наезнікі пекла.
00.�0 Вокамгненныя катастрофы.

06.�0, 1�.�0 Дэтэктыў «Прэферанс па 
пятніцах».
08.�0, 1�.�0 Камедыя «Уяўна хворы».
10.�0, 16.�0 Драма «Дзень камандзіра 
дывізіі».
18.�0, 00.�0 Камедыя «Яна вас кахае».
�0.00 «Плюс кіно».
�0.��, 0�.�0 Кінараман «Абрыў».
��.00, 0�.�� Драма «Данская аповесць».

0�.00 М/ф «Пяць хвілін да метро».
06.�� Мультфільмы.
0�.0� «Цік-так».
0�.�0 Т/с «Заручальны пярсцёнак».
09.00 Навіны Садружнасці.
09.10 М/ф «Жаніх напракат».
10.�0, 00.10 «Свае людзі».
11.�0 «Сардэчна запрашаем».
11.�� «Рэспубліка сёння».

1�.00 Навіны Садружнасці.
1�.�0, 0�.�0 Т/с «Клон».
1�.10, 0�.00 Д/ф «У свеце каменных джун-
гляў».
1�.00 Навіны Садружнасці.
1�.�0 Ток-Шоў «Яшчэ не разам».
16.�0 Т/с «Бумеранг з мінулага».
18.00 Навіны Садружнасці.
18.�� М/ф «Дыягназ: каханне».
�0.0� «Любімыя акцёры».
�0.�0 М/ф «Горад Зеро».
��.�� М/ф «Расстанне».
��.�� «Прыгоды Македонскай».
00.�� М/ф «Справа «Пярэстых».

0�.00 Інфармацыйна-публіцыстычны 
блок.
08.�0 Рэпартэр (інфармацыйна-публіцыс-
тычная праграма). Белсатаўская камера 
пранікае ўсюды, дзе цікава, і фіксуе ўсё, 
што варта фіксаваць!.
08.�� Аб’ектыў.
18.00 «Ранча», серыял: 27 серыя.
18.�� Калыханка для самых маленькіх: 
«Матыльда».
19.00 Інфармацыйна-публіцыстычны 
блок.
19.1� Інфармацыйна-публіцыстычны блок: 
Агляд медыяў.
19.�0 Інфармацыйна-публіцыстычны блок: 
Агляд падзеяў культуры.
19.�� Інфармацыйна-публіцыстычны блок: 
Dэвайс.
19.�0 Інфармацыйна-публіцыстычны блок: 
Навіны.
19.�0 Інфармацыйна-публіцыстычны блок: 
Размова У. Мацкевіча / М. Жбанкова / С. 
Калінкінай.
19.�0 Інфармацыйна-публіцыстычны блок: 
рэпартаж Алеся Залеўскага.
�0.00 Інфармацыйна-публіцыстычны блок: 
Навіны.
�0.�0 Невядомая Беларусь: «Чарга. Гісто-
рыя пытання ці пытанне гісторыі?», дак. 
фільм, 2012 г., Беларусь.
�1.00 Аб’ектыў (галоўнае выданне).
�1.�� «Дом», серыял: 10 серыя.
��.�� Рэпартэр (інфармацыйна-публіцыс-
тычная праграма). Белсатаўская камера 
пранікае ўсюды, дзе цікава, і фіксуе ўсё, 
што варта фіксаваць!.
��.1� Аб’ектыў.
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для тых, хто прымае рашэнні!

www.novychas.info

шаноўныя чытачы!
на жаль, газету «новы час» немагчыма 
набыць у шапіках або крамах. няма нас  
і ў дзяржаўнай сістэме распаўсюду 
Белпошты. але можна падпісацца  
на «новы час» і кожны тыдзень 
атрымліваць газету.

Падпісацца можна на любую колькасць месяцаў, 
аформіўшы банкаўскі ці паштовы перавод і накіра-
ваўшы копію плацёжнага дакументу на адрас рэдакцыі. 
(Глядзіце ўзоры квітанцый). Нашы рэквізіты: рахунак 
�01���1108019 у аддзяленні №��9  ОАО «Белін-
вестбанка», код банка 1��100��9. Адрас банка: 
��000�, Мінск, вул. Калектарная, 11. Адрас рэдак-
цыі: ��011�, Мінск, вул. Мележа, 1, офіс 1���. 

Акрамя таго, падпісацца можна ў офісе і ў нашых 
рэгіянальных прадстаўнікоў.

Гомель (8 029) 697 82 75 Аляксандр;
Магілёў (8 029) 930 79 22 Мiхась;
Мінск (8029) 178 31 68 Вольга;
Бабруйск (8029) 628 75 01 Вольга;
Слуцк (8029) 364 42 60 Зінаіда. 

паважаныя чытачы! 
Кошт аднаго нумара газеты  — 2000 руб., аднаго 

месяца — 8000 руб. Дзякуй вам за разуменне і пад-
трымку! 

Запрашаем да супрацоўніцтва распаўсюджвальнікаў 
газеты ва ўсіх рэгіёнах Беларусі.

Даведка па тэл.  +��� �9 986 �8 0�

тэлетыдзень

1� лістапада, нядзеля

0�.1� Меладрама «Справа была ў Пянько-
ве» (СССР).
09.00, 1�.00, 1�.00 Навіны.
09.10 Арсенал.
09.�� Сямейная камедыя «Ластаўчына 
гняздо» (Украіна).
1�.10 «Зона Х». Вынікі тыдня.
1�.�� Каробка перадач.
1�.�� БеларусьLIFE.
1�.�0 Заўтра - гэта мы!
1�.�0 Terra incognita. Беларусь невядо-
мая.
1�.1� Навіны рэгіёна.
1�.�0 Клуб рэдактараў.
16.1� «Дажынкi ў Жлобiне». Відэастужка 
(Беларусь).
16.�0 Медычныя таямніцы.
1�.10 Містычны трылер «Непаражальны» 
(ЗША).
19.00 Псіхалагічная драма «Сола на сакса-
фоне» (Расія).
�1.00 У цэнтры ўвагі.
�1.�� Журналісцкае расследаванне.
��.�0 Эксцэнтрычная камедыя «Дом дага-
ры нагамі» (ЗША).
00.�0 Сямейная камедыя «Ластаўчына 
гняздо» (Украіна).

08.0� Футбол. Кубак Канфедэрацый. Ніге-
рыя – Іспанія.
09.�0 Гандбол. Ліга чэмпіёнаў. Дынама-
Мінск – Барселона.
11.1� Футбол. Кубак Канфедэрацый. Італія 
– Бразілія.
1�.1� Фактар сілы.
1�.�� Футбол. Кубак Канфедэрацый. 
Паўфінал. Іспанія – Італія.
1�.�0 Баскетбол. Ліга ВТБ. Прамая транс-
ляцыя.
1�.�0 Футбол. Кубак Канфедэрацый. Матч 
за 3-е месца.
19.�� Дакументальны фільм «Нашы». 
Спартак Мірановіч.

19.�� Футбол. Ліга чэмпіёнаў..
�0.1� Хакей. КХЛ. Нафтахімік – Дынама 
(Мінск).
��.�0 Футбол. Кубак Канфедэрацый. Фінал. 
Бразілія – Іспанія.

06.�0 «Next-2». Серыял.
0�.10 «100 адсоткаў».
0�.�0 Фільм «Гусар на даху» (Францыя, 
1995 г.).
10.00 «Аўтапанарама».
10.�0 «Таямніцы свету з Ганнай Чапман».
11.�0 «Вялікі сняданак».
1�.10 «Добры дзень, доктар».
1�.�� Фільм «Змеялоў» (СССР, 1985 г.).
1�.�� «Тэрыторыя памылак».
16.00 «Цэнтральны рэгіён».
16.�0 «24 гадзіны».
16.�0 «Аўтапанарама».
1�.�0 Канцэрт М.Задорнава.
19.�0 «Тыдзень». Інфармацыйна-аналітыч-
ная праграма.
�0.�0 Фільм «Пяшчота» (Францыя, 2011 г.).

��.�� «Якія людзі».
��.�0 Фільм «Чорныя матылькі» (Германія 
- Нідэрланды - ПАР, 2011 г.).
01.�� «Глядзець усім!».

0�.�0 Мультфільмы.
08.0� Фільм-казка «Залатыя рогі» (СССР).
09.�0 Тэлебарометр.

09.�� Рамантычная камедыя «Рыба маёй 
мары» (Вялікабрытанія).

11.�0 Гумарыстычная праграма «Жаночая 
ліга. Бананавы рай» (Расія).
1�.00 Футбол. Ліга Еўропы УЕФА. Агляд 
тура.
1�.�� Камедыя «Сем нявест яфрэйтара 
Збруева» (СССР).
1�.�0 Камедыйны серыял «Таксі» (Украіна).
16.0� Футбол. Ліга чэмпіёнаў УЕФА.
16.�� Камедыйная меладрама «Красуні» 
(Францыя - Вялікабрытанія).
19.1� Суперлато.
�0.�� Навіны надвор’я.
�1.00 Спортлато 5 з 36.
�1.0� КЕНО.
�1.10 Псіхалагічны трылер «У цемры».
��.�� Камедыйны серыял «Таксі» (Украіна).
��.�� Спорт-кадр.

08.00, 11.��, 1�.��, 00.10 «Калейдаскоп».
08.0� «Таямнiца душы».
08.�� «Кожны мае права быць розным». 
Жыць як усе.
09.00 «АРТиШОК».
09.�� «Эцьен. Вяртанне». Дак. фiльм пра 
лёс разведчыка Льва Маневiча.
10.0� «Пра тое, што помню i люблю». На-
родная артыстка Расii Нiна Ургант.
10.�0 «Маладосць мая...» Дак. фiльм.
10.�� «Каранi». Пра сям’ю беларусаў 
Лаўрыновiчаў, якая жыве ў Польшчы.
11.�0 «Метафара». Работы скульптара 
Уладзiмiра Жбанава.

1�.00 «Чалавек, якi смяецца». 1-3 серыi.
16.0� «Без права на дубль». Вiктар Цой.
16.�0 Дзiцячы фiльм. «Па шчупаковым 
загадзе».
1�.�0, �1.�� «Культпрасвет».
18.�0 Сусветнае кiно. «Апошняе метро».
�0.�0 Калыханка.
�0.�0 «Чвэрць стагоддзя на сцэне...» Аляк-
сандр Саладуха.
��.10 «Федра». Тэлеспектакль.

0�.00, 06.�0 Як гэта працуе?.
0�.��, 01.�0 Гульні розуму.
06.1�, 0�.�� Як гэта зроблена?.
0�.10 Смяротны ўлоў.
08.0�, 08.�0 Ашалелая рыбалка.
09.00 Беар Грылс.
09.�0, 19.00 Не спрабуйце паўтарыць.
10.��, 1�.��, 1�.�0, 16.1�, 0�.10 Top Gear.
11.�0, ��.�� Пяцёрка лепшых.
1�.��, ��.00 Чаму? Пытанні светабудовы.
1�.�0, ��.�0 Найбуйнейшы ў свеце кара-
бель.
1�.10 Смяротны тарнада.
18.0� Разбуральнікі легенд.
�0.00 Геній распрацовак.
�1.00, 00.�0 Пад забаронай.
0�.�0 Вокамгненныя катастрофы.
0�.0� Махінатары.

06.��, 1�.�0 Драма «Выпадковы вальс».
08.�0, 1�.�0 Гістарычная рамантычная 
драма «Зорка чароўнага шчасця», 1975 г., 
2 серыі.
11.1�, 1�.1� М/ф «Без адмысловай рызыкі».
18.�0, 00.�0 Меладрама «Простая гісто-
рыя».
�0.�0, 0�.�0 Кінааповесць «На сямі вятрах».
��.�0, 0�.�0 Камедыя «Я вас кахаў...».

0�.00 М/ф «Гора баяцца - шчасця не ві-
даць».

0�.�� Мультфільмы.
08.0� «Ведаем рускую».
09.00, 1�.00 Навіны Садружнасці.
09.10 «Зямля і неба».
09.�� «Прыгоды Македонскай».
09.�0 «Са свету па нітцы».
10.10, 00.�� М/ф «Родная кроў».
1�.10 М/ф «Жаніх напракат».
1�.10 Ток-Шоў «Яшчэ не разам».
1�.�� Т/с «Зямля і неба».
�0.00 Выніковая праграма «Разам».
�1.00 Т/с «Зямля і неба».
��.�0 М/ф «Пах жыцця».
0�.�� «Цюркі Расіі».

0�.00 Аб’ектыў.
0�.1� Казкі для дзетак: «Пінгвінік Пік-Пок», 
«Прыгоды Ціўкі», «Чацвёра вушэй у пера-
леску».
0�.�0 «Эміль з Лённэбэр’і», серыял: 11 
серыя.
08.0� «Калі сэрца ў чаканні», серыял: 11 
серыя.
08.�0 «Гэта я, злодзей», дэтэктыўная дра-
ма, 2000 г., Польшча.
18.00 Зона «Свабоды» (аналітычная праг-
рама). Погляд на Беларусь журналістаў 
радыё «Свабода».
18.�0 Моўнік (лінгвістычная праграма): Як 
грамадзяне постсавецкіх краінаў вяртаюць 
сабе адметныя нацыянальныя імёны?
18.�0 Забавы «Ліпі і Мэсі».
18.�� Калыханка для самых маленькіх: 
«Пацукі».
19.00 Кулінарныя падарожжы Робэрта 
Макловіча.
19.�� «Час гонару», серыял: 60 серыя.
�0.1� Дакументальная гадзіна: «Масква 
ад золку да змяркання», дак. фільм, 2011 
г., Польшча.
�1.0� Фільматэка майстроў: «Непахава-
ны», маст. фільм, 2004 г., Польшча–Сла-
вакія–Венгрыя.
��.1� «Кароль-вінароб», серыял: 4 серыя.
00.00 Вагон (сатырычна-забаўляльная 
праграма).
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Эканоміцы Беларусі патрэбна дапамога як з 
усходу, так і з захаду, і ЕС нездарма падкрэс-

лівае, што пакідае дзверы адкрытымі. Важна, як 
адрэагуе Мінск на памяншэнне «чорнага спісу» 
Еўрасаюза — ці пачне ўлада працэс вызвалення 
палітвязняў. Аляксандру Лукашэнку, які зася-
родзіў у сваіх руках усю ўладу ў краіне, нічога 
не варта хоць заўтра адпусціць «палітычных» на 
волю. Напярэдадні саміту ў Вільнюсе гэта магло 
б стаць жэстам добрай волі, які адкрые для 
краіны новыя перспектывы на заходнім кірунку 
і надасць яму пераканаўчасць у перамовах з 
Масквой. Магчыма, гэта якраз той выпадак, калі 
палітычныя арэлі прынясуць асаблівыя дывідэн-
ды суверэннай дзяржаве Беларусь.

«Deutsche Welle» (Германія)

З ціхай і спакойнай краіны, якой Беларусь была 
апошнія гадоў дзесяць, яна ўжо ператвара-

ецца ў нешта сярэдняе паміж Украінай і Расіяй. 
Іншае пытанне ў тым, што мясцовая злачыннасць, 
як распавядаюць у прыватных гутарках супра-
цоўнікі праваахоўных органаў, з’яўляецца час-
ткай «бандыцкага экспарту». Гэта значыць, што 
ў Беларусь зачасцілі злачынцы з Расіі, Украіны, 

Грузіі і нават Ірана. З чым гэта звязана, міліцыян-
ты дакладна сказаць не могуць. Але «фактары 
рызыкі» — гэта і наяўнасць ігральных устаноў у 
Мінску і іншых буйных гарадах Беларусі, і ганенні 
ў дачыненні да мігрантаў у Маскве, і ўзровень 
жыцця шараговых беларусаў, які павольна зні-
жаецца, і пастаянная ратацыя кадраў у сілавых 
структурах. У МУС, КДБ і пракуратуры Беларусі 
цяпер «няма парадку», паколькі іх кіруючы склад 
ператрэсваюць літаральна кожныя некалькі 
месяцаў. 

«Росбалт» (Расія)

Ва ўмовах адсутнасці ўнутраных свабодаў у 
краіне лягчэй ствараць сумесныя буйныя 

геапалітычныя праекты — няма ўнутраных 
падводных плыняў — яны знішчаны і не пераш-
каджаюць штучнай інтэграцыі ў вонкавым свеце. 
Без сутыкнення розных сіл жыццё ў парламенце 
становіцца грубай нячулай сістэмай, фармаліза-
ванай структурай, якая працуе не сама па сябе, 
а на знешнюю фантомную абалонку, якой кіруе 
чалавек, што страціў сувязь з рэальнасцю. Статус 
прэзідэнта вышэй за статус чалавека. Статус 
дзяржавы вышэй за статус свабоды людзей: 

захочуць — без пытанняў абмяжуюць таварныя 
пастаўкі, а захочуць — цану на газ падвысяць, 
спаслаўшыся на нечаканы крызіс. Дзяржава без 
унутранай свабоды становіцца некантралюемай 
сістэмай, яна не проста небяспечная, а небяс-
печная ўдвая — і для знешняга, і для ўнутранага 
свету. Лукашэнка менавіта гэта і зрабіў. 

«Главком» (Украіна)

Што тычыцца сутнасці прызнанняў Уладзімі-
ра Сямашкі, то яны мясцовых экспертаў не 

здзіўляюць. Праўда, прычынна-выніковую сувязь 
яны бачаць па-іншаму. На думку мясцовых эка-
намістаў, Мытны саюз адыграў ролю лакмусавай 
паперкі для беларускай эканомікі. Выйшаўшы за 
межы дзяржаўнага пратэкцыянізму, мадэль пра-
дэманстравала сваю няздольнасць канкураваць 
без яго. Выхад з гэтай сітуацыі беларускія экспер-
ты, як і аналітыкі МВФ і СБ, бачаць у правядзенні 
структурных рэформаў, а не ў касметычных 
праўках заканадаўства. 

«Независимая газета» (Расія)

Лукашэнка трымаецца ва ўладзе толькі праз 
гвалт і пагрозы? Гэта не так. Гэта аўтарытарны 

рэжым, які абапіраўся і да некаторай ступені 
абапіраецца і цяпер на падтрымку электарату. 
Падтрымка, якая была звязана з эканамічнымі 
фактарамі. Павышэнне заработнай платы ў Бела-
русі апошніх гадоў вельмі моцна было звязана з 
электаральным цыклам. У іншых краінах таксама 
так бывае. Але трэба мець на ўвазе, што апошнія 
15–16 гадоў узровень жыцця, узровень рэальнай 
зарплаты ў Беларусі нашмат вырас. І падтрымка 
прэзідэнта заснавана, перш за ўсё, на гэтым. Гэта 
не проста дыктатура, якая трымаецца толькі на 
страху. Гэта нашмат складаней. 

«RFI» (Францыя)

Манеўры «Захад–2013» павінны стаць тры-
вожным сігналам для блоку NАТО не толькі 

з-за адпрацоўкі ўварвання на тэрыторыю яго 
краін-сябраў: вучэнні пацвердзілі практычна 
поўную інтэграцыю ўзброеных сіл Расіі і Беларусі, 
а дакладней — інкарпарацыю беларусаў у расій-
скія ўзброеныя сілы. Для арміі Лукашэнкі вучэнні 
былі найбуйнейшымі запланаванымі манеўрамі 
за два дзесяцігоддзі. Непасрэдны ўдзел у іх пры-
няла чвэрць усіх узброеных сілаў. 

«Gazeta Polska» (Польшча)
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пасля вестЭрвеле 
алег новіКаў

нямецкія хрысціянскія 
дэмакраты пачалі перамовы 
з сацыял-дэмакратамі. ці 
зменіцца ўсходняя палітыка 
ФРг пасля прыходу ў нямецкі 
мЗС сацыял-дэмакратаў? 

Напрыканцы кастрычніка ха
дэкі, якія перамаглі на парламенц
кіх выбарах, аднак пры гэтым не 
маюць у Бундэстагу большасці, 
неабходнай для фармавання адна
партыйнага кабінету, селі за стол 
перамоваў з сацыялдэмакратамі 
(SPD). Такім чынам, у бліжэйшы 
час абедзвюм партыям будзе не
абходна ўзгадніць пазіцыі наконт 
вялікага блоку пытанняў, каб у 
выніку падпісаць кааліцыйную 
дамову. Па словах Ангелы Мер
кель, бліжэйшыя Каляды немцы 
сустрэнуць з новым урадам. 

Перамовы, як прызнае ўся прэ
са, абяцаюць быць вельмі напружа
нымі. І нават, калі ў выніку будзе 
дасягнуты неабходны кампраміс, 
гармоніі ў працы будучага кабіне
ту чакаць нельга. Эсдэкам трэба 
мець імідж апазіцыйнай партыі. 
Інакш можа паўтарыцца гісторыя 
папярэдняй «вялікай кааліцыі» 
2005–2009 гадоў. Тады сацыялдэ
макраты таксама былі малодшымі 
партнёрамі ў кабінеце Меркель. Ру
жовыя міністры выглядалі даволі 
блякла на фоне харызматычнага 
канцлера. Таму наступныя выбары 
2009га былі для эсдэкаў няўдалымі 
(22 працэнтаў галасоў выбаршчы
каў, або на 11 пунктаў менш, чым 
на папярэдніх выбарах).

Таму вельмі цікава, чаго ў цяпе
рашняй сітуацыі чакаць ад новага 
нямецкага МЗС, які павінен дастац
ца эсдэкам? Нагадаем негалоснае 
правіла нямецкай палітыкі: малод
шы партнёр па кааліцыі адказвае 
за дыпламатыю. Ніколі ў гісторыі 
ФРГ гэта правіла не парушалася. 

Прыход эсдэкаў у «рыбакову 
хату» (так «рускія немцы» называю
ць офіс МЗС ФРГ пасля таго, як там 
пабываў Ёшка Фішэр), безумоўна, 
пацягне за сабой карэкціроўкі цяпе
рашняга знешняга курсу ФРГ. 

Папершае, у свой час эсдэкі 
распрацавалі цэлую канцэпцыю 
працы з усходнееўрапейскімі краі
намісуседзямі — т. зв. Ostpolitik. 
Галоўныя пастулаты гэтай кан
цэпцыі заключаюцца ў тым, каб 
не канфліктаваць зза розных 
праблемаў, а, маштабна гледзячы 
ў будучае, дамагацца ўзаемнага 
кансенсусу. Кансенсус, у сваю чар
гу, забяспечыць мір і дазволіць 
паступова інтэграваць усходнія 
палітычныя эліты ў еўрапейскі 
дэмакратычны дыскурс. 

Падругое, ёсць палітычная спад
чына Шродэра. Як вядома, падчас 
знаходжання Герхарда Шродэра на 
пасадзе канцлера, Масква і Берлін 
стварылі своеасаблівую Антанту 
(у Варшаве, праўда, яе называлі 
рымейкам дамовы Молатава—Ры
бентропа). Згаданыя краіны разам 
з Францыяй выступалі супраць 
сусветнай гегемоніі ЗША плюс за
ключылі энергетычны пакт, павод
ле якога рэгулярныя пастаўкі газу з 
Расіі ў Еўропу важней за сітуацыю 
з правамі чалавека ў краінах, праз 
якія цягнецца труба. Гэта абагаці
ла нямецкі палітычны лексікон 
тэрмінам «рэальная палітыка». 
У перакладзе на бытавую мову 
гэта значыла, што патрабаваць ад 
Крамля павагі да дэмакратычных 
стандартаў можна толькі ў дазава
ных аб’ёмах.

Відавочна, што апошні ня
мецкі МЗС не паважаў запаведзі 

Ostpolitik. Гэты канцэпт замяніў, 
па словах аднаго з палітыкаў SPD, 
т.зв. «гіпермаралізм» былой дысі
дэнткі Ангелы Меркель. Берлін ад
крыта канфліктаваў з Масквой па 
праблемах абароны правоў чала
века. Гіда Вестэрвеле — дырэктар 
нямецкай дыпламатыі, фарсіра
ваў працэс еўрапейскай інтэгра
цыі некаторых былых рэспублік 
СССР. Дастаткова ўзгадаць больш 
чым актыўную пазіцыю Берліна 
ў малдаўскім пытанні, праблеме 
Цімашэнка. Па сутнасці бліцкры
гавы візіт Вестэрвеле—Сікорскага 
ў Мінск у 2010 годзе можна аднесці 
да праяваў той самай лініі. 

Ці захаваецца пераемнасць 
пры новым МЗС? На першы пог
ляд, наўрад ці. Калі верыць нямец
каму выданню «Focus», на пасаду 
дырэктара МЗС эсдэкі штурхаюць 
ФранкаВальтэра Штайнмаера, 
які ўжо ўзначальваў МЗС падчас 
«вялікай кааліцыі» эсдэкаў і 
кансерватараў у 2005–2009 гадах. 
Дзейнасць Штайнмаера на пасад
зе міністра замежных спраў была 
яскравым працягам апісанай вы
шэй палітыкі часоў Шродэра.

Аб тым, што ў падыходах 
ФранкаВальтэра Штайнмаера 
мала што змянілася з таго часу, 
сведчыць яго пазіцыя па прабле
ме Цімашэнка. У мінулым годзе 
ў Германіі актыўна абмяркоўвалі 
ідэю байкоту чэмпіянату Еўропы 
па футболу, які прымала Поль

шча і Украіна. Шмат хто патраба
ваў ад канцлера забараніць удзел 
нямецкай зборнай у турніры, 
пакуль Цімашэнка знаходзіцца 
ў турме. 

Эксміністр замежных спраў 
рашуча выступіў супраць ідэі бай
коту. «Спартыўныя спаборніцтвы 
не могуць падпарадкоўвацца палі
тычным мэтам. Украіна не можа 
быць пазбаўленая права право
дзіць еўрапейскія турніры», — ска
заў тады Штайнмаер. Сімвалічная 
заява, з улікам таго, што на той час 
ужо актыўна абмяркоўвалася тэма 
этычнасці правядзення хакейнага 
ЧМ–2014 у Мінску. 

Пра тое, што Штайнмаер да
сюль застаецца на былых пазі
цыях, сведчыць і яго нядаўняя 
публікацыя пад назвай «Realismus 
und Prinzipientreue» (Рэалізм і 
адданасць прынцыпам). Аўтар ак
тыўна крытыкуе «гіпермаралізм» 
Меркель і сцвярджае, што галоў
ная праблема нямецкай дыплама
тыі на Усходзе — няўменне рабіць 
цікавыя прапановы Расіі. 

Аднак нельга адназначна каза
ць пра тое, што пасля бліжэйшых 
Каляд Берлін радыкальна зменіць 
прыярытэты ў нашым рэгіёне.

Папершае, стратэгія Штайнмае
ра ў свой час з трэскам правалілася. 
Па іроніі лёсу, прыкладна за пару 
месяцаў да грузінскай вайны ён 
прачытаў публічную лекцыю ў 
Екацярынбургу, у якой заявіў, што 

дзякуючы Ostpolitik Масква кан
чаткова стала на шлях прыняцця 
заходніх каштоўнасцяў. Вайна 
з Грузіяй фактычна паставіла 
тлусты крыж над тэзісам пра тое, 
што Пуціна можна трансфармава
ць у дэмакрата. З улікам той гіс
торыі аўтарытэтнае выданне «Die 
Zeit» у адным з апошніх выпускаў 
заклікае ні ў якім выпадку не дава
ць Штайнмаеру партфель дырэкта
ра дыпламатычнага ведамства: 
«Штайнмаер спрабуе прадставіць 
сябе як сябра Расіі. Аднак, паводле 
яго словаў, паводзіны Расіі ёсць 
перш за ўсё рэакцыя на ўчынкі За
хаду. Аднак хіба не Пуцін з самага 
пачатку сірыйскага канфлікту 
падтрымаў Асада і на працягу двух 
гадоў пастаўляе яму зброю і дае ды
пламатычную падтрымку? Пуцін 
мог у самым пачатку прытармазіць 
канфрантацыю. Калі Штайнмаер 
кажа, што ва ўсім вінаватая Мер
кель, якая занадта гучна выказвала 
падтрымку «Pussy Riot», гэта гучы
ць не вельмі аргументавана».

Грамадская незадаволенасць 
кандыдатурай Штайнмаера, ду
маецца, падзяляецца шматлікімі 
сябрамі кіраўніцтва SPD. Пры
намсі, раней партыйная вярхушка 
SPD выказалася ў падтрымку 
асацыяцыі Украіны і вызвалення 
Цімашэнка. 

Нестасоўкі па пытаннях міжна
роднай палітыкі маюць яшчэ адзін 
важны аспект. Так атрымалася, 
што Зігмар Габрыэль, цяперашні 
лідар эсдэкаў, мала цікавіцца 
міжнароднымі справамі. У сувязі 
з гэтым у прэсе шмат спекуляцый 
наконт таго, што сацыялдэмакра
ты пагодзяцца абмяняць партфель 
міністра замежных спраў на пар
тфель міністра фінансаў (трэцяя 
па важнасці пасада ва ўрадзе). 
Гэта значыць, што замежная, а 
таксама ўсходняя палітыка можа 
зноў фармавацца хрысціянскімі 
дэмакратамі. Галоўнымі кандыда
тамі на пасаду новага дырэктара 
МЗС прэса называе былога мініс
тра працы Урсулу фон дэр Ляен і 
былога міністра фінансаў Воль
фгана Шойбле. Адным словам, 
Вестэрвеле сыходзіць, аднак яго 
палітыка застаецца. 

Натуральна, вельмі спрэчнае 
пытанне: ці дапаможа беларусам 
«гіпермаралізм» Меркель? Аднак 
з улікам гісторыі адносін незалеж
най Беларусі і ФРГ, можна стоад
соткава сцвярджаць: Ostpolitik 
або яе мадыфікацыі дакладна не 
працуюць. 
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літва. каналізацыйныя люкі 
забароняць?

Літоўска-расійская медыйная вайна, якая пачалася напярэдадні саміту 
ЕС у Вільнюсе, набірае абароты. Так, расійская прэса запусціла новую 

антылітоўскую плётку. Папулярнае інтэрнэт-выданне «Новый Регион» 
прагназуе хуткую забарону ў Літве ўсіх каналізацыйных люкаў. Падставай 
для падобных прагнозаў служыць судовая справа супраць «Камсамольскай 
праўды», у лагатыпе якой прысутнічае выява сярпа і молата, публічная 
дэманстрацыя якіх забароненая ў Літве. Рэдактара чакае суд. Пасля «Камса-
молкі» прыйшла чарга гарэлкі «Савецкай», якую знайшлі ў адной з літоўскіх 
крамаў журналісты. На этыкетцы бутэлькі з гарэлкай намаляваная галава 
Леніна, серп і молат. Паліцыя па слядах журналісцкай знаходкі неадкладна 
правяла расследаванне, здзейсніўшы рэйд па крамах сеткі. З улікам згада-
нага вышэй, «Новый Регион» сцвярджае, што хутка патрыёты дабяруцца 
да каналізацыі, паколькі на зробленых у часы СССР каналізацыйных люках 
таксама часта прысутнічае савецкая сімволіка.

Паводле расійскай прэсы

саудаўская аравія. мУсУльманам 
забаранілі лятаць на марс

Алі Аль Хакмі (Ali al 
Hakmi), сябра вялі-

кага савету ўлемаў (най-
вышэйшы духоўны ор-
ган у Саудаўскай Аравіі), 
папулярна растлумачыў 
вернікам сутнасць пра-
екту Mars one. Як, вядома, 
паводле праекту, аргані-
затарам якога выступае 
няўрадавая ініцыятыва 
«Рlanetary мedia Group», 

у 2012 годзе на чырвоную планету плануецца даставіць групу валанцёраў, 
якія створаць там першую калонію. Прычым кандыдатам на ўдзел у экспе-
дыцыі мог быць любы чалавек. На 31 жніўня 2013 года (тэрмін заканчэння 
паддачы заяў) на планеце знайшлося каля 20 тысяч жадаючых адправіцца 
ў космас. Аднак, на думку Алі Аль Хакмі, праект закончыцца нічым, паколькі 
супярэчыць ісламскай дактрыне, а менавіта запаведзі пра тое, што чалавек 
не з’яўляецца гаспадаром свайго жыцця. «Тыя, хто адпраўляецца на Марс, 
свядома рызыкуюць жыццём, а значыць парушаюць догму», — лічыць 
знаўца веры. Застаецца пачакаць рэакцыі 477 грамадзян Саудаўскай Аравіі, 
якія запісаліся ў спіс кандыдатаў у астранаўты. У спісе яшчэ і каля 8 тысяч 
грамадзян Індыі, дзе таксама вельмі моцная мусульманская камуна.

Паводле італьянскай прэсы

бельГія. чырвоныя Д’яблы выратавалі 
краінУ

Закончыўся кваліфікацыйны этап чэмпіянату свету 2014 года па футболу. 
У тым ліку пуцёўку на турнір атрымалі бельгійцы, якія ўмудрыліся не 

прайграць ніводнага разу. Аднак выхад зборнай Бельгіі святкавалі далёка 
не ўсе. Для фламандскіх нацыяналістаў заканчэнне групавога турніру стала 
днём жалобы. Справа ў тым, што бельгійскія футбалісты вельмі дапамаглі 
цэнтру астудзіць сепаратысцкія настроі ў Фландрыі, якія былі вельмі моцныя 
ў рэгіёне год таму. Пасля поспеху фламандскай нацыяналістычнай партыі 
на парламенцкіх выбарах у мінулую восень палітолагі нават не выключалі 
пераход Бельгіі на канфедэратыўны прынцып. І на дапамогу палітыкам 
— прыхільнікам адзінай Бельгіі, прыйшоў вялікі футбол. «Чырвоныя д’яблы» 
(мянушка бельгійскай зборнай) за тыдзень выйгралі ў Сербіі і Шатландыі, 
што зноў адрадзіла пачуццё адзінства паміж валонскай і фламандскай 
камунамі. Больш таго, дазволіла таксама лепш інтэграваць у бельгійскую 
супольнасць эмігрантаў, паколькі капітан зборнай Вінсент Кампані паходзіць 
з сям’і эмігрантаў з Конга. Цяпер фламандскія нацыяналісты з жахам чакаюць 
чэмпіянату ў Бразіліі. На думку палітолагаў, годны выступ «Чырвоных д’яблаў» 
можа цалкам пахаваць іх шансы на наступных выбарах.

Паводле нямецкай прэсы 

малдова. Узняты сцяг еўразійскага 
саюза

Еўразійскі саюз яшчэ не створаны, як і, дарэчы, яго сімвалы, аднак магчымую 
сімволіку ўжо забаранілі. Гэты нонсенс меў месца Малдове. Яго пралогам 

стала рашэнне кіраўніцтва шэрагу населеных пунктаў узяць над будынкамі 
мясцовых адміністрацый сцяг Садружнасці незалежных дзяржаў (СНД). Логіка 
мэраў, якія прадстаўляюць або кампартыю, або прарасійскія структуры, была 
надзвычайна цікавай: «Паколькі Садружнасць з’яўляецца «першай прыступ-
кай інтэграцыйных працэсаў» краін еўразійскай прасторы, то сімволіка СНД 
— гэта таксама сімволіка будучага Еўразійскага саюза». Натуральна, паліцыя 
не магла прайсці міма такога фокусу і запатрабавала зняць сцягі СНД. Фанаты 
Еўразійскай інтэграцыі, быццам, не супраць, аднак толькі пасля таго, як муні-
цыпалітэты, якія кантралююць праеўрапейскія партыі, здымуць сцягі ЕС (такое 
часта практыкуецца ў Малдове). У дадатак Малдова — афіцыйны сябра СНД з 
1994 года, што яўна супярэчыць рашэнню пра забарону сцягу. Пакуль паміж 
бакамі ідзе перапалка, з’явілася яшчэ адна пазіцыя. Прадстаўнік балгарскай 
часткі жыхароў гораду Комрат (сталіца Гагаузіі) патрабавалі, каб над ратушай 
побач са сцягам СНД лунаў таксама сцяг Балгарыі.

Паводле малдаўскай прэсы
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лацінка  
на басфоры 

алег новіКаў

1 лістапада турцыя 
адсвяткавала юбілей 
алфавітнай рэвалюцыі. 
Роўна 85 гадоў таму ў гэты 
дзень атацюрк прапанаваў 
суайчыннікам пісаць 
выключна на лацінцы.

Па словах сучаснікаў, тая прэ
зентацыя алфавіту была адной 
з самых незвычайных прамоваў 
стваральніка турэцкай дзяржавы. 
Перад тым як перайсці непасрэд
на да справы, ён доўга разважаў 
пра ролю ўніверсітэтаў, пра свае 
рэформы і нават пра тое, чаму 
прахадны бар’ер для партый у пар
ламент павінен складаць роўна 10 
працэнтаў. Магчыма, палітык сам 
баяўся — вось так узяць і адным 
словам разарваць ланцужок тыся
чагадовай культурнай традыцыі. 

Больш за тысячу гадоў туркі 
пісалі арабскаперсідскай графі
кай, хаця адаптаваная да турэцкай 
мовы яна была слаба. Лінгвісты 
прызнаюць, што турэцкая мова 
больш багатая на гукі, чым араб
ская. Больш за ўсё турэцкая інт
элігенцыя была доўгі час заклапо
чаная тым, што ў арабскай транс
крыпцыі адсутнічалі належныя 
формы выражэння гукаў — Q, W і 
X. Іх вяртанне ў алфавіт, дарэчы, 
Атацюрк адзначыў асобна. 

Аднак наўрад ці прычынай рэ
формы 1928 года была ідэя аднаў
лення фанетычнай справядлівас
ці. Змена алфавіта разглядалася 
як частка мадэрнізацыі краіны, 
сродак уніфікацыі і пашырэння 
ўсенароднай адукацыі. Як вя
дома, вучыць мовы з лацінскай 
графікай прасцей, чым з арабскай 
(змена алфавіту ішла адначасова з 
рэформай школьнай і ўніверсітэц
кай сістэмаў). 

Для пераменаў быў таксама 
важны тэхнічны матыў: зза ру
капіснай прыроды арабскага 
правапісу машынкі для друку на 
арабскай прыдумалі дастаткова 
позна. Мелі месца праблемы і з 
перадачай тэксту па тэлеграфу. 
Не дзіўна, што яшчэ ў 1860х гадах 
нават пры двары султана ўзды
малася пытанне неабходнасці 
ўвядзення новага алфавіту.

У час Атацюрка гэта праблема 
разглядалася больш глабальна. 
Пераход на лацінку быў важным 
элементам у стварэнні новай 
празаходняй ідэнтычнасці для 
Турцыі. Як прызнавалі пазней 
гісторыкі, маладыя туркі, якія 
вучыліся толькі на лацінцы, былі 
ў сваёй талерцы пры кантактах 
з заходняй культурай. Але былі 
зусім не ў стане ўзаемадзейніча
ць з культурай Блізкага Усходу. 
Важна адзначыць, што гэта быў 
яшчэ і разрыў з усходняй палітыч
най думкай. Тыя, хто вучыўся на 
лацінцы, ужо не разумелі тэкстаў, 
паводле якіх ідэальны грамадс
капалітычны лад — абсалютная 
манархія. Таксама ім была недас
тупная для разумення рэлігійная 
літаратура. 

Вялікім штуршком для фарма
вання працы над новым алфавітам 
у Турцыі сталі працэсы 1920х 
гадоў у цюркскіх рэспубліках 
СССР. Яшчэ ў пачатку 1920х з 
арабскай графікі на лацінку пе
райшлі татары. За імі рушылі 
казахі, азербайджанцы. Праўда, 
у выніку з прыходам Сталіна іх 
усіх ледзь не гвалтоўна перавялі 
на кірыліцу. 

Так ці інакш, у савецкай дыс
кусіі 1920х гадоў наконт пераходу 
цюркскіх моваў на лацінку бралі 
ўдзел і турэцкія лінгвісты. Най
больш паўплывала на Анкару 
рашэнне аб пераходзе на лацінку 
ў Азербайджане ў 1926 годзе. Пад 
уплывам навінаў з Баку Атацюрк 
абвясціў «алфавітную мабіліза
цыю» — заснаваў камісію па рэ
форме правапісу і задаў ёй вельмі 
кароткія тэрміны працы. Кемаль 
Атацюрк патрабаваў ад міністраў, 
каб яны на працягу 5–10 дзён на
вучыліся чытаць тэксты ў новай 
транскрыпцыі. 

Нарэшце праект закону нумар 
1353 «Аб адаптацыі новага турэц
кага алфавіту» быў падрыхтаваны 
і ўрачыста прадстаўлены на суд 
грамадскасці. Паводле закону, 
туркам давалі пяць пераходных 
гадоў, каб дасканала асвоіць лацін
ку. Цікава, што ў школах (прычым 
не ва ўсіх) спачатку запусцілі 
пілотную праграму вывучэння. 
Толькі ў наступны школьны год 
усе вучні пачалі вучыць новы 
алфавіт. Затое дарослую частку 
насельніцтва адразу пагналі ў так 
званыя Millet Mektepleri — народ
ныя школы, каб яны на працягу 
года прайшлі адпаведны курс.

Гісторыкі кажуць, што важную 
ролю ў папулярызацыі лацінкі згу
ляў сам Атацюрк, які ў лістападзе 
1928га зрабіў спецыяльны тур па 
краіне. На месцах у размовах з 
чыноўнікамі, імамамі і насель
ніцтвам ён падкрэсліваў значэнне 
рэформы. Як пішуць гісторыкі, 
суразмоўцы скептычна глядзелі 
на новыя літары, якія прэзідэнт 
асабіста крэмзаў на дошцы. Аднак 
усе разумелі: як Кемаль скажа, 
так і будзе. Натуральна, да рэалі
зацыі планаў быў падключаны і 
адміністратыўны рэсурс. Уводзілі
ся штрафы за надпісы арабскай 
вяззю. Ледзь не паралельна закону 
1353 уступілі ў сілу новыя правілы 
для друку, якія абмяжоўвалі друк і 

рэкламу на армянскай і грэчаскай 
мовах. 

Рэформа была дастаткова 
паспяховай. Ужо наступная ге
нерацыя туркаў не мела праблем 
з новым алфавітам. Магчыма, 
правядзенню рэформы спрыяў 
той факт, што большая частка 
жыхароў краіны на той час уво
гуле была непісьменная. Як след, 
людзі не мелі вялікіх комплексаў 
перад новымі літарамі. Ілюст
рацыяй паспяховасці рэформы 
стала праблема, якая паўстала 
пазней — цяперашнія туркі не 
могуць прачытаць старыя даке
малісцкія тэксты. 

Праўда, пратэсты супраць 
лацінкі таксама мелі месца. 
Перш за ўсё пратэставала кан
серватыўная частка грамадства. 
Праўда, зза магчымых палітыч
ных рэпрэсій пратэставала яна 
арыгінальна — пісала арабскай 
вяззю. Прыкладна да пачатку 
1960х адзначаюцца выпадкі, калі 
перапіска або дзённікі вяліся 
арабскай вяззю. 

Як ужо гаварылася, алфавітная 
рэформа павінна была цалкам 
уніфікаваць моўную сітуацыю. 
Так, у рамках рэформы 1928 года 
курдская мова была ўвогуле за
бароненая. Таму курдскія нацы
яналісты разглядалі ўвядзенне 
лацінкі як фрагмент асіміляцыі 
і нейкі час працягвалі ўжываць 
арабскі алфавіт на знак сімваліч
нага пратэсту.

Самую незвычайную частку 
алфавітнай апазіцыі прадстаўлялі 
прыхільнікі літаратуразнаўцы 
Ахмеда Байтурсуна. Ён лічыў, што 
лацінка павінна выкарыстоўвацца 
для афіцыйнай перапіскі, у прэсе, 
законах, і г.д. Аднак літаратурныя 
тэксты павінны і далей складацца 
з дапамогай арабскіх літар, каб не 
разрываць сувязь з багатай літара
турнай спадчынай Усходу. Цікава, 
што частка турэцкіх пісьменнікаў 
дасюль намагаецца пісаць так, як 
пісалі ў часы султана. 

Аднак найбольш гучна крыты
кавалі і дасюль крытыкуюць 
закон №1353 філолагі. На іх думку, 
алфавіт узору 1928 года мае вы
разны валюнтарысцкі характар, 
быў прыдуманы ў фарсіраваным 
парадку і не адпавядае турэцкай 
фаналогіі. Гэтая апазіцыя на адрас 
алфавітнай рэвалюцыі Атацюрка, 
думаецца, ніколі не знікне.
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гУльнара карымаВа

Дачка ўзбекскага прэзідэнта 
Іслама Карымава яшчэ нядаўна 

разглядалі як магчымага пераем-
ніка бацькі. Але 6 лістапада ўвесь 
інтэрнэт Сярэдняй Азіі пачаў кішэць 
чуткамі пра тое, што Гульнара тра-
піла ў апалу. Быццам, Карымаву 
стала вядома пра ўцягнутасць яго 
старэйшай дачкі ў карупцыю. Пра 
тое, што вакол Гульнары робіцца 
нешта не тое, сведчыць маўчанне 
тэлеканалаў, якія ёй належаць. 
Таксама вядома, што арыштаваныя 
рахункі не толькі гэтых тэлеканалаў, 
аднак і яе асабістага фонду. Ускосна 
пра канфлікт у адносінах з бацькам 
сведчыць і паведамленне Гульнары ў сетцы Twitter: «Таварыш Сталін быў і 
ёсць... і гэта мой бацька! І застанецца ім, пакуль я не здохну...» Самыя злыя 
языкі кажуць нават, што Іслам Карымаў нават збіў сваю дачку. Відавочна, што 
ўся гэта гісторыя яўна паўплывае на характар прэзідэнцкіх выбараў 2015 года. 
Раней хадзілі чуткі, што 75-гадовы Карымаў з-за праблемаў са здароўем на 
гэты раз не будзе пераабірацца на вышэйшую пасаду, а ў якасці пераемніка 
прапануе Гульнару. Цяпер шансы ў Гульнары не такія добрыя. А гэта значы-
ць, што ўнутры карымаўскага клану можа пачацца вайна за кандыдатуру на 
пасаду прэзідэнта. 

ягор барысаў

Ягор Барысаў — губернатар Якуціі. Як вядома, цяпер у Якуціі ў шэрагу рэгіё-
наў адчуваецца дэфіцыт прадуктаў харчавання, а кацельні пераводзяць 

у рэжым эканоміі з-за адсутнасці паліва. Барысаўская адміністрацыя лічыць, 
што прычынай ёсць нестабільнае надвор’е — у гэтым годзе раней замерзла 
вада ў рэках, па якіх цяпер не могуць прайсці караблі. Між тым, узнікла новая 
больш жудасная версія падзей у гэтым сібірскім рэгіёне. Версію агучыла Кам-
партыя Расійскай Федэрацыі (КПРФ). На думку камуністаў, перабоі з пастаўкамі 
і адсутнасць цяпла ў згаданых арэалах — частка плану Барысава, які марыць 
выцесніць рускае насельніцтва, якое галоўным чынам пражывае якраз у рэгіё-
нах, дзе цяпер назіраюцца праблемы. Для гэтага чыноўнікі Ягора Барысава, 
быццам, сарвалі тут ацяпляльны сезон. Сваю фантастычную версію зюганаўцы 
цэментуюць рознымі фактамі ціску на рускіх у боку тубыльцаў. Пачынаючы ад 
пратэкцыі Ягор Барысава для якутаў, патрабаваннем ведаць мову саха пры 
прыняцці на працу і заканчваючы стварэннем у Якуцку сеткі клубаў, куды, 
быццам, не пускаюць асобаў славянскага выгляду. Цяжка сказаць, наколькі 
гэта праўда. Аднак тое, што рускія бягуць з Якуціі, відавочна. За апошнія гады 
радыкальна змяніўся і нацыянальны склад рэспублікі. Калі ў савецкія часы 
колькасць тытульнай нацыі тут была 36%, то сёння яна складае ўжо 47%. 

дзілма рУсэф

Прэзідэнт Бразіліі, здаецца, 
прыдумала, як узняць свой 

рэйтынг, што апошнім часам ста-
більна падае. Паводле яе пра-
пановы парламенцкая камісія 
па пытаннях справядлівасці і 
канстытуцыі прапанавала дэпу-
татам Кангрэсу праект закону, 
адпаведна якому як мінімум 20 
працэнтаў дэпутацкага корпусу 
нацыянальнага Кангрэсу і парла-
ментаў мясцовых штатаў павінны 
складаць «каляровыя» (personas 
de color). Прасцей кажучы, гэта 

бразільцы нееўрапейскага паходжання. Тэма таго, што каляровыя ў Бразіліі 
з’яўляюцца маргіналамі, узнікла не так даўно. Між тым, па статыстыцы, яны, 
хаця і складаюць 50,7 працэнта насельніцтва краіны, практычна не прад-
стаўленыя ў заканадаўчых органах. Для прыкладу ў цяперашнім складзе 
Кангрэсу толькі 8 працэнтаў дэпутатаў маюць не белую скуру. Новы закон 
гарантуе каляровым 173 дэпутацкіх мандата. Каб забяспечыць такую квоту, 
выбаршчыкам у будучым прапануюць галасаваць на выбарах два разы — за 
дэпутатаў па агульным спісе і за дэпутатаў па «каляровым» спісе. Праўда, 
для гэтага законапраект павінен атрымаць падтрымку як у Кангрэсе, так і ў 
верхняй палаце — Сенаце. Між тым, нават аднапартыйцы Дзілмы з Партыі 
працоўных маюць сумнеў наконт неабходнасці закону. На іх думку, новая 
норма можа ўвесці ў бразільскі палітычны лексікон паняцце «раса», што 
вельмі небяспечна для палітычнай стабільнасці.

санітар  
і фальклор

алег новіКаў

Сышоў з пасады, бадай, 
самы каларытны персанаж 
расійскай палітыкі — генадзь 
анішчанка. ён даўно ўжо стаў 
героем народных анекдотаў.

Увогуле, санітарная служба 
ў Расіі існуе з 1922 года, калі Са
вет народных камісараў выдаў 
адпаведны дэкрэт. Аднак наўрад 
ці нехта здольны ўзгадаць хоць 
аднаго кіраўніка гэтага дэпарта
мента ў савецкія або поставецкія 
часы. Толькі пры Анішчанку 
кантора стала адным з самых 
заўважных ведамстваў расійс
кай вертыкалі ўлады. Як жартуе 
адна з маскоўскіх газет: «Генадзь 
Анішчанка на працягу доўгіх 17 
гадоў быў сакрэтным біялагічным 
парасонам Расіі і практычна ў 
адзіночку абараняў межы краіны 
і яе грамадзян ад чумы, свінога і 
птушынага грыпу, сібірскай язвы, 
пестыцыдаў, дыярэі і энурэзу. 
І вось ён сыходзіць, пакінуўшы 
Расію на разарванне яе ворагам. Ці 
выжыве Расія без Анішчанкі?»

Феномен Анішчанкі можна 
растлумачыць парознаму. Па
першае, сам экскіраўнік сані
тарнай службы Расіі — вялікі 
арыгінал, які на роўных канку
раваў з тым жа Уладзімірам Жы
рыноўскім. Дастаткова ўзгадаць 
некаторыя перлы ад Анішчанкі. 
«Варона — гэта воўк у пер’ях, 
— сказаў ён у 2006 годзе, разва
жаючы пра пагрозу распаўсюд
жвання птушынага грыпу. — Яе 
трэба бязлітасна знішчаць». Або 
такое: «Калі дзяўчына бяжыць у 
кароценькай спаднічцы з голымі 
ножкамі, уяўляеце, які масіў цела 
астуджаецца адначасова».

Таксама Анішчанка быў вядо
мы сваім канфліктным характа
рам. Яго спрэчка з Дзярждумай 
наконт закону аб абмежаванні 
палення перайшла ўсе этычныя 
рамкі. Пасля таго, як ён на людзях 
заклікаў да роспуску парламента, 
дэпутат Андрэй Макараў прапа
наваў «накіраваць спадара Аніш
чанку на псіхіятрычны агляд». 

Аднак наўрад ці зорка Генадзя 
Рыгоравіча была такой яскравай 
без адпаведнага палітычнага фону. 
Пасля эпохі газавых войнаў на 
прасторах СНД пачалася эра ган
длёвых. Выключная роля ў такіх 
канфліктах адводзіцца санітарным 
органам, якія забараняюць імпарт 
таго ці іншага тавару, адшукаўшы 
там нейкі небяспечны для здароўя 
суайчыннікаў мікроб або хімікат. 
У гэтым Анішчанку, сапраўды, не 
было роўных, што добра праілюс
травана ў народным гумары: «Да
ведаўшыся, што імпартная зараза, 
па сутнасці, з’яўляецца асяроддзем 
для распаўсюджвання вірусаў, 
амаль 20 гадоў атручвае жыццё 
простых расіян, Генадзь Анішчан
ка забараніў увоз на тэрыторыю 
Расійскай Федэрацыі прадукцыі 
кампаніі Microsoft».

Палітычная ангажаванасць 
некаторых забаронаў санітарнай 
службы Расіі была відавочная. У 

выніку МЗС той жа Грузіі і Малдо
вы адкрытым тэкстам казалі, што 
забарона на ўвоз іх прадукцыі пра
дыктаваны не санітарнымі, а хут
чэй знешнепалітычнымі прычына
мі. У выніку палітыка Анішчанкі 
часта даводзіла фактычна да 
міжнародных канфліктаў. 

Самыя рэзанансныя з іх — ма
лочная вайна з Беларуссю, вінны 
канфлікт з Грузіяй і Малдовай, 
нядаўняя забарона імпарту лі
тоўскага малака. Аднак больш 
за ўсё санітар Расіі «насаліў» 
украінцам. Тут пасля яго адстаўкі 
нават узнікла нізавая ініцыятыва 
— даць адной з вуліц «Імя ад
стаўкі Анішчанка». 

Не дзіўна, што ў масе анекдо
таў пра Анішчанку прыкладна 
палова звязаная з украінскай 
тэматыкай: 

«Пасля завяршэння баксёр
скага паядынку паміж Клічко 
і Паветкіным прэзідэнт Расіі 
павіншаваў Кабзона з добрым 
выкананнем гімна Расіі, а галоў
ны санітарны ўрач Анішчанка 
забараніў уезд у Расію ўкраінскіх 
баксёраў, «якiя наносяць шкоду 
здароўю расейцаў».

«Галоўны санітарны ўрач РФ 
Анішчанка рыхтуецца праверы
ць, ці падыходзяць украінскія га
завыя трубы для транспарціроўкі 
расійскага газу».

Апошні раз Анішчанка па
сварыўся з украінцамі літараль
на напярэдадні сваёй адстаўкі. 
Маем на ўвазе забарону імпарту 
цукерак кампаніі «Roshen». Цуке
рачная вайна таксама стала матэ
рыялам для жартаў: «Следам за 
цукеркамі «Roshen» у Расіі выра
шылі ў рэстаранах і кулінарыях 
забараніць «катлеты пакіеўску» 
і «боршч украінскі» 

Аднак Анішчанка дастаў не 
толькі жыхароў краін СНД. Бу
дучы галоўным санітарным ура
чом Расіі, на працягу доўгіх гадоў 
ён даваў забаўныя, а то і адкрыта 
недарэчныя парады сваім суай
чыннікам. Напрыклад, у рамках 
барацьбы з грыпам ён рэкаменда
ваў расійскім грамадзянам тры
маць дыстанцыю ад птушынага 
памёту. Галоўны санітарны ўрач 
Расіі таксама заклікаў утрымацца 
ад удзелу ў акцыях пратэсту, апаса
ючыся, што на мітынгах і дэманс
трацыях грамадзяне будуць есці 
снег і, адпаведна, застудзіцца. 

Кранальны клопат Анішчанкі 
пра здароўе людзей стаў добрым 

матэрыялам для прыколаў: «Ге
надзь Анішчанка назваў галоўную 
крыніцу распаўсюджвання свіно
га грыпу ў Расіі. Спектакль «Тры 
парасяці» ўжо зняты з рэпертуару 
ўсіх дзіцячых тэатраў краіны».

Найбольш не спадабаліся рус
кім радыкальныя ініцыятывы 
Анішчанка па барацьбе з цыгарэ
тамі і гарэлкай. Санітар выступаў 
за канчатковае вырашэнне гэтай 
праблемы. Напрыклад, ён патра
баваў, каб паленне ў Расіі было 
цалкам забаронена. 

Рэакцыя нізоў не прымусіла 
сябе чакаць: «Галоўны санітарны 
ўрач Генадзь Анішчанка заклікаў 
расіян замяніць халоднае піва 
гарачай гарбатай. Расіяне заклі
каюць Анішчанку змяніць крэсла 
на фрэзерны станок, а потым ужо 
даваць парады».

Праўда, бескампрамісны па
дыход Анішчанкі да такой з’явы, 
як алкагалізм, стварыў яму пазі
тыўны вобраз у вачах шматлікіх 
жанчын. У прынцыпе адыёзнасць 
і адначасовая харызматычнасць 
Анішчанкі павінна была рана 
ці позна выклікаць адпаведную 
рэакцыю кіраўніцтва. Прэса пі
сала, што па пазнавальнасці ён 
даўно абышоў прэм’ера Мядзвед
зева і саступае па папулярнасці ў 
Расіі выключна Пуціну.

Але гучнай адстаўкі не было. 
З улікам таго, што Анішчанку 
споўнілася 60 гадоў, яго працоўны 
кантракт аўтаматычна закончыў
ся. Новага кіраўніка санітарнага 
ведамства Ганну Папову газеты 
характарызуюць як проста доб
рага прафесіянала. Відавочна, 
што чакаць ад яе фокусаў аля 
Анішчанка не варта. Тым больш, 
што гэтую структуру, быццам, 
чакае рэформа. Праўда, рэформа 
рэформай, а тое, што санітарыя 
застанецца дубінкай Крамля для 
вырашэння адносін з краінамісу
седзямі, не выклікае сумневаў. 

Што тычыцца асабістага лёсу 
Генадзя Анішчанкі, то яшчэ не 
факт, што яго чакае спакойная 
пенсія. У расійскай прэсе шмат 
спекуляцый наконт таго, што 
Мядзведзеў можа даручыць Ге
надзю Рыгоравічу нейкі іншы 
дэпартамент. 

У чаканні прызначэння людзі 
ўжо складаюць новыя анекдоты: 
«Прызначаны на пасаду мініст
ра абароны Генадзь Анішчанка 
перш за ўсё забараніў усе замеж
ныя ўзброеныя сілы».
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вінцук вячорка: я быў звычайным 
Мабыць, калі шукаць нейкі мэйнстрым жыцьця Вінцука Вячоркі, то можна 

сказаць, што ён увесь час нешта пачынае. І самае галоўнае — працягвае 
шукаць зноў, калі знойдзенае было аднойчы страчана. А яшчэ яго можна 
назваць адным з самых інтэлігентных палітыкаў Беларусі, якога вельмі цяжка 
ўявіць у няволі. Асабліва, калі ўлічыць, што першы раз ён там аказаўся яшчэ 
трыццаць гадоў таму, а зараз Вінцуку толькі 52. Прапаную чытачам чарговы 
нарыс пра дзечоў Беларусі з серыі «Лёсы». Тэкст гутаркі на жаданьне сураз-
моўцы запісаны клясычным правапісам (тарашкевіцай). 

Аляксадр Тамковіч

пачатак жыцьцця 
«Я нарадзіўся ў Берасьці 7 лі

пеня 1961 году. Між іншым, гэта 
дзень народзінаў Янкі Купалы і 
Марка Шагала. І Купальле (павод
ле юліянскага календара). 

Бацька, Рыгор Мікалаевіч, 
быў эканамістам, маці, Аляўціна 
Сямёнаўна, працавала пэдагогам, 
рэдактарам. На жаль, бацькі ўжо 
няма. Маці, дзякуй Богу, жыве 
вельмі актыўна і з задавальнень
нем удзельнічае ў беларускім 
грамадзкакультурным жыцьці.

Да 1974 года мы жылі ў Бе
расьці, дзе я хадзіў у сярэднюю 
школу нумар адзін, якая потым 
стала гімназіяй з матэматычным 
профілем. Патэнцыял бацькі як 
навукоўца і практыка (спэцы
ялізаваўся на асноўных фондах і 
банкаўскіх справах) быў ацэнены 
наверсе, і яго запрасілі дарадні
кам Пятра Машэрава ў эканаміч
ных пытаньнях.

У свой час ён займаў высокія 
пасады, але хачу падкрэсліць, 
што бацька трапіў у цэкоўскую 
структуру дзякуючы не партый
наму кар’ерызму, а асабістым 
грунтоўным ведам і досьведу. Тая 
ўлада не змагла б доўга кіраваць 
без выкарыстаньня сапраўдных 
прафэсіяналаў.

Родам мой бацька са знака
мітых Мерлінскіх хутароў, якія 
знаходзіліся на мяжы цяпераш
няга Столінскага раёна і Го
мельскай вобласьці. Сёньня іх 
ужо няма, бо ў 1961 годзе ў тых 
мясьцінах зрабілі палігон для 
авіяцыі Варшаўскага дагавору. 
Там бязьмежныя балоты, ад якіх 
(з часоў Сталыпінскай рэформы) 
людзі адваёўвалі жыцьцёвую 
прастору. Палітую потам зямлю 
потым забралі бальшавікі. Усіх 
загналі ў калгас.

Нягледзячы на блізкасьць да 
камуністычнага істэблішмэнту 
(што мне ўзгадвалі вельмі час
та), бацька ўсё жыцьцё мысьліў 
не зусім партыйнымі катэгоры
ямі, добра разумеў, што такое 
прыватная ўласнасьць і свая 
беларуская зямля. Гэта асабліва 
адчувалася падчас супольных 
выездаў у вёску, бліжэй да ягонай 
малой радзімы. Напэўна (і гадоў 
трыццаць таму гэта здавалася 
б парадаксальным), адзін зь ім
пульсаў іншадумства я атрымаў 
дзякуючы яму. Нашмат пазьней 
Рыгор Вячорка, які ўжо меў до
сьвед макраэканамічнага рэгуля
ваньня эканомікі новапаўсталай 
незалежнай краіны, перамоваў з 
МВФ ды іншымі міжнароднымі 
структурамі, сур’ёзна спрычыніў
ся да ўкладаньня эканамічнага 
разьдзелу Праграмы БНФ.

Маці па адукацыі філёляг, 
выкладчыца беларускай і расей
скай моваў, у Берасьці выкладала 
расейскую, а пазьней у Менску 
працавала літаратурным рэдак
тарам. Таму дома было мноства 

кніг, і прыахвоціўся я да чыта
ньня вельмі рана. Недзе з трох ці 
трох з паловай гадоў, чаму ёсьць 
дакумэнтальнае пацверджаньне. 
На фатаконкурсе абласной газэты 
«Заря» прыз атрымаў здымак, дзе 
падчас выезду на возера дарослыя 
займаюцца сваімі клопатамі, а я 
на кукішках чытаю газэту, пась
целеную пад перакус.

Малодшая сястра Алена (адроз
на ад мяне) прафэсійна пайшла ў 
бацьку, яна эканаміст, прафэсар.

Я даволі рана вызначыўся з 
прыярытэтамі і меркаванай пра
фэсіяй. Гэта — мовазнаўства.

У Берасьці я вучыўся да 13 
гадоў. Школу закончыў ужо ў 
Менску. Амаль на выдатна. У 
атэстаце меў адну чацьвёрку 
— па расейскай мове, за што і 
не атрымаў мэдаль. Гэтак мне 
паспрыяла дырэктарка, якая 
прыйшла з сувораўскай вучэльні. 
Але не шкадую. 

Да залатой моладзі — тусоўкі 
дзетак начальнічкаў — не нале
жаў, гідзіўся. У старэйшых кля
сах штолета працаваў рабочым 
у друкарні Дому друку, за свае 
грошы купіў радыё «ВЭФ202» і 
магнітафонпрыстаўку. 

Паступіў на філфак БДУ, на 
аддзяленьне «беларускай і рускай 
мовы і літаратуры», бо чыста 
беларускай спэцыялізацыі там 
тады не было. Выбар зроблены не
выпадкова: ужо з 12–13 гадоў я ад
чуваў у сабе імпульс нацыяналь
най сьвядомасьці, нацыянальнай 
адметнасьці, разуменьня, што 
Беларусь — не ёсьць Расея. 

Інтэрнэту тады не было. Я рана 
пачаў слухаць замежныя гала
сы. Спачатку празь цікавасьць 
да рокмузыкі, а потым і дзеля 
альтэрнатыўнай палітычнай ін
фармацыі. У Берасьці гэта было 
толькі польскае радыё, а ў Мен
ску — безупынна глушаныя Бі
БіСі, «Голас Амэрыкі». І ўрэшце 
— Радыё Свабода. 

Добра памятаю,  як  праз 
глушылкі, рыхтуючы ў ноч з 
пятніцы на суботу (каля першай 
гадзіны) ненавіснае тэхнічнае 
чарчэньне, я раптам пачуў на 75
м дыяпазоне некалькі беларускіх 
словаў і зразумеў — вось яна, бе
ларуская служба Радыё Свабода.

Бацька паціху даваў мне чы
таць «белы ТАСС» — аналітыч
ныя бюлетэні для службовага 
карыстаньня пра становішча ў 
розных краінах, у прыватнасьці, 
у Польшчы, Чэхіі. Я шмат ведаў 
пра рэальны стан рэчаў.

І яшчэ. Я карыстаўся чытацкім 
білетам крыху старэйшага за мяне 
Сяргея Дубаўца і хадзіў у Ленінс
кую бібліятэку, куды школьнікаў 
наагул не пускалі. У беларускім 
аддзеле чытаў кнігі накшталт 
«Нацыяналдэмакраты за працай» 
— пасквілі 30х гадоў, шукаючы 
ў іх праўдзівую інфармацыю пра 
тагачасныя падзеі. Чытаў кніжкі 
Алеся Божкі, Леаніда Прокшы, 

Вацлава Мацкевіча — штатных 
камуністычных пасквілянтаў 70х 
гадоў. Чытаў — і сярод разгромаў 
нацыянальнай эміграцыі знаход
зіў цікавыя мне факты. Дарэчы, 
з адной з тых кніг я і даведаўся, 
што БНР мела герб Пагоню і бел
чырвонабелы сьцяг...

Так што на філфак я прыйшоў 
сьвядомым чалавекам. На той 
час размаўляў пабеларуску, 
перайшоў на родную мову яшчэ 
ў апошніх школьных клясах. І 
дзёньнік вёў пабеларуску, за што 
там пісалі «веди дневник как по
ложено». У гарадах тады не было 
беларускіх школаў. 

пачатак іншадумства
Недзе на другім курсе маёй 

вучобы сфармавалася група ад
надумцаў: я, Сяргей Дубавец, Сяр
жук СокалаўВоюш, які тады быў 
проста Сокалаў (Воюш — дзяво
чае прозьвішча маці). Ён вучыўся 
ва ўнівэрсытэце на курс пазьней, 
бо зь першага разу не паступіў 
як прынцыповы некамсамолец. 
А я вось камсамольцам быў... 
Толькі значок меў не чырвоны, 
як усе, а перарабіў яго на чырво
назялёны. Хацеў такім чынам 
прадэманстраваць прыналежна
сьць менавіта да ЛКСМБ. Наіўная 
спроба паказаць нацыянальную 
адметнасьць. А камсамольцамі 
былі тады 99% моладзі... Куратар
ка курсу спрабавала зрабіць мяне 
камсоргам, але я катэгарычна 
адмовіўся. 

Разам з Дубаўцом і Сокалавым 
у 1979–1981 гадах мы выпускалі 
самвыдавецкі бюлетэнь «Люстра 
дзён», незалежніцкі і антысавец
кі. Былі чатыры машынапісныя 
выпускі. Наклад — 20–25 копіяў, 
зробленых на машынцы «Белпал
ку» — часткі ўнутраных войскаў 
на вул. Чыгуначнай, дзе служыў 
тады Сяргей Дубавец. Спэцслужбы 
шукалі, дзе яны друкуюцца, але 
нікому не магло прыйсьці ў галаву, 
што ўсё робіцца ў іх пад самым 
носам. Залёт быў толькі адзін — на 
наваполацкім заводзе «Палімір», 
куды праз швагра Сержука Сока
лава закідвалі асобнікі выданьня. 
Дапытвалі Сержука, ціснулі на яго
нага бацькунастаўніка, слабому 
здароўю якога гэбэшнікі нанесьлі 
сур’ёзны ўдар. У іх былі падазрэнь
ні, але не было доказаў. Вылічыць 
крыніцы яны не змаглі. 

На той момант з дапамогай 
Ігара Герменчука (ён акурат 
працаваў на паліграфкамбінаце, 
адкуль, рызыкуючы свабодай, вы
носіў наборныя шрыфты) мы зра
білі падпольную друкарню, былі 
гатовыя выпускаць новае выдань

не, тытул якога «Вястун» ужо быў 
адліты ў мэтале. Партатыўная 
друкарня нейкі час нават захоў
валася ў мяне дома. Тым ня менш 
пра кансьпірацыю мы дбалі. Але 
ратавала ня толькі гэта. Мабы
ць, нехта дбаў пра імідж «самай 
спакойнай рэспублікі СССР», і 
справу не раскручвалі. Да таго 
ж наша друкарская дзейнасьць 
была прытарможаная з прызы
вам Герменчука ў войска.

Разумеючы, што ёсьць рызы
ка застацца вузкім колам, мы 
вырашылі актывізаваць легаль
ную беларускую дзейнасьць, каб 
пашырыць кола прыхільнікаў. 
Напрыклад, адраджэньнем бе
ларускіх народных сьвятаў на 
гарадзкіх вуліцах. Вырашылі 
адзначыць у Менску Каляды. 
Нічога падрыўнога ўлада інкры
мінаваць нам не магла — гэта ж 
фальклёр. Маўляў, народная ўла
да ня можа паводле вызначэньня 
перашкаджаць адраджэньню 
народнай спадчыны...

Сказана — зроблена. Дзякуючы 
майму (яшчэ ранейшаму) знаёмс
тву з мастакамі Аляксеем Марач
кіным і Міколам Купавам удалося 
значна пашырыць кола нашых ад

надумцаў — выйсьці на студэнтаў 
тагачаснага Тэатральнамастацка
га інстытуту. Так сярод удзельні
каў сьвяточных імпрэзаў зьявіліся 
Сяржук Цімохаў, Ігар Марачкін, 
Гэнік Лойка, Генадзь Мацур, Анд
рэй Радзівонаў, Янка Медзьвядзёў 
і г.д. Плюс філфакаўцы — Ірына 
Крук (цяпер Марачкіна), Сяргей 
Запрудзкі, Алена Амельчыц (цяпер 
Анісім), матэматыкі (праз Арыну 
Поўзік, якая стала маёй жонкай), 
фізыкі, шмат хто яшчэ. 

І, вядома, Ларыса Сімаковіч, 
з якой я выпадкова сустрэўся на 
лекцыі ў мастацкім музэі. Яна 
задавала пытаньні пабеларуску, 
а гэта было своеасаблівым інды
катарам — свая. Пры знаёмстве 
высьветлілася, што яна кампазы
тарка і хормайстар. А гэта азнача
ла, што нас навучыць сьпяваць 
сапраўдны прафэсіянал.

Так нарадзілася «Маўстроўня». 
Першыя Каляды мы адсьвятка
валі 7 студзеня 1980 году. Сьпявалі 
для людзей на вуліцы. Зайшлі да 
Ўладзімера Караткевіча, які жыў 
у вядомым доме на рагу Маркса і 
Энгельса, а на выхадзе нас павя
зала міліцыя. Тады яшчэ міліцы
янты ня ведалі, што з намі рабіць, 
— нейкая калядная зорка, нейкая 
каза, гавораць пабеларуску...

Словам, нас адпусьцілі, бо ў 
Караткевіча быў знаёмы пал
коўнік з гарадзкога міліцэйскага 
начальства, і мы пайшлі, па даро
зе сьпяваючы, калядаваць у дом 
на Сурганава, дзе і дагэтуль жыве 
шмат мастакоў.

Гэта быў баявы хрост «Майс
троўні».

З дазволу намесьніка дэкана, 
якому была вельмі істотная 
мастацкая самадзейнасьць, два 
гады мы зьбіраліся на філфаку 
БДУ, а затым трапілі ў Палац 
прафсаюзаў.

Ладзілі публічныя выступы 
проста на вуліцах Менску, ура

Студэнцкія гады

Гуканне вясны
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палявым камандзірам
жваючы людзей нязмушанаю 
беларускамоўнасьцю. Стварылі 
нефармальны ўнівэрсытэт бела
рушчыны. Кола нашых прыхіль
нікаў расло. 

«Майстроўня» скончылася, 
калі мы зладзілі публічную ак
цыю пратэсту супраць разбурэ
ньня гістарычнага будынку Мен
скага гарадзкога тэатру (гатэлю 
Поляка), у якім прагучала першая 
беларуская опэра і на месцы яко
га зараз стаіць навадзел — гатэль 
«Эўропа». 13 чэрвеня 1984 году 
13 маладых людзей упершыню 
ў найноўшай гісторыі Беларусі 
выйшлі на акцыю пратэсту суп
раць зьнішчэньня нацыянальнай 
памяці ды адчулі на сабе ціск 
дзяржавы. 

«Майстроўня» перацякла ў 
«Талаку». У «Талацэ» вялікую 
ролю адыгрывалі рамантычны 
і ахвярны Сяржук Вітушка ды 
энэргічны і сьмелы Віктар Іваш
кевіч — абодвух ужо няма сярод 
нас. А таксама Алесь Суша.

У 1985 годзе нас было толькі 
трыццаць чалавек. А праз не
калькі гадоў ужо многія сотні па 
ўсёй краіне. 

пачатак фронту
Усё рабілася за свой кошт. Са 

студэнцкіх стыпэндыяў скідвалі
ся на фотарэактывы, паперу, 
стужкі, стварылі фонд экстран
най падтрымкі. Ён дазваляў у 1985 
годзе за сьвяткаваньне заплаціць 
судовыя штрафы.

Мае фотапавелічальнік і чы
рвоная лямпа працавалі безь пе
рапынку, як і ў іншых сяброў. Гэта 
цяпер у інтэрнэце можна знайсьці 
што заўгодна (трэцюю ўстаўную 
грамату БНР, напрыклад), але 
найперш нехта быў павінен вы
цягнуць такія дакумэнты і тэксты 
са спэцхранаў, сфатаграфаваць, 
размножыць на фотапаперы.

Былі наладжаныя сувязі зь 
віленскімі носьбітамі ідэй БНР 
(Лявон Луцкевіч, Зоська Верас). 
Зь Вільні вазіліся сотні мэтраў 
фатастужкі са сфатаграфаванымі 
перыёдыкай 20х гадоў мінулага 
стагоддзя і кнігі з розных архіваў. 
Той жа прыватны архіў Зоські 
Верас, дарэчы.

Адзінай вонкавай дапамогай 
былі 50 рублёў, якія нам як НЗ 
далі ўкраінскія калегі.

Па ўсёй краіне ў тыя часы 
ствараліся незалежныя культур
ніцкія і асьветніцкія структуры, 
накшталт гарадзенскай «Паход
ні». Да таго, па разьмеркаваньню 
па Беларусі разьехаліся людзі, 
якія цесна супрацоўнічалі зь 
менскай «Талакой». Пазьней гэта 
і стала арганізацыйным падмур
кам стварэньня БНФ.

Пасля заканчэньня ўнівэрсы
тэту (1983) я працягнуў займацца 
навукай, паступіў у асьпірантуру. 
І па наш дзень захапляюся лінг
вістыкай. Прыход у асьпірантуру 
быў з маленькімі прыгодамі. 
Мяне мелі разьмеркаваць у По
лацак, што, зрэшты, было б ня
кепска. Бываў у гэтым горадзе па 
10 разоў у год. А які там асяродак 
— Сокалаў, Арлоў, Мудроў…

У асьпірантуры я з задаваль
неньнем займаўся гісторыяй 
беларускай літаратурнай мовы 
ў Заходняй Беларусі міжваеннай 
пары. Але плёнам маёй навуковай 
дзейнасьці стала найперш сучас

нае ўпарадкаваньне клясычнай 
правапіснай традыцыі Бранісла
ва Тарашкевіча, для якой я пра
панаваў назву тарашкевіца. Звод 
«Беларускі клясычны правапіс» 
мы з калегамі Зьмітром Саўкам, 
Зьмітром Саньком і Юрасём 
Бушляковым рыхтавалі некалькі 
гадоў і выдалі ў 2005 годзе.

Па заканчэньні асьпірантуры 
выкладаў у Пэдагагічным уні
вэрсытэце. Час тады быў даволі 
гарачы (прадчуваньне і пачатак 
перабудовы), таму вучобу і выклад
ніцкія высілкі я спалучаў з грамад
зкапалітычнай дзейнасьцю.

У 1990 годзе Кастусь Тарасаў, 
які тады быў у якасьці адказнага 
сакратара, і Ўладзімер Крукоўскі, 
мастацкі рэдактар, запрасілі мяне 
працаваць у часопіс «Спадчына», 
што быў ператвораны з часопіса 
«Помнікі гісторыі і культуры». 
Рэдактарам тады быў Іван Чыгры
наў. Наступала новая эпоха, якую 
мы як маглі набліжалі. З калегамі 
(Кастусь Тарасаў, Вячаслаў Ракіц
кі, Уладзімер Ляхоўскі ды інш.) 
мы здолелі ператварыць часопіс 
у вельмі важны інструмэнт той 
самай нацыянальнай асьветы, 
якая рабілася раней праз фотапе
радрукі пад чырвоным сьвятлом. 
Цяпер у нас была трыбуна. Часо
піс «Спадчына» надрукаваў сотні 
гістарычных, літаратурных, філя
зофскіх тэкстаў беларускай кля
сычнай несавецкай традыцыі. 

Пачалася эпоха інтэрнэту, і 
цяпер «Спадчына» аблічбоўваец
ца, каб заіснаваць для маладых, 
якія ведаюць словы «сайт», «рэ
сурс» і «фэйсбук» лепш за слова 
«бібліятэка».

У тым жа годзе я адразу адгук
нуўся на прапанову Ўладзіміра Ко
ласа запачаткаваць незалежную 
беларускую адукацыю. Перш гэта 

былі нядзельныя курсы, якія хутка 
ператварыліся ў Беларускі гумані
тарны ліцэй. Так што ганаруся, 
што быў сярод яго заснавальнікаў. 
Прапрацаваў там шмат гадоў, да 
моманту, як узначаліў БНФ; уклаў 
ліцэйскі курс «Гісторыя і культура 
беларускай мовы».

І яшчэ. Мы зь Пётрам Садоўскім 
уклалі першыя беларускамоўныя 
праграмы для дзіцячых садкоў і 
беларускамоўную чытанку для да
школьнікаў. Раней такога не было 
ніколі, кніга вытрымала ўжо два 
выданьні, рыхтуецца трэцяе.

Яшчэ ў Берасьці аднаклась
нікі называлі мяне па мянушцы 
«Палітык», таму што я чытаў 
газеты, ведаў усе навіны і прозь
вішчы многіх палітыкаў. У тым 
ліку і замежных.

Напэўна, і гэта паўплывала на 
жыцьцёвыя арыентыры.

Да самага стварэньня БНФ 
існавала падпольная «Група 
Незалежнасьць», якая стаяла на 
антыкамуністычных і незалеж
ніцкіх падмурках. Мы даволі 
цесна супрацоўнічалі з літоўцамі 
і добра разумелі, што беларусам 
таксама трэба рухацца наперад.

У верасьні 1988 года нас з Але
сем Сушам выклікалі на вайско
выя зборы ў Мар’інай Горцы. На
пэўна, каб выключыць з актыўна
га палітычнага жыцьця. Атрыма
лася наадварот. Мы яшчэ ўвесну 
разам зь Віктарам Івашкевічам і 
Алесем Бяляцкім прыйшлі да вы
сновы, што ў Беларусі трэба ства
рыць нешта накшталт літоўскага 
«Саюдзісу». Акурат дарэчы, як 
мы лічылі, надараўся ўстаноўчы 
сход таварыства памяці ахвяраў 
камуністычных рэпрэсіяў «Мар
тыралёг». 

Так і зрабілі. З Сушам мы 
зьбеглі туды ў чым былі — у 

лейтэнанцкай форме, што адразу 
стала прадметам шэпту — «Армія 
з намі!». На паседжаньні высьвет
лілася, што такія ж самыя думкі ў 
Зянона Пазьняка. У сваім выступе 
я прапанаваў стварыць нешта 
большае, чым асьветніцкія струк
туры, а Пазьняк паставіў на гала
саваньне падрыхтаваную раней і 
падтрыманую Васілём Быкавым 
прапанову аб утварэньні аргкамі
тэту руху БНФ «Адраджэньне».

Так у маім жыцьці пачаўся 
новы эпахальны перыяд. І да 
2009 году яму была ахвяраваная 
большая частка майго жыцьця. 
Прайшоў я праз усе ўзьлёты і 
заняпады БНФ. Так склалася, што 
я ня трапіў у Вярхоўны Савет на 
выбарах 1990 году. Не хапіла не 
галасоў, а яўкі, якая была штучна 
заніжаная камуністычнымі ўла
дамі на трох выбарчых участках 
сталічнай вуліцы Валадарскага. 
Таму я быў, як кажуць, звы
чайным палявым камандзірам. 
Фракцыя БНФ актыўна працавала 
ў парлямэнце, а мы (Івашкевіч, 
Бяляцкі, Суша, я ды іншыя) пра
цавалі арганізацыйна, трымалі 
сувязі з грамадзтвам, выконвалі 
чарнавую працу.

Пра гэта можна распавядаць 
суткамі. Таму рабіць гэтага не 
буду. Адзначу толькі, што калі 
напачатку я абапіраўся на майс
троўскія і талакоўскія кантакты, 
то потым кола знаёмстваў вельмі 
моцна пашырылася. Сёньня ў 
кожным раённым, абласным цэн
тры ёсьць людзі, да якіх пры неаб
ходнасьці я магу зьвярнуцца.

Многія памятаюць магутныя 
рабочыя страйкі тых год, рабочыя 
мітынгі, якія прымалі фрон
таўскія рэзалюцыі, абвешчаньне 
незалежнасьці, зьмену дзяржаў
най сымболікі (што асабіста 
мне важна яшчэ і таму, што на 
паседжаньні «Талакі» я ўпершы
ню ў пасьляваеннай Беларусі 
прачытаў публічную лекцыю пра 
белчырвонабелы сьцяг, за што 
атрымаў прачуханца ад камуніс
тычных прапагандыстаў і цэлую 
кампанію выцьця ў іхнай прэсе). 

Пра зьмену сьцягу над Домам 
ураду ў мяне ўспамін неадназнач
ны. Зроблена ўсё было паціху. Мы 
думалі, што будзе ўрачыстасьць, 
чырвоназялёны сьцяг здымуць і 
аднясуць у музэй, а мы засьпява
ем гімн падчас узьняцьця нашага 
нацыянальнага сьцягу. Нічога 
падобнага. Уначы адзін сьцяг 
банальна памянялі на другі. Як 
сказаў тады Віктар Івашкевіч, «ад
былася рэвалюцыя заўхозаў...»

Далей наступілі фронтаўскія 
будні. Былі спачатку посьпехі 
— незалежная Беларусь набыва
ла нашымі намаганьнямі шанец 
адбыцца як свабодная дзяржава. 
Потым — памылкі і паразы.

У 1999 годзе канчаткова стала 
зразумела, што Зянон Пазьняк з
за мяжы ня можа паўнавартасна 
рэагаваць на зьмены ў краіне, 
ствараць абсалютна неабход
ныя для барацьбы з рэжымам 
кааліцыі. БНФ хутка губляў свой 
уплыў на грамадзтва. Сябры 
ўрэшце ўгаварылі мяне пайсьці 
на старшынства ў БНФ. 

Калі нехта зайздросьціць і 
называе гэта цёплым месцам, 
ён моцна памыляецца. Кіраваць 
палітычнай партыяй, калі яна 
ў сапраўднай, а не імітаванай 
апазыцыі да рэжыму, — значыць 

ісьці на поўнае самаабмежава
ньне. Гэта штодзённыя стрэсы і 
рызыка. У сям’і бываеш рэдка, 
вольнага часу не бывае па вы
значэньню, плюс пастаянныя 
арышты. І на звычайную працу 
нікуды не ўладкавацца пасьля 
такога старшынства.

Калі ў 2007 годзе на пасаду 
старшыні БНФ пайшоў мой ад
надумец Лявон Баршчэўскі, я 
шчыра парадаваўся, аднак, як 
высьветлілася потым, зарана. У 
2009 годзе да кіраўніцтва парты
яй БНФ, на маю думку, прыйшлі 
людзі, якія не падзяляюць трады
цыйных фронтаўскіх каштоўнась
цяў. Я не лічу, што зь існым рэжы
мам можна пра нешта дамовіцца, 
я перакананы, што Лукашэнка 
ёсьць не гарант беларускай неза
лежнасьці, а пагроза ёй. У гэтым 
маё прынцыповае разыходжань
не зь цяперашнім кіраўнцтвам 
БНФ. Свабоду і незалежнасьць 
разьдзяляць нельга.

Падобным са мной чынам 
зрабілі ўсе, хто ствараў БНФ, і хто 
такую магчымасьць мае ўвогуле. 
Упэўнены, каб яна была, побач 
з намі быў бы і Алесь Бяляцкі. 
Дарэчы, з ім у 1982 у годзе нас 
пазнаёміў мастак Мікола Купа
ва. Два месяцы працавалі побач 
на раскопках Мірскага замку. 
Прайшлі разам гады супольнай 
рызыкоўнай падпольнай працы 
ў савецкі час. Гэтаму чалавеку я 
веру як сабе і не дарую тым, хто 
цяпер сьмее яго абражаць.

пачатак будучыні
Падчас вучобы ва ўнівэрсытэце 

я ажаніўся з сваёй аднаклясьніцай 
Арынай, яна зь сям’і прафэсара 
Тэхналягічнага інстытуту Па
ладзія Поўзіка. Нарадзіліся трое 
дзяцей — Радаслава, Францішак 
і Ружана. Усе яны вучыліся (а 
Ружана вучыцца зараз) толькі 
пабеларуску, так што досьвед 
змаганьня з чыноўнікамі ад адука
цыі ў мяне вельмі добры. Нават у 
беларускамоўныя дзіцячыя садкі 
хадзілі.

Радаслава — юрыст і прадпры
мальніца. Яна нарадзіла сына 
Даніка. Так што я — у статусе 
шчаслівага дзеда.

Франак журналіст, спэцыяліст 
у новых мэдыях, ён прысутнічае ў 
інфармацыйнай прасторы больш, 
чым я. А Ружана яшчэ вучыцца ў 
23й беларускамоўнай гімназіі.

На жаль, летась раптоўна і 
заўчасна Арыны ня стала. 

Аднак вернемся да грамадска
палітычных рэчаў. Калі ўспом
ніць савецкія часы, то ў тым жа 
1985 годзе, калі толькі пачына
лася перабудова, амаль ніхто не 
мог сабе ўявіць, што Савецкі Саюз 
калінебудзь разваліцца. 

А мы ў гэта верылі. Як і ў тое, 
што ў сучаснай улады вельмі 
падобныя перспектывы. Бела
рускую ідэю (лічу сябе верным 
ёй заўсёды) немагчыма цалкам 
зьнішчыць. Гэта пыталіся зра
біць і царскія ўлады, і камуністы 
з фашыстамі. Пад пагрозай яна 
і сёньня, аднак я ўпэўнены, што 
той пачварны эксперымент, які 
мы назіраем зараз, калінебудзь 
абавязкова ганебна скончыцца.

Тое, што рабіла маё пакалень
не змагароў за беларушчыну, не 
было марным. Некалі ўсё адрод
зіцца зноў. 

Першая публічная прамова маладога палітыка Вінцука Вячоркі

Вінцук Вячорка з жонкай Арынай і дачкой Ружанай
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Сяргей Пульша

гурт сярэднявечнай музыкі 
«Стары ольса» прачнуўся 
ад пяцігадовай спячкі. 
музыкі доўгі час разбіраліся 
з усялякімі музычнымі 
сшыткамі і нарэшце выдалі 
дыск «Santa Maria».

У новы альбом увайшлі 
ўвайшлі 13 кампазіцый. Гэта тан
цы са зборніка «Полацкі сшытак», 
танцавальныя творы кампазі
тараў, якія жылі на тэрыторыі 
Вялікага Княства Літоўскага і 
дзве песні XIII і XIV стагоддзяў, 
якія гучаць у перакладзе на бе
ларускую мову з латыні.

Варта адзначыць, што гэты 
твор можна назваць усяго толь
кі першай часткай дыска. Як 
распавёў на прэспрэзентацыі 
альбома кіраўнік гурта Зміцер 
Сасноўскі, за пяць «безальбом
ных» гадоў было назапашана 
вельмі шмат матэрыялу. Таму 
музыкі падзялілі матэрыял на 
дзве часткі. Першая — своеасаб
лівая палацавакамерная, і ёсць 
дыск «Santa Maria». «Пасля таго, 
як мы адыграем гэтую праграму, 
недзе ўвосень наступнага года, 
мы збярэмся, каб запісаць дру
гую, застольнапесенную частку», 
— паабяцаў Сасноўскі.

Акрамя твораў Рэнесанса і 
барока ў альбом «Santa Maria» 

ўвайшлі яшчэ дзве адметныя 
рэчы, якія, як кажа Сасноўскі, 
«не вельмі ўласцівыя для нашага 
рэпертуару». «За 14 гадоў існаван
ня гурта ў нас было ўсяго дзве 
рэлігійныя песні. У альбом «Santa 
Maria» ўвайшлі яшчэ дзве песні 
духоўнага зместу, гэта ўласна 
«Santa Maria» ХІІІ стагоддзя і «Ave 
Maria», — адзначыў Сасноўскі.

Увогуле, у сярэднявеччы было 
шмат духоўнай музыкі. Але па
куль што «Стары Ольса» аддае 
перавагу «свецкай» частцы музы
кі. Нягледзячы нават на гэта, гурт 
часцяком запрашаюць зрабіць 
канцэрты цэрквы — не толькі 
каталіцкія, але і праваслаўныя, і 
пратэстанцкія.

Яшчэ альбом адметны тым, 
што ўпершыню «Стары Ольса» 
выпускае альбом самастойна. 

«Гэта першы альбом, які мы зра
білі без прадзюсараў і без спон
сараў. Гэта першы альбом, на які 
ўплывалі толькі нашы асабістыя 
эстэтычныя і навуковыя погля
ды. Знешняга крытэру выканання 

кампазіцый, падрыхтоўкі альбо
му і іншых рэчаў, не існавала. 
Мы запісалі яго самастойна ў 
фінансавым сэнсе, і адпаведна, не 
мелі абавязкаў прыслухоўвацца 
да думак іншых людзей. Адпа
ведна, мы крыху падраслі ў сэнсе 
тэхнічнага выканання, навукова
га даследавання, паглыблення ў 
традыцыі XVI–XVII стагоддзя», 
— кажа Сасноўскі.

Гэта страшнавата, прызнаўся 
Сасноўскі, бо музыкі рызыкуюць 
сваімі грашыма. Але, па ягоных 
словах, колькасць ужо замоўле
ных дыскаў дае спадзяванні, што 
альбом як мінімум акупіцца.

Прэзентацыя новага альбому 
пройдзе ў Мінску, у ДК МАЗ ужо 
17 лістапада. Прычым, праграма 
канцэрту будзе складацца як з 
першай, запісанай, так і другой, 

застольнапесеннай, яшчэ не за
пісанай частцы.

«Напрыклад, скажыце, якую 
сярэднявечную песню ведаюць 
усе музыкі, усе людзі, і амаль 
усе яе спявалі, некаторыя нават 

на латыні? Няшмат хто на гэ
тае пытанне адказвае. Так, гэта 
«Gaudeamus igitur», так званы 
студэнцкі гімн. Калі паглядзець, 
як гэтая песня створаная, і як 
яна зараз выконваецца, узнікае 
пачуццё дзікай неадпаведнасці. 
Бо насамрэч песня «Будзьма ве
сяліцца, пакуль маладыя» — гімн 
студэнтаў, але гэта гімн паза 
межамі навучальнай установы. 
Гэтая песня стваралася і спява
лася ў корчмах, а значыць, толькі 
паза вучэбным працэсам. А зараз 
выходзяць магістры ў шапачках 
з бубачкамі, прафесара сядзяць… 
Нібыта, ніхто не ведае, што ў пес
ні пяецца пра тое, што трэба піць 
віно і любіць жанчынаў, пакуль 
маладыя, а не пра навучанне», 
— кажа Сасноўскі.

Песня ў апрацоўцы «Старога 
Ольсы» будзе выкананая на кан
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хуліГаны барочнай музыкі

цэрце 17 лістапада «абавязкова», 
адзначыла дударка Марыя Ша
рый, бо менавіта 17га будзе Дзень 
студэнта. Пра што Сасноўскі ўжо 
забыўся.

Так што «Старому Ольсу» яшчэ 
ёсць чым парадаваць моладзь, і 
не толькі.

Зразумела, адным Мінскам 
прэзентацыя новага альбому 
не абмяжуецца — гэта будзе 
сапраўдны «тур у падтрымку 
альбома». «Гародня, Гомель Кіеў, 
зараз абмяркоўваецца Магілёў, 
Полацак, Берасце, Віцебск. Што 
тычыцца замежнага выканання 
альбома, то 11–12 студзеня ў Льво
ве, а далей — ужо ў наступным 
канцэртным сезоне», — паведаміў 
Сасноўскі.

Між тым, музычныя крытыкі 
ўжо ахрысцілі новы альбом «сярэд
нявечным рокнролам». «Мы не 
зусім сышлі ў рокнрол. Я думаю, 
што дух старадаўнасці ў альбоме 
прысутнічае. Але ўсе ўжо ведаюць, 
што «Полацкі сшытак» — гэта ма
ленькія тэмы па чатыры — восем 
тактаў. І гэта дае магчымасці му
зыку больш імправізаваць. Таму 
шмат імправізацый, можа быць, 
зза гэтага і яго назвалі рокнро
лам. Бо рокнрол — гэта свабода, 
варыяцыі на тэму», — адзначыў 
лютніст Ілля Кульбіцкі.

«Хуліганамі з барочнай музыкі 
нас называюць ва многіх краі
нах. Таму што склалася такая 
непрыемная тэндэнцыя, што 
барочную музыку выконваюць 
на класічных інструментах. Але 
класічныя інструменты некато
рыя сфарміраваліся на сто, сто 
пяцьдзесят, дзвесце год пазней. 
То бок, гэта не аўтэнтычныя для 
барока інструменты. Мы граем на 
інструментах, якія існавалі ў час 
барочнай музыкі, але не на ўсіх, 
канешне. І зноў жа, цяжкасць 
— не скаціцца ў камерную музы
ку», — адзначыў Сасноўскі.

Карацей, «Стары Ольса» ў чар
говы раз здзіўляе аматараў сярэд
нявечнай музыкі. Пэўна, альбом 
«Santa Maria» раскупяць хутка. 
І не толькі зза таго, што гэта 
альбом, выдадзены праз пяць 
год «маўчання» гурта. Шмат хто 
набудзе яго толькі для таго, каб 
«хуліганы барочнай музыкі» хут
чэй пачалі пісаць новую, застоль
напесенную ягоную частку.


